
ATA DA 282ª REUNIÃO ORDINÁRIA  

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ 

Data: 25 de março de 2021. 1 
Horário: 08h30 às 16h30. 2 
Local: Auditório Anne Marie – Videoconferência pelo Cisco/Webex e transmissão via 3 
YouTube 4 
Conselheiros membros – Gestão Fev2020/Fev2024 5 

 Nome  Condição Órgãos, Entidades e 
Instituições. 

 Gestores 

1 Nestor Werner Junior Presente Titular FUNSAUDE 

 Maria Goretti David Lopes Presente  Suplente FUNSAUDE 

2 Nathalia da Silveira Derengowski Presente Titular Ministério da Saúde 

 Benedito German Crespo Garcia Justificativa Suplente Ministério da Saúde 

3 Carlos Alberto Gebrim Preto Ausente Titular SESA 

 Cesar Augusto Neves Luiz Presente  Suplente SESA 

 Prestadores de Serviços 

4 Daniela Aparecida Gregório França 
Cavalcante  Presente Titular ACISPAR 

 Darci Martins Braga Justificativa Suplente ACISPAR 

5 Diones Lupércio Monteiro Presente Titular CEGEN 

 Mara Rossival Fernandes Presente Suplente HCL 

6 Heracles Alencar Arrais Presente Titular FEMIPA 

 Rosita Marcia Wilner Presente Suplente FEMIPA 

7 Rangel da Silva Presente Titular FEHOSPAR 

 Mauricio Duarte Barcos Presente Suplente FEHOSPAR 

8 Rita de Cássia Domansky Presente Titular UEL 

 Vivian Biazon El Reda Feijó Justificativa Suplente UEL 

9 Evaldo Pereira Lopes Presente Titular UEM 

 José Faria de Pinto Justificativa Suplente UEM 

 Profissionais de Saúde 

10 João Maria de Oliveira Lima Presente Titular ASSEF 

 Roselia dos Santos Bressan Justificativa Suplente ASSEF 

11 Fabio Stahlschmidt Presente Titular CRF 

 Paulo Costa Santana Presente Suplente CRF 

12 João Eduardo de Azevedo Vieira  Presente Titular CREFITO-8 

 Rodney Wenke Justificativa Suplente CREFITO-8 

13 Vanessa da Rocha Chapanski Presente Titular CRN-8 

 Marcelo Hagebock Guimarães Presente Suplente CREF9 

14 Christine Paschenda Pereira Pinto Justificativa Titular CRO 

 Mariângela de Assis Gomes Fortes Presente Suplente ABO 

15 Thiago Ohara Ausente Titular CRP 

 Mauricio Marinho Iwai Presente Suplente CRP 

16 Sueli Preidum de Almeida Coutinho Presente Titular CRESS 

 Elves Vieira Rocha Presente Suplente ABEN 
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17 Eliel Joaquim dos Santos Presente Titular SINDPREVS 

 Osmar Batista Justificativa Suplente SINDPREVS 

18 Olga Estefania Duarte Gomes 
Pereira Presente Titular SindSaude 

 Ana Cristina de Carvalho Brito Presente Suplente SindSaude 
 Usuários 

19 Amauri Ferreira Lopes Presente Titular ANEPS 

 Carmen do Rocio Costa Silva Presente Suplente ANEPS 

20 Maria Lucia Gomes Presente  Titular ASSEMPA 

 Marines Bernardi Justificativa Suplente ASSEMPA 

21 Maria Elvira de Araujo Presente Titular ASSEMPA 

 Andréia Baltazar Dias Justificativa Suplente DEFIPAR 

22 Caroline Recalcatti Ausente Titular CUT 

 Irene Rodrigues dos Santos Presente Suplente CUT 

23 Angelo Barreiros Presente Titular CONAM 

 Marcos Aparecido Soares Justificativa Suplente CONAM 

24 Custodio Rodrigues do Amaral Presente Titular FAMOPAR 

 Joarez Camargo Presente Suplente FAMOPAR 

25 Amaury Cesar Alexandrino Justificativa Titular DEFIPAR 

 Ricardo Vilarinho da Costa Ausente Suplente DEFIPAR 

26 Núncio Mannala Presente Titular Força Sindical 

 Luiz Carlos de Oliveira Justificativa Suplente Força Sindical 

27 Palmira Aparecida Soares Rangel Presente Titular UGT 

   Suplente Rede de Mulheres Negras  

28 Diego Souza da Silva Presente Titular Fórum ONG/AIDS 

 João Maria de Castro Justificativa Suplente Fórum ONG/AIDS 

29 Livaldo Bento Justificativa Titular MOPS 

 Antonio Barrichello Ausente Suplente MOPS 

30 Clarice Siqueira dos Santos Presente Titular Pastoral da Criança 

 Ávila Maria Garret Savi de Andrade Justificativa Suplente Pastoral da Criança 

31 Maria Cristina Galacho de Souza Presente Titular Pastoral da Saúde 

 Marcia Beghini Zambrim Presente Suplente Pastoral da Saúde 

32 Gislaine Maria Palhano Justificativa Titular Pastoral da Saúde 

 Edvaldo Viana Presente Suplente FAMOPAR 

33 Miraci Paulina Xavier Lacerda Ausente Titular Rede de Mulheres Negras 

 Ivanete Paulino Xavier Presente Suplente Rede de Mulheres Negras 

34 Maria Benvinda de Almeida Presente Titular SINDEPOSPETRO 

 Adriano Abdo Justificativa Suplente SINDEPOSPETRO 

35 Santo Batista de Aquino Presente  Titular SINDNAPI 

 Manoel Rodrigues do Amaral Justificativa Suplente SINDNAPI 

36 Antonio Vieira Martins Ausente Titular UGT 
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 Lidmar José de Araujo Presente Suplente UGT 
 6 
1. Expediente Interno 7 
2. Ordem do Dia 8 

2.1 Aprovação da Pauta 

2.1.1 Assuntos para Deliberação e Discussão Temática  
Encaminhamentos Mesa Diretora: 
Justificativas e substituições 
Leitura de Expedientes 
Informes da Mesa Diretora 

1º Assunto: Pedido de Vista Conselheira Estadual de Saúde Senhora Olga Estefania 
Duarte Gomes Pereira “Nota Orientativa das Conferências Municipais” Apresentação (10’), 
Discussão (20’) e Votação; 

2º Assunto: Apresentação, apreciação e deliberação do Relatório Anual de Gestão RAG 
2020; Apresentação (30’) Discussão (30’); 

3º Assunto: Apresentação do Projeto de Lei de Diretrizes Orçamentárias – PLDO 
Apresentação (30’) Discussão (30’); 

4º Assunto: Apresentação do Projeto "Paraná Eficiente e as Normas Ambientais e Sociais 
do Banco Mundial" Apresentação (30’), Discussão (30’) e Deliberação; 

5º Assunto: Prestação de contas anual FUNEAS Discussão (30’); 
6º Assunto: Apresentação das Alterações do Estatuto da FUNEAS Apresentação (30’), 

Discussão (30’); 
7º Assunto: Indicação de membro do Conselho Curador nas reuniões da FUNEAS 

Apresentação (10’), Discussão (10’); 
8º Assunto: Atualização das Ações da SESA – COVID-19 Apresentação (30’) Discussão 

(30’); 
9º Assunto: Apresentação pelo COSEMS-PR do Programa “Previne Brasil” Apresentação 

(30’) Discussão (30’); 
10º Assunto: Comissões. 

3. Informes 9 

3.1 Informes Gerais. 
 10 

Marcelo (Cref9) Pessoal, já pra a gente começar a ver o quorum, hoje, a gente teve esse problema 11 
já com relação ao bate papo. Então, hoje a princípio vamos conduzir inicialmente com o bate papo e 12 
aí os que a gente verificar, tanto agora para confirmação de presença quanto pra período de 13 
votação, a gente abre pra manifestações oral. Então vou fazer a leitura de quem conseguiu confirmar 14 
no bate papo e aí depois a gente abre pras pessoas que estão sem bate papo ativo fazer 15 
confirmação oral. Então já presentes na reunião, UEL, conselheira Rita. Conselheiro Paulo Costa, 16 
CRF. Conselheira Vanessa, CRN. Conselheiro Marcelo, Cref9. Conselheiro Elves, Aben. Conselheira 17 
Olga, Sindsaude. Conselheira Malu, Assempa. Conselheiro Custodio, Famopar, titular. Conselheiro 18 
Joarez, Famopar, suplente. UGT, conselheira Palmira. Fórum ONG/Aids, conselheiro Diego. Pastoral 19 
da Criança, conselheira Clarice. Rede de Mulheres Negras, conselheira Ivanete. Só um pouquinho 20 
que no bate papo mais pessoas confirmaram. Mara, do Hospital do Câncer. Conselheiro Viana, 21 
Famopar. Daniela da Acispar. Maria Elvira (Assempa) Bom dia. Maria Elvira presente, já coloquei 22 
lá. Marcelo (Cref9) Sueli Coutinho, do Cress. Nathalia, Ministério da Saúde. Mariângela da ABO. 23 
Maria Elvira, Assempa. Marcia, Pastoral. Maria Cristina da Pastoral. Maria Elvira (Assempa) Um 24 
cafezinho pra quem ainda não tomou. Marcelo (Cref9) Confirmando também presença, Fabio do 25 
CRF. Aí se tiver alguém que não conseguiu confirmar no bate papo. Rosita (Femipa) Bom dia, 26 
Marcelo. Marcelo (Cref9) a entidade e o nome da pessoa. Rosita (Femipa) Eu coloquei pra cima da 27 
Mara, tinha dois nomes. Marcelo (Cref9) Já confirmei você, Rosita. Mauricio (Fehospar) Bom dia, 28 
Marcelo. Também só pra avisar que estou presente. Marcelo (Cref9) Ok, Mauricio, Fehospar. Malu 29 
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(Assempa) Marcelo, bom dia. Ta meu nome aí? Consultou meu nome? Marcelo (Cref9) Confirmei, 30 
Malu. Eliel, Sindprevs. Depois, pessoal, vou fazer uma confirmação geral, só quem eu falei aqui é os 31 
que conseguiram mandar no bate papo, os demais se quiserem confirmar oralmente podem abrir o 32 
microfone e falar o nome e entidade. Maria Elvira (Assempa) Já coloquei ali pra todos. Marcelo 33 
(Cref9) Já confirmei, Maria Elvira. (áudio com falhas) Marcelo (Cref9) Ok, João Assef. Amauri 34 
(Aneps) Bom dia a todos, a todas, a todes. Amauri Ferreira Lopes, Aneps Paraná. Pessoal, ta me 35 
ouvindo? Não identificada Sim, Marcelo. Não identificado Oi, Marcelo. Bom dia. Marcelo (Cref9) 36 
Pessoal, a gente ta aguardando, que ta fazendo eco pra nós aqui no microfone. Amauri (Aneps) 37 
Aproveito pra registrar a presença da Aneps Paraná. Amauri Ferreira Lopes. Santo (Sindnap) Estou 38 
sem som. Maria Elvira (Assempa) Oi, oi, oi. Acho que estão arrumando lá, Santo. Marcelo (Cref9) 39 
diante disso, temos então vinte e sete entidades presentes, quorum apropriado para darmos início à 40 
ducentésima octogésima segunda reunião ordinária do Conselho Estadual de Saúde. Dando início, 41 
gostaria de propor ao Pleno do Conselho Estadual que façamos um minuto de silêncio em 42 
homenagem póstuma ao falecimento do senhor Luiz Boligon, que foi diretor administrativo do 43 
Hospital Psiquiátrico em Maringá e diretor de psiquiatria da Federação dos Hospitais e 44 
Estabelecimentos de Serviços de Saúde no Estado do Paraná, Fehospar, onde o senhor Luiz foi 45 
conselheiro estadual de saúde. Então a gente ta fazendo um minuto de silêncio em homenagem 46 
póstuma ao senhor Luiz e também recebemos a informação do falecimento da servidora da 47 
Secretaria Estadual de Saúde, Erica Mafra Colombes Alves, foi telefonista na farmácia especial da 48 
segunda regional, que também faleceu recentemente pela COVID-19. Então fica a homenagem aos 49 
dois óbitos que tivemos infelizmente e aí a Erica representando os servidores do Estado que 50 
infelizmente faleceram em decorrência da COVID-19. Cesar (SESA) Presidente, presidente. Cesar 51 
Neves. Eu gostaria de registrar a presença, Sesa. Heracles (Femipa) Presidente, gostaria de 52 
registrar presença. Heracles Arrais pela Femipa. Marcelo (Cref9) Pessoal, estão nos ouvindo bem? 53 
Só pra confirmar se nosso áudio está chegando até vocês. Fabio (CRF) Sim, Marcelo. Maria Elvira 54 
(Assempa) Estamos. Não identificada Sim. Marcelo (Cref9) Obrigado. Bom pessoal, então, 55 
fizemos um minuto de silêncio em homenagem póstuma ao falecimento do senhor Luiz Boligon, foi 56 
ex-conselheiro, diretor da Fehospar e do Hospital Psiquiátrico de Maringá; e também da servidora do 57 
Estado Erica Mafra Colombes Alves, que foi telefonista da farmácia especial na segunda regional de 58 
saúde; homenagem póstuma à Erica e todos servidores do Estado que faleceram pela COVID-19. 59 
Que Deus possa confortar os familiares, o coração dos familiares, os amigos, os colegas de trabalho 60 
nesse momento de luto e de perda que todos nós estamos enfrentando. Confirmando a presença 61 
também do Fundo Estadual de Saúde, conselheiro Nestor. Também presente conselheiro Evaldo da 62 
UEM. Agradecer a presença do pessoal do Cosems que está participando da reunião, acho que era 63 
a Ellen que tava presente já representando o Cosems. A Amanda Navarro do Cest também 64 
presente, agradecemos a presença. Confirmamos a presença do conselheiro Diones do Cegen e da 65 
conselheira Ana Cristina do Sindsaude. Já confirmamos a sua presença Carmen, já foi registrado. 66 
Bom, pessoal, vamos então para aprovação da pauta, temos uma pauta bastante extensa também. 67 
Vamos lá pessoal então? Ordem do dia, nossa pauta. Primeiro assunto, pedido de vista da 68 
conselheira estadual de saúde senhora Olga Estefania com relação a nota orientativa das 69 
conferências municipais. Segundo assunto, apresentação, apreciação e deliberação do relatório 70 
anual de gestão, RAG, dois mil e vinte. Terceiro assunto, apresentação do projeto de lei de diretrizes 71 
orçamentárias. Quarto assunto, apresentação do projeto Paraná Eficiente e as normas ambientais e 72 
sociais do Banco Mundial. Quinto assunto, prestação de contas anual da Funeas. Sexto assunto, 73 
apresentação das alterações do estatuto da Funeas. Sétimo assunto, indicação de membro do 74 
conselho curador nas reuniões da Funeas. Oitavo assunto, atualização das ações da Sesa COVID-75 
19. Apresentação pelo Cosems do programa Previne Brasil. Décimo assunto, comissões. Em 76 
discussão com relação à pauta e as comissões que tenham assuntos para deliberar, se inscrevam 77 
para a gente registrar aqui. E, as comissões aí podem pedir a inscrição pra entrarem nas pautas 78 
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João Eduardo (Crefito8) Bom dia, presidente. Bom dia a todos conselheiros. Marcelo (Cref9) João 79 
Eduardo, depois o Nestor. João Eduardo (Crefito8) Ta me ouvindo, presidente? Presidente, ta me 80 
ouvindo? Fabio (CRF) Pra nós está ok, João. Marcelo (Cref9) João Eduardo, está nos ouvindo? 81 
João Eduardo (Crefito8) Bom dia, presidente. Confirma por favor se está ouvindo, os colegas estão 82 
me ouvindo. Não identificada Eu estou ouvindo. Marcelo (Cref9) Confirmando a presença do 83 
Heracles da Femipa. Bom pessoal. Não estamos te ouvindo João. Rosita (Femipa) Marcelo, nós 84 
estamos ouvindo o João, você acho que não está. Acho que o Marcelo não está ouvindo nenhum de 85 
nós. Não identificada Aqui em Maringá também to ouvindo, o som ta perfeito. João Eduardo 86 
(Crefito8) Presidente, está me ouvindo? Não identificado Bom dia, presidente. Não identificado 87 
Bom dia, Marcelo. Vamos que vamos. Não identificado Bom dia, pessoal. (trecho de difícil 88 
compreensão) Não identificado Deve ser o Santo, né Santo? Marcelo (Cref9) Pessoal, a gente ta 89 
fazendo a correção aqui pra ver se a gente consegue escutar vocês, então enquanto isso quero 90 
confirmar a presença, sempre presente nas nossas reuniões, representando a Caop da saúde do 91 
Paraná, representando doutor Marco Antonio Teixeira, o nosso parceiro do Conselho Estadual de 92 
Saúde que ta sempre acompanhando, doutor Carlos Eduardo Tosin e também com ele, no período 93 
da tarde, vai estar a estagiária do Ministério Público do Estado do Paraná a Ieda Priscila Bombardeli. 94 
Agradecemos a presença do Ministério Público sempre presente nas reuniões do Conselho Estadual 95 
de Saúde, sempre um prazer ter vocês aqui pra contribuir com o processo do controle social. 96 
Pessoal, vou fazer o seguinte, as comissões que tiverem inscrições, escreve no bate papo, eu 97 
registro aqui. Então, já temos um pedido da comissão de orçamento. Se mais alguma comissão tiver 98 
inscrição a gente já registra (áudio com interferência de outros microfones). Se o João já quiser 99 
tentar novamente Olga (Sindsaude) Marcelo, ta me ouvindo? Marcelo (Cref9) depois eu volto pro 100 
conselheiro João. Olga (Sindsaude) Marcelo, ta me ouvindo? Marcelo? João Eduardo (Crefito8) 101 
Ele não ta ouvindo ninguém daqui. Não identificado Ele não escuta, o som dele ta ruim. Olga 102 
(Sindsaude) Mas eu tava falando com ele até agora, gente, que estranho. Não identificado 103 
Mistérios de Cisco Webex. Olga (Sindsaude) Mas todos nós estamos nos ouvindo, menos a Mesa, 104 
é isso? Marcelo (Cref9) To conseguindo escutar a conselheira Olga. Acho que é só você que 105 
consegue falar com a gente, Olga. Olga (Sindsaude) Desculpa, Marcelo. Eu estava sem som, 106 
estava estranhando que a reunião não tinha começado ainda. Mas eu gostaria de registrar aí que a 107 
Cist também quer inscrição pra falar no momento Marcelo (Cref9) das comissões. Olga 108 
(Sindsaude) Sim, sim. Obrigada, Marcelo. Marcelo (Cref9) Eu vi que você escreveu ali no bate 109 
papo. Edvaldo (Famopar) Bom dia, presidente. Me ouve? Marcelo (Cref9) Bom dia, Viana. João 110 
Eduardo (Crefito8) Marcelo, ta me ouvindo? Marcelo (Cref9) Agora estou, João. Fabio (CRF) 111 
Marcelo, eu pedi a inscrição da comissão de assistência e acesso, não sei se ta chegando no seu 112 
bate papo aí. Marcelo (Cref9) Ta, comissão de acesso, a Ana Cristina escreveu aqui, Fabio. Vou 113 
abrir pro João Eduardo, depois a gente confirma as comissões se tem mais alguma pendência. João 114 
Eduardo (Crefito8) Bom dia, presidente. Bom dia a todos os colegas conselheiros. Na verdade, com 115 
relação à pauta, nós temos uma situação, uma pendência, Marcelo, que não houve um retorno 116 
porque até já houve pedido de vistas com relação a esse item, que é com relação à nota técnica 117 
quarenta e oito. Ela foi motivo de pedido de vistas e não foi mais discutida, ela ficou pra uma análise 118 
do COE e não houve mais o retorno pra discussão desse Pleno. Essa nota técnica inclusive ela foi 119 
novamente discutida na Cist e se não for trazida aí com relação à ponto de pauta nesse Pleno aí 120 
num retorno do COE, acredito que a gente vá trazer por meio da Cist porque ela foi bastante 121 
comentada na nossa reunião de ontem. Então eu gostaria de um posicionamento da Mesa, por favor. 122 
Marcelo (Cref9) Ok, a gente tinha solicitado ao COE que fizesse a discussão e a gente geralmente 123 
tem esses assuntos na questão da pauta da Covid pra não ficar tudo pauta Covid, então a gente 124 
pode trazer esse ponto pra discutir com a doutora Maria Goretti, senão, se não tiver um 125 
posicionamento, a gente pode incluir na pauta da Cist que já ta inscrito pra pauta das comissões. Só 126 
registrar a presença aqui da Marcia do Valle, diretora de orçamento da Secretaria da Fazenda. Seja 127 
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bem vinda, Marcia. Vou passar então pro Nestor, depois a gente confirma as comissões. Nestor 128 
(Funsaude) Que a gente possa ter uma reunião proveitosa no dia de hoje. Eu só queria pedir, 129 
presidente, nesse primeiro ponto de aprovação da pauta, inversão da pauta número quatro, que ela 130 
pudesse vir pra primeiro. A gente tem conosco aqui o Tobias que é da Secretaria de Planejamento e 131 
que se a gente pudesse fazer a apresentação desse ponto, projeto Paraná Eficiente e as normas 132 
ambientais e sociais do Banco Mundial como primeiro assunto da nossa reunião, se todos 133 
conselheiros assim entenderem. Obrigado. Marcelo (Cref9) ok, Nestor. Pessoal, só confirmando as 134 
comissões que pediram pauta. Orçamento, Cist e acesso. Mais alguma comissão que precisa de 135 
pauta? De vigilância? De saúde da mulher? Educação permanente? A princípio nós temos essas 136 
três comissões. A vigilância tem pauta também e saúde da mulher. Educação permanente tem 137 
pauta? Só educação permanente não tem pauta, as outras tem pauta. Registrado aqui pra gente 138 
poder tocar no final. Com relação à pauta, mais alguma questão a ser discutida? Não havendo mais, 139 
então em discussão. Alteração do item da pauta a Mesa não vê como prejuízo. Se os demais 140 
conselheiros e conselheiras entenderem pela aprovação de alteração do quarto assunto para 141 
primeiro assunto, até pra (interferência de barulhos de outro microfone) dúvidas, se alguém tiver, 142 
com o pessoal da Secretaria de Planejamento que está presente aqui, acho que seria importante a 143 
gente inverter a pauta. Ficando então, só pra fazer então a leitura com a inversão de pauta. Primeiro 144 
assunto, Paraná eficiente; segundo assunto, pedido de vistas da conselheira Olga; terceiro assunto, 145 
RAG; quarto assunto, PLDO; quinto assunto, prestação de contas da Funeas; sexto assunto, 146 
estatuto da Funeas alterações; sétimo assunto, indicação de membro pro Conselho Curador; oitavo 147 
assunto, atualizações das ações da Sesa; nono assunto, programa Previne Brasil; décimo assunto, 148 
comissões. Sendo assim Marcos (Funeas) Mauricio, é o Marcos da Funeas, tudo bem? Marcelo 149 
(Cref9) oi, Marcos, bom dia, seja bem vindo. Marcos (Funeas) Desculpe o atraso aí nesse pedido 150 
de alteração de pauta. A Funeas gostaria de inverter aí a apresentação do estatuto, do sexto para o 151 
quinto. Primeiro o estatuto depois a prestação de contas. Marcelo (Cref9) Ok. Então só mais essa 152 
inversão na pauta, pessoal. Fazendo então a leitura com as alterações, pra que fique claro e 153 
registrado. Então, primeiro assunto, Paraná Eficiente; segundo assunto, pedido de vistas da nota 154 
orientativa das conferências; terceiro assunto, RAG; quarto assunto, PLDO; quinto assunto, 155 
alteração do estatuto da Funeas; sexto assunto, prestação de contas; sétimo assunto, conselho 156 
curador indicação de membro; oitavo assunto, apresentação das ações da Sesa COVID-19; nono 157 
assunto, programa Previne Brasil; décimo assunto, comissões. A conselheira Mariângela colocou 158 
que a comissão de comunicação e educação permanente também pediu pra se inscrever nas 159 
comissões, então todas comissões terão pauta no item dez. Em regime de votação, os favoráveis 160 
permaneçam como estão; contrários e abstenções Clarice (Pastoral da Criança) Marcelo, Marcelo 161 
(Cref9) Só um pouquinho, estamos em regime de votação. Então, em regime de votação, os 162 
favoráveis permaneçam como estão; contrários se inscrevam no bate papo, abstenções também. 163 
Caso alguém seja contrário ou vai votar por abstenção e não conseguir escrever no bate papo, pode 164 
registrar oralmente. Então, em votação. Ok. Não havendo ninguém contrário, nem abstenções, 165 
aprovado a pauta com as alterações por unanimidade. Clarice (Pastoral da Criança) Bom dia, 166 
Marcelo. Bom dia a todos. Marcelo, a Ana pediu a palavra na hora da saúde da mulher, da comissão. 167 
Posso fazer um adendo, falar com ela também? Marcelo (Cref9) Na hora que ela Clarice (Pastoral 168 
da Criança) Sim, saúde da mulher. Marcelo (Cref9) Mas você é a coordenadora, né? Clarice 169 
(Pastoral da Criança) Sim, eu sou a coordenadora, então eu queria também falar uma palavrinha, 170 
por favor. Marcelo (Cref9) Sim, é que a gente passa a palavra pra coordenação daí primeiro ou pra 171 
relator, fica tranquilo. Clarice (Pastoral da Criança) Muito obrigada. Marcelo (Cref9) Então vou 172 
passar a palavra pro Mauricio, que vai fazer os informes e encaminhamentos. Mauricio (Secretaria 173 
Executiva) Bom dia, senhor presidente. Bom dia, conselheiros, conselheiras. Informando agora as 174 
justificativas para esta reunião. Gislane Maria Palhano, Livaldo Bento, Vivian Biazon El Reda Feijó, 175 
Amaury Cesar Alexandrino, Christine Paschenda Pereira Pinto, Darci Martins Braga. Substituições. 176 
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Por meio do ofício DIR número zero dois oito um de dois mil e vinte e um, o Conselho Regional de 177 
Psicologia do Paraná indica o psicólogo Mauricio Marinho Iwai como representante titular e a 178 
psicóloga Ângela Aline Haiduk Rosa como representante suplente. Já a Pastoral da Saúde, por meio 179 
do ofício PSR dois número três de dois mil e vinte e um solicita a substituição da conselheira Marcia 180 
Beghini Zambrim que ocupa vaga de suplente neste Conselho Estadual de Saúde, por Tereza 181 
Gonçalves Moreschi. E, novamente a entidade Pastoral da Saúde, por meio do ofício PSR dois 182 
número quatro de dois mil e vinte e um, solicita substituição da conselheira Gislaine Maria Palhano, 183 
que ocupa vaga de titular neste Conselho Estadual de Saúde, pela conselheira senhora Marcia 184 
Beghini Zambrim. E, como sempre nós informamos aos conselheiros e conselheiras, conforme ofício 185 
circular número doze de dois mil e vinte da Secretaria Executiva do Conselho Estadual de Saúde do 186 
Paraná, datado de vinte e quatro de março de dois mil e vinte, que já foi enviado a todas as 187 
entidades, essas substituições só passarão a ter validade após a publicação de decreto assinado 188 
pelo governador do Estado do Paraná. Passamos agora à leitura dos expedientes. Só um 189 
momentinho, que estamos compartilhando o documento para vossas senhorias. Recebemos o ofício 190 
DIR zero dois oito um dois mil e vinte e um do CRP, substituição de conselheiros do Conselho 191 
Regional de Psicologia, foi acabado de ser divulgado a vossas senhorias. Recebemos também o 192 
ofício de número cento e vinte e dois dois mil e vinte e um SMS, informa que o município de Nova 193 
Fátima, no Paraná, está seguindo á risca as orientações do plano de vacinação contra a COVID-19 e 194 
que é de conhecimento do Conselho e de órgãos municipais a recomendação administrativa da Sesa 195 
Paraná. Recebemos o ofício de número vinte dois mil e vinte e um CMS/SJP, o Conselho Municipal 196 
de Saúde de São José dos Pinhais solicita providências no sentido de que o Conselho Municipal de 197 
Saúde não participou da elaboração ou ação em relação à imunização do COVID-19. Este ofício foi 198 
respondido por meio do expediente número cinquenta e cinco dois mil e vinte e um da Secretaria 199 
Executiva do Conselho Estadual de Saúde de quinze de março de dois mil e vinte e um. Recebemos 200 
o e-mail de Andréia Baltazar Dias, a conselheira estadual de saúde Andréia Baltazar Dias solicita 201 
inclusão de pauta do Conselho Estadual de Saúde para deliberarem sobre pedido de moção junto ao 202 
gestor federal para inclusão no plano nacional de imunização do Ministério da Saúde das vacinas 203 
pneumo treze e ACWY ao público com síndrome de Down, bebês de até dois anos de idade, esse 204 
ofício foi encaminhado para a comissão de vigilância em saúde e IST/Aids. Recebemos também o e-205 
mail segurança do paciente, o comitê estadual de segurança do paciente encaminha ofício número 206 
um de dois mil e vinte e um solicitando a indicação de representantes do Conselho Estadual de 207 
Saúde do Paraná para composição do comitê, foi respondido por meio do ofício número trinta e um 208 
de dois mil e vinte e um da Secretaria Executiva do Conselho Estadual de Saúde. Recebemos 209 
também o e-mail de Nilson Kanegusuku que solicita que a Secretaria exija a vacina a todos os 210 
dentistas da rede privada, uma vez que os pacientes são atendidos sem máscara, nós respondemos 211 
por e-mail a este senhor no dia quinze de março de dois mil e vinte e um. Recebemos também o 212 
ofício DIR/SUP número zero oitenta e seis dois mil e vinte e um UEL, medidas restritivas para a 213 
contenção da pandemia da COVID-19. Recebemos ofício número zero seis dois mil e vinte e um 214 
Cest/DAV/Sesa, renúncia do Cest para a relatoria da Cist/CES. Recebemos também ofício circular 215 
número sete dois mil e vinte e um Caopsau, a crise da atenção primária e a crise de leitos, este 216 
expediente foi encaminhado, foi enviado também ofício número zero cinquenta dois mil e vinte e um 217 
da Secretaria Executiva do Conselho Estadual de Saúde para a Sesa, bem como enviado e-mail aos 218 
conselheiros e conselheiras na data de nove de março de dois mil e vinte e um. Recebemos o ofício 219 
número zero dois CMS/FB dois mil e vinte e um, solicita parecer deste Conselho sobre a legalidade 220 
da conselheira Cristina Demo Martinello hoje presidente do Conselho Municipal de Saúde de 221 
Francisco Beltrão representar o segmento de usuários, esse expediente foi respondido por meio do 222 
ofício número cinquenta e três dois mil e vinte e um Secretaria Executiva do Conselho Estadual de 223 
Saúde de onze de março de dois mil e vinte e um. Recebemos também ofício número vinte e dois 224 
dois mil e vinte e um Sindsaude por meio do protocolo dezessete quatrocentos e cinco dois cinco 225 
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oito um, solicitação de pauta para a reunião do dia vinte e cinco de março de dois mil e vinte e um, o 226 
qual foi respondido por meio do ofício número quarenta e quatro dois mil e vinte e um Secretaria 227 
Executiva do Conselho Estadual de Saúde do Paraná de nove do três de dois mil e vinte e um. 228 
Recebemos também o ofício circular número seis dois mil e vinte e um Caopsau, retomada das aulas 229 
presenciais em escolas públicas e privadas , inclusive nas entidades conveniadas com o Estado do 230 
Paraná e em universidades públicas e mediante o cumprimento do contido na resolução meia três 231 
dois dois mil e vinte, esse expediente foi encaminhado para conhecimento dos conselheiros e 232 
conselheiras em onze de março. E por fim, memória dos encontros organizativos do projeto 233 
formação para o controle social no SUS, segunda edição, três, cinco, nove, dez e doze de março de 234 
dois mil e vinte e um. A comissão intersetorial de educação permanente para o controle social no 235 
SUS e o centro de educação e assessoramento popular promovem o projeto formação para o 236 
controle social no SUS segunda edição nesses dias já mencionados, esse expediente foi 237 
encaminhado aos senhores conselheiros e conselheiras em vinte e dois de março de dois mil e vinte 238 
e um. Senhor presidente, foram estes então os expedientes recebidos pela Secretaria Executiva do 239 
Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Muito obrigado. Marcelo (Cref9) Obrigado, Mauricio. 240 
Passamos então para o primeiro assunto da pauta, apresentação do projeto Paraná eficiente e as 241 
normas ambientais e sociais do Banco Mundial. Só registrando, o material foi enviado com 242 
antecedência para que todos pudessem se apropriar do conteúdo e a gente fará apresentação aqui 243 
pra que vocês tenham, poder conhecer o material. Pessoal, está me ouvindo? Não identificados 244 
Sim. Positivo. Marcelo (Cref9) Obrigado, que eu vi uma mensagem que tava sem som. Então 245 
estamos passando pro primeiro assunto da pauta. Está aqui com a gente Tobias de Freitas Prando 246 
da Secretaria de Planejamento, ele é coordenador de desenvolvimento governamental e projetos 247 
estruturantes da Secretaria de Planejamento e Projetos Estruturantes. Tobias, seja bem vindo ao 248 
Conselho Estadual de Saúde. Agradecemos sua presença aqui e passo então pra apresentação do 249 
projeto, pro Conselho poder depois deliberar. Nestor (Funsaude) Presidente, eu só vou fazer um 250 
breve comentário aqui de como a gente vai proceder a apresentação dessa questão do Paraná 251 
eficiente. A gente vai se dividir em três apresentações aqui. O Tobias, pela Secretaria de 252 
Planejamento, vai mostrar o projeto como um todo, vai fazer um breve histórico, dizer da onde 253 
viemos e para onde vamos. Num segundo momento eu e o doutor Vinicius Filipak vamos dividir a 254 
apresentação da área da saúde, do segmento saúde dentro do projeto Paraná eficiente com os seus 255 
respectivos componentes pra que a gente possa ter a visão completa aí do que nós iremos discutir e 256 
pedir aprovação no Conselho. Não Identificada Marcelo, nós não estamos ouvindo a apresentação. 257 
Marcelo (Cref9) É, acabei de falar aqui pro Tobias, está trocando o microfone aqui. Só um minutinho 258 
pessoal, a gente ta corrigindo aqui o microfone. Tobias (SEPL) Vou fazer uma breve apresentação 259 
novamente. Agradeço a todos e todas. Bom dia, Também. É importante a gente ter essa 260 
apresentação nesse Conselho, que tem uma grande representatividade. Agradeço ao Nestor, à 261 
Secretaria de Saúde. E, em nome também do Secretário Valdemar do Planejamento, venho também 262 
trazer os nossos préstimos, o nosso agradecimento aqui pra participação e apresentação desse 263 
projeto. Tobias faz apresentação. Nestor (Funsaude) Obrigado, Tobias. Um bom dia, de novo, aos 264 
conselheiros e conselheiras. Como eu já falei antes, eu vou dividir aqui a minha apresentação com o 265 
doutor Vinicius. Nestor e Vinicius fazem apresentação. Marcelo (Cref9) Obrigado Tobias, Nestor, 266 
Filipak. Vamos abrir então as inscrições. Só antes, registrar a presença, Conam, conselheiro Angelo 267 
Barreiros; Sindepospetro, conselheira Maria Benvinda e UGT, conselheiro Lidmar. Também ta 268 
participando da reunião o Elton Jose, presidente do CMS Cascavel. O Eliel ta inscirto, se tiver mais 269 
alguma inscrição, a gente vai abrindo para as perguntas. Eliel (Sindprevs) Bom dia, presidente. 270 
Bom dia todos os pares. Primeiramente, a você Elton, o crédito do Banco Mundial, o Banco Mundial 271 
na verdade é um braço forte do FMI, aí está uma preocupação minha inclusive. Preocupação minha. 272 
A questão, quando se fala em Banco Mundial, tem um braço forte do FMI. Eu vi que os quatro 273 
produtos que você coloca aqui é um sonho de todos nós que defendemos o SUS. É um sonho, ah 274 
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que maravilha se pudesse acontecer no nosso Paraná, ia se transformar num paraíso, coisa mais 275 
linda do mundo, sem ironias. Mas veja você, eu to preocupado com isso, não estou me sentindo 276 
seguro pra votar isso, acho que isso nós temos que debater mais dentro do Conselho, presidente 277 
Marcelo. Ta muito rápido isso, eu to chegando agora no Conselho, faz um ano que eu to um pouco, 278 
não sei se pela fala aí, houve uma discussão lá atrás, eu não estou preparado para votar isso. Por 279 
que? Foi falado no valor de oitocentos e oitenta e oito milhões, número bonito, três oitos, mas assim, 280 
qual a contrapartida que o Estado vai dar nisso? Nós podemos estar caindo nos braços do FMI de 281 
novo. Nós conseguimos nos livrar disso, que para o Brasil foi uma tragédia, aí foram os espertos e 282 
competentes militares que levaram o Brasil ao FMI, num governo de esquerda nesse país que foi 283 
inclusive que conseguiu tirar o Brasil desse FMI. Então é assim, eu fico muito complicado, muito 284 
inclusive, não estou, já disse e vou repetir, não estou pronto pra votar isso. E mais uma coisa, eu 285 
quero saber de vocês onde que está esse hospital agudos. Eu fui uma das pessoas, uma das que 286 
defendeu contra a Funeas, naquele momento governo Beto Richa pregava Funeas como que 287 
Funeas vinha pra resolver todas as questões secundárias do SUS do Paraná e isso não aconteceu. 288 
E, agora vocês estão colocando como um projeto primário pra resolver todos os nossos problemas, 289 
mas que maravilha se isso pudesse acontecer mesmo. Eu só quero saber qual é a contrapartida do 290 
Estado dentro desse projeto do Banco Mundial, um braço forte do FMI. E pra mim encerrar, falou, 291 
falou, falou, aí um pouco mais, acho que foi Nestor, não sei quem, acho que o Vinicius, e aí Vinicius 292 
te lhe desejo melhoras, querido, desse COVID-19 não é fácil pra ninguém. Mas assim, eu fiquei outra 293 
coisa preocupada sobre os RHs. O governo do Estado não está investindo em RH no Estado, nem 294 
na saúde, nem em lugar nenhum porque pra se construir hospitais ou pra se beneficiar ou se pra 295 
estruturar hospitais sem o RH a gente não vai conseguir. E aí fala numa equipe multidisciplinar, 296 
como será essa equipe multidisciplinar? Será com concurso público, como que será isso? Pra mim ta 297 
muito obscuro. Sinto muito meu caro presidente, Marcelo, não estou pronto pra votar isso, quero 298 
discutir isso inclusive dentro da minha diretoria do Sindprevs Paraná. Era isso, presidente, obrigado. 299 
Marcelo (Cref9) O João Eduardo também se inscreveu, aí vou passar pro João e depois a gente 300 
passa pra responder, se mais alguém tiver questionamentos, se inscreve na sequência. João 301 
Eduardo (Crefito8) Bom dia, presidente. O projeto é um projeto importante, trata de alguns assuntos 302 
que não sei se pra alguns pode gerar algumas discussões, algumas discussões mais agudas. É um 303 
projeto que interfere, que age muito dentro da atenção primária em saúde. Logo no início da fala do 304 
doutor Vinicius, ele faz um comentário ali com relação a ação desse projeto junto à estratégia de 305 
saúde da família, junto aos Nasfs. Particularmente, eu acredito que o Nasf sim, ele pode ser 306 
resolutivo, o que falta talvez seja um trabalho mais intenso e aí vem essa questão do financiamento 307 
que há sobre esse projeto, que talvez não tenha havido a mesma atenção com relação do Estado a 308 
ação desses Nasfs. A gente tem aí situações de Nasfs muito resolutivos no sudoeste do Estado, 309 
alguns exemplos de Pato Branco, até mesmo alguns municípios na região metropolitana, no norte do 310 
Paraná, então assim, tenho algumas, tenho algumas não, eu tenho várias dúvidas com relação a 311 
esse projeto e eu gostaria, doutor Vinicius e Nestor, eu gostaria de pedir vistas desse projeto. 312 
Inclusive gostaria que me fosse então repassado não somente a apresentação que foi passada 313 
agora pra todos e que a gente tem nos nossos e-mails, mas que fosse passado todas as 314 
informações complementares pra que a gente pudesse discutir melhor e entender melhor esse 315 
projeto. A gente ta falando aí de um financiamento, de um montante substancial. É um projeto que 316 
tem uma importância muito grande mas ao mesmo tempo a gente tem que tomar muito cuidado com 317 
as consequências desse projeto junto à atenção primária, então dessa forma eu justifico o meu 318 
pedido de vistas, presidente. Nestor (Funsaude) Bom, eu vou concentrar aqui a minha resposta e 319 
tentar esclarecer alguns pontos do que foi falado. Em relação ao que Eliel colocou, eu vou tentar 320 
colocar algumas coisas pra ficar bem claro. Eliel, o Banco Mundial não é vinculado ao FMI, são duas 321 
coisas diferentes. O Fundo Monetário Internacional tem, vamos dizer assim, um fundamento, um 322 
objetivo completamente diferente do Banco Mundial. O Banco Mundial é um banco de fomento a 323 
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ações dos governos em projetos específicos. O Fundo Monetário é pra pegar dinheiro pra pagar 324 
dívida de coisas que já aconteceram. E realmente a gente não quer de maneira nenhuma que as 325 
coisas se reaproximem do que já foi no passado e por consequência até da própria estrutura, jamais 326 
o Paraná vai poder pegar Palmira (UGT) Questão de ordem Marcelo (Cref9) Só um minutinho, 327 
conselheira Palmira. A Mesa recebeu o pedido do conselheiro João, o Nestor só pediu pra esclarecer 328 
a questão que o conselheiro Eliel colocou, pra poder deixar claro porque senão daí fica pergunta 329 
sem a resposta ali, mas a Mesa já recebeu o pedido do conselheiro João Eduardo com relação ao 330 
pedido de vista. Não estamos na discussão da proposta, só o conselheiro Nestor pediu pra 331 
responder aquela questão que ele julgou importante de ser esclarecida. Ok, era isso, né conselheira 332 
Palmira? Era essa a questão de ordem, né conselheira? Palmira (UGT) Sim, era essa a questão. A 333 
partir de que pede-se vista, não há mais discussão, nem de esclarecimento de questões também. É 334 
essa a questão de ordem. Marcelo (Cref9) Bom pessoal, então assim, com relação a situação, como 335 
tem o pedido de vistas do conselheiro João Eduardo, a gente vai solicitar, o material tinha sido 336 
encaminhado pra todos antecipadamente, poderia ter sido feito a discussão aqui, mas como há um 337 
pedido de vistas, a gente vai solicitar que a Sesa encaminhe toda documentação. A conselheira Olga 338 
está pedindo a palavra, vou abrir pra conselheira Olga e daí depois a gente vai encaminhar. João 339 
Eduardo (Crefito8) Só uma parte, presidente. Como eu disse na minha fala, eu gostaria de material 340 
complementar além daquele que foi enviado por e-mail, entendeu? Que a gente sabe que ali é a 341 
apresentação do projeto, mas assim, existe uma série de informações aí que precisam ser 342 
complementadas, Então, o projeto em si é muito mais robusto do que apresentação, ta ok? Olga 343 
(Sindsaude) Bom dia. Acho que diante da complexidade da proposta que foi apresentada, nós 344 
recebemos os slides e recebemos também um documento e ali de fato, eu tenho acordo com o 345 
conselheiro João que há várias informações que precisam de complementação, inclusive com dados 346 
que reforcem as afirmações que são colocadas no discurso do documento. Então nesse sentido eu 347 
também solicito o pedido de vistas à proposta pra poder aprofundar essa discussão e análise do 348 
conteúdo, considerando a repercussão que esse projeto trará para o Sistema Único de Saúde no 349 
Estado do Paraná. Entendo que o Conselho tenha que cumprir esse papel de forma qualitativa e 350 
bastante responsável, então eu também peço vistas. Marcelo (Cref9) Ok, então nós temos pedido 351 
de vistas da conselheira Olga e do conselheiro João Eduardo com relação então ao projeto Paraná 352 
eficiente. Mauricio (CRP) Mauricio, bom dia. Só pra verificar porque não estou conseguindo enviar 353 
mensagem no chat, eu também solicitei inscrição mas eu mandei diretamente pra você. Marcelo 354 
(Cref9) Você mandou para o Mauricio daí eu não recebo aqui, Mauricio. Mas Mauricio (CRP) Foi 355 
logo depois da Olga que eu pedi, mas eu não to conseguindo enviar para todos. Marcelo (Cref9) É 356 
que se você mandar para o Mauricio, daí eu não consigo abrir aqui que eu to em outro login. O do 357 
Mauricio vai lá pra Secretaria Executiva, não vai vir pra mim. Mas Mauricio (CRP) O seu login é o 358 
Sesa um dois nove? Marcelo (Cref9) Pode mandar para todos porque parece que foi corrigido. 359 
Mauricio (CRP) Ah, ok, beleza. Marcelo (Cref9) Ok, Mauricio, pode falar. Mauricio (CRP) Eu, em 360 
nome do CRP, gostaria de partilhar aqui a gente também pede o envio de materiais mais robustos, 361 
algumas questões foram apontadas que nós gostaríamos de aprofundar, fazer uma análise. Eu vejo 362 
que é um projeto que propõe algumas inovações, propõe uma ótica de um trabalho ambulatorial e eu 363 
acho que isso pode ter impactos que precisam ser estudados na perspectiva da atenção comunitária, 364 
da perspectiva da organização de território adstrito e por isso o CRP também pede vistas, inclusive 365 
ressaltando também solicitando o envio de materiais mais completos, o envio de detalhamentos pra 366 
que a gente possa fazer uma análise bem mais aprofundada sobre essa mudanças e medidas que 367 
estão sendo propostas. Marcelo (Cref9) Ok. Então temos pedido de vistas do conselheiro João 368 
Eduardo, da Olga e do conselheiro Mauricio com relação ao Paraná eficiente e a gente vai então 369 
encaminhar pra que seja depois, posteriormente, enviado esse material pra vocês. Então entramos 370 
no próximo assunto de pauta, segundo assunto, pedido de vistas da conselheira Olga com relação a 371 
nota orientativa das conferências municipais. Olga (Sindsaude) Vocês vão projetar, querem projetar 372 
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o documento, Mesa? Eu fiz algumas propostas de alterações. Estão me ouvindo, Mesa? Marcelo 373 
(Cref9) Estamos ouvindo. Olga (Sindsaude) Então, eu estudei a nota orientativa e também nós 374 
tivemos nesse período da reunião do Conselho de fevereiro para esta, a publicação de uma cartilha 375 
do Conselho Nacional de Saúde a respeito da orientação da realização das conferências. O nome da 376 
cartilha, é assim, são, é um manual básico para realização de conferências de saúde. Então, ali tem 377 
vários elementos e inspirada nesse processo, mas ainda com a situação do contexto que a gente ta 378 
vivendo da pandemia, em que só ontem, de ontem pra hoje nós tivemos, no dia de ontem, duas mil 379 
mortes no país e o Paraná já, não, o Brasil já ultrapassou as trezentas mil mortes e o Paraná já 380 
ultrapassou as quinze mil mortes, hoje inclusive foi feita a homenagem à nossa colega de trabalho, 381 
Erica, que também morreu de Covid e nela a gente expressa o nosso sentimento profundo de pesar 382 
pela perda das trabalhadoras e dos trabalhadores da saúde e da população em geral com relação a 383 
essa pandemia. Então, como o próprio documento original nos colocou nos considerando, a 384 
experiência, se nos valemos da experiência dos países que fizeram o enfrentamento à pandemia e 385 
mitigaram o crescimento das contaminações, do número de casos e do número de mortes, nós 386 
deveríamos de fato nos inspirar nas medidas que foram adotadas dos países para fazer essa 387 
mitigação, que foi o bloqueio sanitário das atividades que de fato não são essenciais, um bloqueio e 388 
que é necessária, que inclusive no Paraná por no mínimo vinte e um dias porque nós somos um 389 
Estado do país que está com maior fila de pessoas aguardando atendimento. Há inclusive uma 390 
declaração do conjunto das entidades médicas do Estado do Paraná que já passaram do seu limite 391 
para o atendimento nas unidades de pronto atendimento, há infelizmente uma triagem para, isso ta 392 
nas mídias sociais, ta nas notícias, há uma triagem para que se faça o atendimento para quem tem 393 
condições de sobrevida, isso é muito, muito grave. Então a outra, além do bloqueio sanitário, as 394 
vacinas para todos. O distanciamento físico, lavagem de mãos, álcool em gel, higienização de 395 
alimentos, enfim, essas são as orientações que nós temos da ciência e da prática de países que 396 
conseguiram mitigar. Nesse sentido, a nota orientativa, naquele momento, eu entendo que não havia 397 
se atentado para essa situação extremamente aguda que estamos vivendo e que a expectativa é 398 
que nós tínhamos de vinda de vacinas era que viesse um número muito maior do que já chegou, nós 399 
não conseguimos chegar a três por cento da população paranaense de prioritários para serem 400 
vacinados, então há uma demora muito grande na chegada das doses de vacina, sabemos que essa 401 
é uma responsabilidade do governo federal que não colocou o Paraná, o país na fila para as vacinas 402 
e agora nós estamos no final da fila então vem um número de vacinas muito menor do que nós 403 
necessitamos. Então nesse sentido, a nota agora sendo atualizada pelo parecer que fiz, ela vai 404 
atender a essa necessidade do contexto da pandemia que nós estamos vivenciando. Não é essa 405 
que eu gostaria de projetar, Mauricio. Eu fiz uma edição do documento para que a gente possa fazer 406 
a leitura do documento de acordo; eu coloquei número nas linhas pra que as pessoas pudessem 407 
acompanhar, pode ser? Será que eu consigo compartilhar? Marcelo (Cref9) A Ediana vai liberar 408 
você para fazer o compartilhamento da apresentação, ela não tem o material aqui. Olga 409 
(Sindsaude) Eu vou colocar aqui na área de trabalho pra ver se a gente consegue. Está projetando 410 
já? Gostaria de um retorno, eu consegui projetar a tela? Marcelo (Cref9) Ainda não. Sueli (Cress) A 411 
tela que aparece, Olga, é a da tua área de trabalho. Você tem que abrir o documento, ir pra página 412 
que ta aberta o documento. Olga (Sindsaude) É que pra mim ele está aberto, sabe? Agora 413 
compartilhou? Rosita (Femipa) Agora sim. Marcelo (Cref9) Agora sim. Olga (Sindsaude) Então, o 414 
que eu fiz? Eu numerei as linhas pra que a gente pudesse localizar. Mantive todos os considerandos 415 
iniciais e no considerando que inicia na linha vinte e dois, que faz referência, na linha vinte e cinco 416 
desculpe, que vai direto para a recomendação dos conselhos municipais de saúde, que está ali, 417 
considerando que os conselhos municipais devem manter, eu inseri aqui o seu plano e 418 
funcionamento, que era isso que estava na nota inicial, a preocupação foi com a manutenção do 419 
funcionamento dos conselhos pra que eles não parassem, bem acertado pela comissão. Na linha 420 
trinta e dois, esse considerando a experiência vivenciada em países com grande número de casos 421 
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confirmados para COVID-19 demonstra que as políticas de prevenção, aí, eu já coloquei, políticas de 422 
prevenção como amplo processo de imunização, bloqueio sanitário, distanciamento físico, adoção de 423 
auxílio emergencial para populações vulneráveis, uso de máscaras, lavagem das mãos, uso de 424 
álcool em gel para as mãos, higienização adequada dos alimentos e objetos de uso pessoal, 425 
campanha massiva de orientação da população. No documento anterior ele só falava em políticas de 426 
prevenção, então eu entendi que seria importante qualificar que políticas seriam essas. Continuando 427 
ali, proporcionam a diminuição da curva epidemiológica de casos de COVID-19 e oportunizam a 428 
conscientização assim como protagonismo da população na adoção de mudanças de hábitos e a 429 
devida responsabilização do poder público para implementação dessas medidas efetivas de 430 
enfrentamento à pandemia a fim de que tenham efeitos positivos na proteção à saúde e preservação 431 
da vida. Então foram elementos colocados para qualificar o próprio texto da comissão, quer dizer, ele 432 
não muda o princípio, não muda a direção que o texto estava colocando, ele apenas qualifica melhor 433 
explicando e detalhando o que seria essas políticas. Na linha quarenta e dois, considerando que 434 
essas medidas demonstram a redução do processo de contaminação pelo coronavírus, permitindo 435 
inclusive o funcionamento do sistema de saúde e ampliação da capacidade de resposta da rede de 436 
atenção à saúde Não identificado pode falar Jairo? Olga (Sindsaude) nos resultados importantes 437 
no achatamento da curva epidemiológica de casos de COVID-19 Não identificado o Conselho não 438 
aprovou o projeto do Olga (Sindsaude) Desculpe, ta aberto o Não identificado os conselheiros da 439 
esquerda misturaram com a interpretação do projeto Marcelo (Cref9) Pessoal, tem microfone aberto. 440 
Por gentileza. Olga (Sindsaude) É o Rubens Gusso do CPPI. Sueli (Cress) Obrigada por nos 441 
considerar da esquerda. Somos mesmo. Núncio (Força Sindical) isso é um absurdo isso que ta se 442 
fazendo aí. Eu acho que o conselheiro tinha que no mínimo pedir desculpa. Nós somos de esquerda 443 
sim e não ficamos votando pra liberar criança pra ir pra escola em plena pandemia como vocês 444 
fizeram. Eliel (Sindprevs) Marcelo, presidente. Presidente, desculpa estar cortando a conselheira 445 
Olga, desculpa, mas é o momento que não dá pra deixar passar batido. Eu acho que vocês da 446 
gestão do Estado tem que ter um pouquinho mais de respeito conosco, se nós somos de esquerda, 447 
se não somos de esquerda, nós não estamos aqui para ser serviçais de vocês não, nós estamos 448 
aqui para cumprir o nosso papel enquanto controle social, sejamos de esquerda, direita ou do jeito 449 
que sejamos. Nos respeitem, porque senão vocês terão problemas conosco. Nós queremos que 450 
vocês nos respeitem pra nós respeitar vocês no mesmo nível. Beleza? Fica a dica. Carmen (Aneps) 451 
Eu sou usuária da saúde, sou representante da Aneps e assim ó, quero deixar meu desabafo. O 452 
Covid não tem esquerda e não tem direita, ta matando a população, ta matando nossos irmãos, ta 453 
nos matando. Uma briga sem necessidade, vamos focar em políticas pra esse Covid parar, pedir pra 454 
população, esquerda ou direita, ou torta, como quiserem que chame, se tratem, que se cuidem e que 455 
o nosso Governador e o nosso Secretário Beto Preto resolvam realmente fazer lockdown total e 456 
façam ações para parar a mortalidade brasileira. Meus Deus, que mesquinharia do povo, que 457 
quando se fala em Covid matando tamo preocupado com esquerda e direita. Marcelo (Cref9) 458 
Pessoal, registrado o protesto de vocês. Aqui somos todos conselheiros e conselheiras de saúde, 459 
independente de lado ou não lado político, a gente está defendendo as políticas de saúde. Está 460 
registrado o manifesto dos conselheiros que se manifestaram. Enquanto Mesa, também não aceito 461 
que haja desrespeito junto a nenhuma entidade, nenhum conselheiro, mas acho que o manifesto 462 
está feito, quem falou, não sei quem falou, já ouviu os manifestos. A gente referenda que a gente 463 
tem respeito entre nossos pares e eu gostaria de pedir pra gente voltar ao encaminhamento que a 464 
conselheira Olga está trazendo. A conselheira Sueli pediu a palavra, o conselheiro Núncio e depois 465 
eu quero que a gente possa voltar à fala. Está registrado o manifesto de vocês e também o meu 466 
posicionamento. Sueli (Cress) Eu quero repetir aqui, porque na primeira fala eu não me identifiquei, 467 
que seja da esquerda ou não, a nossa expectativa é trabalharmos para o fortalecimento do SUS e o 468 
combate contra a Covid. Qualquer menção em público nesta reunião merece pedido de desculpa. Eu 469 
quero que o conselheiro ou a pessoa que falou que o povo da esquerda atrapalhou o 470 
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encaminhamento, faça um pedido de desculpas em público aqui para todos conselheiros. Rubens 471 
Gusso (CPPI) Fui eu que fiz o comentário inadequado, inoportuno, no local que não deveria ter feito. 472 
Então quero pedir minhas desculpas, refazendo meu comentário e pedindo novamente desculpas. 473 
Núncio (Força Sindical) Bom dia a todos. Marcelo, a muito tempo eu tenho preocupação com o 474 
andamento desse Conselho, sabe? O tempo todo to vendo o poder público julgando um ou outro e 475 
acho, Marcelo, da última reunião onde houve aquela votação que nós ficamos quase duas horas 476 
discutindo se liberaria as crianças irem para a escola ou não, com o poder público tecendo esse tipo 477 
de comentário e ali após a votação, novamente, pra liberação dessas crianças pra ir pro colégio, ta 478 
dali no dia seguinte eu vejo a mesma pessoa sentada numa mesa em rede pública dizendo que tinha 479 
que fazer o lockdown. Marcelo, acho que nós tínhamos que ter um olhar, eu sei que a 480 
responsabilidade é muito grande sobre todos nós e fico imaginando a pressão que você também 481 
tem, mas nós tínhamos que dar uma olhada melhor. Esse tipo de comentário que acabou de vir à 482 
tona mostra claramente a situação que colocam num conselho do tamanho que é o Conselho do 483 
Estado de Saúde do Paraná, com pessoas extremamente competentes e que dedicaram 484 
praticamente quase toda sua vida em cima dessa luta nossa, que nós possamos ter mais 485 
responsabilidade naquilo que nós estamos fazendo. Não é possível que um conselho desse tamanho 486 
tenha esse tipo de pensamento e nem é possível que o poder público do Estado do Paraná, 487 
principalmente a direção da Sesa, alimente esse tipo de discussão. Não é de hoje, na minha posse 488 
eu sofri isto aonde tive problemas até pra tomar posse com claramente, tava claro aquilo que tava 489 
acontecendo ali. Eu acho, Marcelo, que nós temos que, principalmente internamente, ter uma 490 
conversa muito séria, muito séria sobre o que estão fazendo. Expuseram os conselheiros, votaram 491 
pra liberar as escolas pras crianças irem estudar, dali a pouco cancelaram tudo e ta aí o caos que 492 
nós estamos vivendo. E o grande problema que é a vida, que é o SUS, o problema econômico que ta 493 
dando nesse país, o desemprego, por causa de discussões bancadas e implantadas por um regime 494 
que ontem eu quase tive um surto quando vi um assessor do Presidente fazer gestos neofascistas 495 
dentro do Senado, aquilo é de arrepiar o negócio disso. Então, eu peço novamente a todos que 496 
tenhamos responsabilidade, eu represento uma categoria muito grande e sou cobrado por isso como 497 
todos aqui. Não é possível que a gente fique o dia inteiro discutindo Marcelo (Cref9) Conclua, por 498 
gentileza. Núncio (Força Sindical) To terminando. No meio de uma reunião tenha que ouvir uma 499 
barbaridade dessa. Marcelo (Cref9) Estão registrados os manifestos. A Mesa zela pelo respeito 500 
entre todos os pares que compõem este Conselho, também entre quem é convidado. Então agente 501 
ta registrando que repudia também qualquer ato de desrespeito a qualquer conselheiro e qualquer 502 
conselheira e também a qualquer convidado ou convidada que venha compor esta reunião do 503 
Conselho Estadual de Saúde. Aqui a gente pode ter debates às vezes mais acalorados que sejam, 504 
como a própria Sueli colocou, pela construção do Sistema Único do Estado do Paraná, que o 505 
Conselho Estadual de Saúde tem que fazer políticas públicas de saúde. Então a gente não quer que 506 
haja qualquer desrespeito com ninguém, independente de ser conselheiro ou conselheira e que a 507 
gente zele pelo nosso objetivo enquanto Conselho Estadual de Saúde, que é defender, fiscalizar, 508 
propor as políticas de saúde no Estado do Paraná. Diante disso quero retornar à pauta, pra que a 509 
conselheira Olga possa terminar a apresentação e a gente depois fazer os encaminhamentos. Olga 510 
(Sindsaude) Obrigada. Então prosseguindo aí com as propostas do pedido de vistas, nós aqui, na 511 
linha quarenta e dois podemos continuar verificando o considerando, que esse considerando reforça 512 
que as medidas que a gente apontou ali anteriormente de vacina, as medidas de enfrentamento, 513 
demonstram a redução do processo de contaminação pelo coronavírus permitindo inclusive o 514 
funcionamento do sistema de saúde e a ampliação da capacidade de resposta da rede de atenção à 515 
saúde, trazendo resultados importantes no achatamento da curva epidemiológica de casos de 516 
COVID-19; no documento original não especificava que curva epidemiológica seria essa. Na linha 517 
quarenta e sete, considerando que aglomeração de pessoas em qualquer circunstância deve ser 518 
evitada e somente o retorno das atividades regulares das reuniões de plenárias de conselhos de 519 
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saúde por meio de plataformas virtuais garantem que seja afastado contágio pela COVID-19. Então, 520 
a aglomeração de pessoas é em qualquer circunstância porque pessoas são pessoas em qualquer 521 
lugar, ou no ônibus ou no local de trabalho ou na escola ou na reunião do conselho, então por isso 522 
que colocamos em qualquer circunstância. Os outros considerandos permaneceram e na linha 523 
sessenta e dois, quando começa as orientações, expor motivos e orientações aos conselhos 524 
municipais de saúde acerca do chamamento das conferências municipais de saúde, aqui não 525 
apareceu número um, mas assim, a revisão dos processos de realização de conferência que seria 526 
uma das propostas. Aqui seria número um, na hora que eu fui editar não apareceu. Aqui número um 527 
e aqui número dois. A revisão orienta, a revisão dos processos de realização das conferências no 528 
sentido de prorrogar as datas da realização das mesmas até que as condições epidemiológicas 529 
assim o permitirem. Segundo, a prorrogação dos mandatos dos conselhos municipais de saúde até 530 
que sejam realizados os processos das conferências municipais de saúde. Só atentando aqui que a 531 
gente fala em processos que seriam aquelas plenárias, seminários, debates, que antecedem as 532 
conferências de saúde. Então, aqui, nós estamos trabalhando com a perspectiva que foi levantada 533 
no próprio manual básico pra realização de conferência de saúde em que há a necessidade de se 534 
viabilizar estes dois processos, E, aqui continua, nos casos em que a possibilidade e facilidade de 535 
acesso aos meios virtuais para realização virtual dos processos das conferências e que a legislação 536 
municipal prevê essa realização de dois em dois anos, esta poderá ser convocada, ou seja, ela não 537 
amarra, no documento anterior ela tava fechada, que tinha que ser convocada, então aqui a gente 538 
abre a possibilidade em função dessas duas primeiras propostas que a gente fez. Na sequência, nas 539 
linhas, desculpa, aqui pulou pra setenta e seis, pode-se optar pela realização de plenárias e/ou 540 
audiências virtuais descentralizadas que podem servir de base pra discussão das diretrizes a serem 541 
apresentadas e defendidas na conferência municipal, a gente manteve o texto original, só inserimos 542 
a possibilidade dessa modalidade virtual em todos os processos. Então segue lá a etapa da 543 
conferência de saúde que fica, mantém, é o critério do conselho obviamente porque isso é legal, que 544 
vai estabelecer o regulamento da conferência, que também é legal, assegurando a transparência de 545 
todo processo, garantindo a realização e discussões anteriores à etapa da conferência municipal de 546 
saúde, seja por meio de plenárias virtuais, a gente inseriu, e/ou audiências públicas também na 547 
modalidade virtual ou outros modelos que o conselho municipal de saúde entender mais adequado à 548 
sua realidade garantindo espaços democráticos para discussão de diretrizes a serem apreciadas e 549 
aprovadas; a gente manteve todo texto original mas inserimos esse cuidado da modalidade virtual 550 
caso isso seja possível. Aqui também é tudo texto original, a comissão recomenda que os conselhos 551 
municipais de saúde elaborem estratégias e utilizem ferramentas necessárias para possibilitar a 552 
realização de suas reuniões plenárias por meio de plataformas virtuais a fim de trazer para o debate 553 
as necessidades de cada localidade, respeitar o regramento para enfrentamento da COVID-19 554 
vigente no Estado. Então a gente manteve o texto original, só qualificou ali a realização de suas 555 
reuniões e o texto foi mantido até lá a linha cento e dez, cento e onze em que a gente de novo 556 
qualifica as plenárias virtuais e/ou audiências públicas também realizadas na modalidade virtual 557 
quando aqui o texto se refere ao período de conferências que foi deliberado por vários conselhos de 558 
ser por, a eleição foi feita por quatro anos e que prevê também a possibilidade de fazer conferência 559 
nesse meio período. Então assim, a gente manteve o texto original mas em função da premissa que 560 
eu coloquei aqui antes de fazer a leitura dessas propostas, da situação epidemiológica que nós 561 
estamos vivenciando e que ainda não temos as medidas necessárias para estancar, para mitigar 562 
esses efeitos da pandemia que já matou mais de quinze mil paranaenses, insisto nisso, por que eu 563 
insisto nisso? Porque são mais de quinze mil famílias que perderam um ente querido. Então assim, 564 
quando esses números se transformam em nome, pra gente, a coisa fica muito mais grave, então 565 
não vamos banalizar as mortes, vamos sentir profundamente cada uma delas e vamos trabalhar com 566 
processo de segurança garantindo os meios e a democracia no encaminhamento do prosseguimento 567 
da organização dos conselhos e das conferências. Eu entrei em contato com vários estados do país 568 
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e a maioria deles optaram por fazer a prorrogação das conferências tomando as medidas legais pra 569 
isso e a prorrogação dos mandatos. Alguns falaram o seguinte, em territórios que a gente tem 570 
condições e viabilidade técnica, a gente vai fazer as plenárias por meio virtual, mas em nenhum 571 
momento se fará reuniões ou qualquer tipo de encontro presencial exatamente porque o Brasil inteiro 572 
está vivendo um processo extremamente grave da pandemia e nós não sabemos quando que isso 573 
vai mitigar. Então, é esse o apelo que eu faço pras conselheiras e pros conselheiros sobre a 574 
orientação para os municípios. Obrigada pela oportunidade. Marcelo (Cref9) Em discussão. 575 
Inscrições. Eu vou me inscrever daí. Se mais alguém tiver inscrição, a gente abre pra discussão. 576 
Eliel (Sindprevs) Quero inscrição, Mesa. Marcelo (Cref9) Bom pessoal, primeiramente quando foi 577 
colocado essa situação pra orientação do Conselho Estadual de Saúde, nós estávamos num outro 578 
momento da pandemia e os municípios estavam questionando. Diante da divulgação da orientação 579 
do Conselho Nacional de Saúde, eu entendo que não há necessidade de o Estado do Paraná fazer 580 
uma nova orientação, até porque o próprio Conselho Nacional, que é o órgão máximo de controle 581 
social no Brasil não tirando autonomia dos estados e municípios, dos conselhos, mas já tendo uma 582 
orientação do Conselho Nacional de Saúde, eu entendo não haver necessidade de uma nova 583 
orientação do Conselho Estadual, até pra não confundir os próprios municípios porque senão daí a 584 
gente acaba atravancando algumas questões que podem daí dificultar o entendimento nos 585 
conselhos municipais. Então era isso o meu primeiro posicionamento. Vou abrir pro Eliel e depois pra 586 
Sueli. Eliel (Sindprevs) Obrigado, presidente. Primeiro quero lhe parabenizar pela sua postura e 587 
condução dessa plenária, está me surpreendendo, cara. Está me surpreendendo, parabéns mesmo. 588 
Sua condução ta sendo imparcial em tudo, então eu fico muito feliz por isso e quero aqui lhe dar os 589 
parabéns, de verdade. E também, eu acho que sua orientação seguindo o que o CNS propôs ontem, 590 
inclusive também to concordando contigo, o que Olga coloca ta cem por cento dentro de que nós, 591 
somente o Sindprevs Paraná defende e eu vou seguir a conselheira Olga dentro dessa proposta de 592 
vistas dela. Era isso, presidente. Sueli (Cress) Eu apóio o encaminhamento da Olga na nota 593 
orientativa e mesmo com sua reflexão, Marcelo, de que temos já outras normas pelo governo do 594 
Estado que não seria necessário rever essa nota orientativa, como a situação da Covid é muito 595 
imprevisível, eu apóio que seja emitida nota orientativa nos moldes que a Olga propôs, considerando 596 
que se daqui a sete dias, quinze dias mudar a orientação do governo, os municípios se sintam 597 
novamente com obrigação de fazer suas conferências, então acho importante enquanto o cenário da 598 
pandemia não mudar, não mudar assim do controle da população estar totalmente vacinada, não 599 
estaremos indicando a realização de processos de conferência municipal de saúde. Então eu estou 600 
apoiando o encaminhamento da Olga e entendo que nós devemos emitir essa nota. Marcelo (Cref9) 601 
Só esclarecendo, Sueli, não é orientação do governo, é orientação do Conselho Nacional de Saúde, 602 
só que você falou que era orientação do governo. É nota orientativa do Conselho Estadual de Saúde 603 
com relação à realização de conferências nos períodos de pandemia, foi uma nota que foi 604 
encaminhada pra todos os conselheiros e todas as conselheiras agora recentemente quando nós 605 
recebemos a publicação pelo CNS. Sueli (Cress) Ok, eu acabei trocando os documentos, mas é na 606 
mesma linha. Amauri (Aneps) Bom dia, Marcelo. Bom dia a todos, a todas. Essa construção do 607 
Conselho Nacional vem em boa hora, porém o Paraná novamente sai na frente, até por conta da 608 
demanda, o questionamento dos municípios referente a questão da execução da conferência e 609 
diante às leis orgânicas que regem aqueles municípios. Então na verdade o que Olga fez foi 610 
melhorar muito o trabalho da comissão de educação permanente, agradecemos a Olga e 611 
acreditamos sim, que pelo fato, Marcelo, de a gente ter saído na frente antes inclusive da construção 612 
do documento norteador do Conselho Nacional, o Paraná já tinha dito que aqui seria deste modo, 613 
deste jeito, através do Conselho Estadual do Paraná. Tudo isso foi fruto do trabalho apresentado, 614 
ponto de vistas, resultado, mas a pandemia é exatamente o que ta sendo tratado por todos que já 615 
falaram hoje, ontem, e a gente precisa enquanto que controle social entender que estamos vivendo 616 
um momento histórico de uma pandemia sem muitos rumos para diminuição. Acreditamos que a 617 
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conferência vai acontecer, porém desta vez eu fico imensamente agradecido à Olga e solicito já que 618 
isso seja colocado em votação. Obrigado. Irene (CUT) Bom dia a todos e todas e todes. Eu queria 619 
chamar a atenção, conselheiros, para claro e evidente que a observação da conselheira Olga é 620 
muito bem vinda na questão que ela estudou o documento e também atualizou de acordo com a 621 
nova orientação do Conselho Nacional de Saúde, mas eu gostaria de chamar atenção pra nós 622 
conselheiros porque nós ultimamente, a gente precisa ter um olhar que as nossas decisões neste 623 
momento de pandemia é muito dinâmico a coisa. Então, às vezes nós queremos no afã de acertar 624 
fazer uma resolução, um olhar com o momento que a gente ta vivendo e esse momento ao longo 625 
dos últimos quatorze meses, treze meses, ele tem sido mudado tempo a tempo. Eu espero 626 
sinceramente, que daqui pra frente essas mudanças ocorram para o benefício da população, que a 627 
gente consiga ir controlando esse momento de pandemia, mas é só pra nos chamar a atenção que 628 
qualquer deliberação que a gente vá fazer com olhar da pandemia, que sejam uma deliberação que 629 
nós mesmos estejamos prontos para a qualquer momento ter que mudar porque a conjuntura ta 630 
muito, muito, muito dinâmica e muda muito de uma hora para outra. Então acredito que pro momento 631 
que estamos vivendo hoje, as orientações que a Olga colocou no documento junto com aquilo que já 632 
tínhamos discutido, acrescenta. Então nós temos que estar preparados para em qualquer momento 633 
termos que voltar e repensar essa situação. Era isso. Marcelo (Cref9) Conselheira Olga, vou pedir 634 
pra você apresentar novamente, na tela na verdade, o documento, sabendo que a maioria dos 635 
conselheiros entende que o Conselho Estadual deva emitir essa nota orientativa, eu quero só fazer 636 
algumas discussões ali daí. Olga (Sindsaude) Eu enviei inclusive para o endereço eletrônico, os 637 
dois, do Conselho. Marcelo (Cref9) Deixa eu só verificar se eles já receberam. Só um pouquinho. 638 
Olga (Sindsaude) Ta, porque fica mais fácil. Mandei nos dois, que o Gmail é mais rápido que o 639 
outro, que o Expresso. Marcelo (Cref9) Bom, enquanto eles não recebem, se você puder 640 
compartilhar, daí a gente vai fazendo as discussões. Olga (Sindsaude) Gente esse negócio aqui 641 
não é fácil não, só pros fortes, viu? Marcelo (Cref9) Eu também me bati aqui pra compartilhar. Olga 642 
(Sindsaude) Agora foi? Marcelo (Cref9) Foi. Pode ir descendo ali. Olga (Sindsaude) Qual linha? 643 
Ah, você ta sem o documento. Marcelo (Cref9) Eu to sem. Olga (Sindsaude) É nos considerandos, 644 
Marcelo? Quer que eu volte? Marcelo (Cref9) Volte ali só pra ver o parágrafo inicial. Pode ir 645 
descendo. Até esclarecendo, quando fala ali, não é pra mudar, ta? Qualquer circunstância, ali, que 646 
tinha colocado que pode ser presencial, é porque a gente tava num outro momento quando foi feito o 647 
documento, por isso que tinha sido e era só para umas questões específicas e aí pra deixar a cargo 648 
do município pra eles poderem dentro da sua realidade fazer as definições, então a gente, pra não 649 
ficar muito fechado. Tranquilo, só para esclarecer esse ponto que você fez a alteração ali. Pode 650 
descer. E aí que eu quero fazer uma discussão, no item um e no item dois. Relação da revisão dos 651 
processos de realização das conferências no sentido de prorrogar as datas. Os municípios, eles tem 652 
suas leis próprias que definem alguns prazos e não cabe ao Conselho definir esses prazos quando 653 
tem algumas situações definidas em lei, assim como na questão da prorrogação dos mandatos. Nós 654 
inclusive até conversamos com o próprio Ministério Público e o entendimento é que o conselho 655 
municipal não pode deliberar por prorrogação de seu próprio mandato, então que esses processos 656 
eleitorais de conselho deveriam ser feitos conforme o conselho determinar as etapas e o processo 657 
de conferência e eleição. Então queria trazer isso pra discussão porque se nós vamos estar fazendo 658 
uma orientação, a gente acaba trazendo uma ilegalidade pro processo e vai acabar prejudicando 659 
alguns conselhos municipais que podem ser questionados posteriormente judicialmente, então acho 660 
que a gente tem que tomar esse cuidado pra não gerar transtorno aos conselhos municipais, os 661 
conselhos acabam daí respondendo juridicamente, judicialmente pelas suas decisões. Então queria 662 
trazer essa discussão para o Pleno do Conselho com relação a esses dois itens que pode haver 663 
questionamento judicial por ilegalidade. Pode descer mais, acho que era mais isso. Deixa eu ver se 664 
tinha mais alguma coisa. Olga, só um pedido daí, se você conseguir depois configurar, dividir o 665 
modelo das etapas. Aonde consta de dois em dois anos, fazer uma divisão como tinha sido 666 
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conversado na reunião passada. De dois em dois anos uma orientação mais específica e de quatro 667 
em quatro é uma orientação daí com algumas diferenças pequenas mas acho que fica mais claro pra 668 
entendimento nos conselhos municipais. Ah, e outra coisa que eu queria colocar, conselheira Olga, 669 
pra arrumar, é que daí como nós estamos discutindo no Conselho Estadual, não é mais a comissão 670 
que recomenda, tem que ser o Conselho Estadual de Saúde. Então só fazer essas alterações. Ali, a 671 
comissão temática de; mas pode alterar daqui a pouco que a gente vai fazer a discussão primeiro. A 672 
princípio acho que era isso. Aí alguém mais quer fazer alguma colocação? Aberto pra discussão. 673 
Olga (Sindsaude) Eu não sei se tem alguém inscrito, mas eu solicitei ali no chat. Marcelo (Cref9) 674 
Ta, já te passo a palavra. Alguém inscrito? Alguém mais quer a palavra? Ok, então vou pedir pra 675 
Olga fazer o uso da palavra e depois o Amauri. Olga (Sindsaude) Aqui, eu destaquei a palavra 676 
orientações porque ela não é uma determinação, então nesse sentido, se o Ministério Público 677 
Estadual tiver presente, ele vai certamente considerar que o que nós estamos colocando aqui são 678 
orientações. Óbvio que nós sabemos que uma esfera governamental ou de conselho não tem esse 679 
poder sobre os demais, considerando aí o pacto federativo no Brasil e os conselhos fazem essas 680 
orientações no sentido de ajudar a compreender o processo e a optar pelo que considerar mais 681 
adequado, por isso que eu coloquei duas propostas alternativas porque o conselho municipal de 682 
saúde, de acordo até com o próprio manual do Conselho Nacional que eu me debrucei para estudar, 683 
ele também orienta que se veja junto aos gestores, aos legisladores, essas condições de viabilidade. 684 
Então, se a legislação do município é determinante para o prazo da manutenção daquele mandato 685 
ou para o prazo da realização da conferência, é possível que se discuta isso com os legisladores que 686 
em razão do momento e do contexto que nós estamos vivenciando, que isso aconteça se for a 687 
definição do conselho, das prorrogações tanto do mandato quanto da conferência. Essa seria a 688 
primeira alternativa em razão da necessidade do bloqueio sanitário emergencial. E, a outra 689 
alternativa é manter os processos e já colocando essa preocupação da possibilidade de acesso aos 690 
meios materiais e virtuais pra que essas reuniões de fato aconteçam. Então vamos dizer, que 691 
Curitiba decida que é preciso, eu to falando hipoteticamente; Curitiba decide que precisa fazer, 692 
vamos respeitar a lei, o conselho define que vai fazer, então tá, vamos viabilizar tecnicamente com 693 
os meios para que a população possa participar. Então nesse sentido você garante o processo de 694 
conferências. Agora, o conselho municipal de Curitiba também pode decidir não, de fato, Curitiba 695 
está com o sistema de saúde colapsado, não tem mais nem leitos e nem profissionais de saúde pra 696 
atendimento e o número de mortes está elevado, então vamos prorrogar a conversa na câmara 697 
municipal e faz essa possibilidade em lei pra que não sofra, como você colocou, nenhum processo 698 
judicial. Eu entendo tua preocupação e acho que ela é extremamente relevante e pertinente. Então 699 
nesse sentido eu proponho que a gente mantenha como está porque existem várias possibilidades 700 
ali para o conselho, ele ficou com escolhas, com opções várias e com o cuidado da legislação 701 
também nesta orientação que o Conselho Estadual está fazendo. Amauri (Aneps) Bem rápido. Essa 702 
questão da lei orgânica, lei de criação de cada município, eu não tenho esse dado atualizado, mas 703 
eu recordo que eram poucos municípios no Estado do Paraná que ficaram de dois em dois anos. É 704 
bem mais fácil e acho que atalho é possível, a Olga colocou bem detalhado essa questão da 705 
legitimidade dentro do processo da criação dos seus conselhos municipais e também a questão de 706 
periodicidade das atividades de cada conselho. Resumindo, respeita-se? Sim, respeita-se. O 707 
momento é esse? O momento é esse. Quantos municípios irão fazer de dois em dois anos? Não 708 
cabe numa mão, não cabe em duas mãos. Então, vamos atrás dessas informações até porque essas 709 
opções, elas permitem que o controle social continuem a exercer seu papel, E, aí pandemia, pelo 710 
andar da carruagem, com toda vacinação e todo processo, ela já está impactando, então, os dias de 711 
hoje são longos, os dias amanhã serão outros, porém a gente deve garantir a legitimidade e o que é 712 
mais importante, o retorno do trabalho de cada conselho à sua comunidade. Obrigado. Marcelo 713 
(Cref9) Ok, conselheira Olga, conselheiro Amauri. Conselheira Olga, então assim, entendo que você 714 
coloca como orientação, mas quando chega pro conselho municipal às vezes eles vão entender que 715 
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a orientação é que o Conselho está colocando que precisa ser seguido. Então, como você falou que 716 
se questione aos órgãos competentes, eu acho que isso tem que estar escrito, porque o conselho 717 
municipal de saúde solicite um parecer do Executivo, Legislativo, do Ministério Público do Paraná e 718 
do Judiciário acerca das proposições um e dois. Porque senão a gente sabe que os conselhos 719 
municipais não tem assessoria jurídica, eles vão acabar tomando a decisão com base na nossa 720 
orientação. Eles vão entender que nossa orientação pode ser compreendida de forma determinante 721 
e acabar prejudicando o conselho e também a gestão do atual conselho. Eu acho que seria de bom 722 
tom deixar escrito que o conselho solicite um parecer do Executivo, do Legislativo, do Ministério 723 
Público e do Judiciário pra que eles não incorram em nenhum processo de ilegalidade e acabem 724 
tendo que responder posteriormente por isso e diante de uma orientação do Conselho Estadual de 725 
Saúde. Outra coisa que eu acho que era importante colocar, daí lá em cima, antes dos 726 
considerandos, deixar registrado que é em caráter de excepcionalidade. Deixar bem claro que isto 727 
está valendo agora devido à situação que nos encontramos da pandemia. Pode até colocar ali 728 
embaixo da nota orientativa ou pode ser Olga (Sindsaude) Aqui em cima? Marcelo (Cref9) Pode 729 
ser. Olga (Sindsaude) Nota orientativa em caráter Marcelo (Cref9) de excepcionalidade. Olga 730 
(Sindsaude) Assim? Marcelo (Cref9) Acho que assim fica registrado que o documento não tem um 731 
teor de ser permanente. Olga (Sindsaude) Perfeito. Marcelo (Cref9) Acho que entender o momento 732 
que vivemos a cada situação que avançamos pro bem ou pro prejuízo da pandemia. Amauri 733 
(Aneps) Bravo, Marcelo. Parabéns. Vamos lá. É isso aí. Marcelo (Cref9) Mais alguém quer fazer 734 
alguma colocação? Algum questionamento? Está aberto para os conselheiros e conselheiras se 735 
posicionarem. Olga (Sindsaude) Mais ou menos assim, Marcelo? Marcelo, seria mais ou menos 736 
assim, inserir a orientação para verificar junto aos gestores e legisladores sobre a viabilidade para o 737 
atendimento das orientações, é isso? Marcelo (Cref9) Depois de conferências municipais pode 738 
colocar um ponto e colocar, o conselho municipal de saúde, abaixo, depois das conferências 739 
municipais, deve solicitar orientação para verificar junto aos gestores Olga (Sindsaude) Isso? Ou 740 
para Marcelo (Cref9) Pode pôr para verificar. Acho que podia colocar ali o MP e o Judiciário, que daí 741 
não são nem gestores, nem legisladores. Olga (Sindsaude) Judiciário? Marcelo (Cref9) Porque 742 
quem vai definir se tiver alguma ação judicial é o Judiciário; pelo menos o conselho se manifestou 743 
pedindo parecer. Olga (Sindsaude) É isso? João Eduardo (Crefito8) Eu acho que o Judiciário ali 744 
vai gerar um processo mais demorado. Acho que a gente poderia somente se ater ao Ministério 745 
Público, porque o Judiciário até se pronuncia, mas dentro de um processo. Eliel (Sindprevs) Eu 746 
concordo com a fala do último conselheiro. Essas judicializações não é legal, elas arrolam muitos 747 
anos, muito tempo e acaba dificultando o que nós estamos pretendendo. Só no MP é mais 748 
interessante, só uma orientação, uma questão de informação de legislação também. Marcelo 749 
(Cref9) De acordo então com as colocações dos conselheiros, aí retira o Judiciário. Mais alguma 750 
questão? Algum conselheiro ou conselheira? Aí só, conselheira Olga, depois, não precisa ser agora, 751 
a gente só vai fazer a correção ali que as orientações são do Conselho Estadual de Saúde e não da 752 
comissão, mas isso a gente faz a correção na hora de publicar o documento. Alguma questão mais, 753 
conselheiros e conselheiras? Então não havendo mais discussão, vou colocar então em votação. Os 754 
favoráveis à aprovação da nota orientativa aos conselhos municipais de saúde, emitida pelo 755 
Conselho Estadual de Saúde, permaneçam como estão, conforme as alterações discutidas aqui 756 
agora pouco. Contrários e abstenções se manifestem pelo bate papo. Caso não consigam no bate 757 
papo, os contrários e abstenções daí solicitam a votação oral. Ok, não havendo votos contrários e 758 
abstenções, aprovada a nota orientativa. Pessoal, são onze e quinze, conforme a gente tem o 759 
protocolo, vou solicitar que a gente faça o intervalo de dez minutos e a gente retorna na sequência, 760 
pra que a gente possa tomar uma água, ir ao banheiro, então estamos em intervalo até as onze e 761 
vinte e quatro. Olá, pessoal. Retornando então pra nossa pauta. Nosso próximo item de pauta, 762 
terceiro assunto, é com relação ao relatório anual de gestão, mas o Mauricio estava me comentando 763 
aqui que a Marcia pediu a palavra, a Marcia do Valle da Secretaria Estadual da Fazenda. Marcia do 764 
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Valle está presente? Você tinha pedido a palavra. Conselheiros, conselheiras, vocês estão nos 765 
ouvindo? Não identificado Sim. Não identificado Oi, Marcelo, estou ouvindo. Marcelo (Cref9) Ok, 766 
obrigado. A Marcia do Valle, da Sefa, tinha feito uma solicitação e precisa que ela se manifeste, que 767 
eu tinha saído da sala já para ir ao banheiro. Marcia, está por aí? Marcia do Valle, da Sefa, está 768 
presente? Marcia (Sefa) Bom dia. Desculpa, eu dei uma levantada aqui, então se vocês falaram 769 
alguma coisa, desculpa que eu não escutei. Marcelo (Cref9) O Mauricio me passou que você tinha 770 
um pedido. Marcia (Sefa) Ah, sim. É que como eu to, a gente tem compromisso, compromisso de 771 
apresentação do projeto de lei e depois das leis e sei que a reunião de vocês são reuniões mais 772 
extensas com outras matérias, eu sempre peço algum horário pra que eu possa também me 773 
organizar na minha agenda. E eu to preocupada porque já são onze e meia e eu tinha reservado pra 774 
mim a manhã, pelo menos, então senão o horário, fiquei aqui a manhã toda aguardando à 775 
disposição pra apresentar, só que à tarde eu tenho compromisso. A partir do meio dia eu tenho 776 
compromisso, aí essa minha preocupação. E o pedido que eu gostaria, se possível, é claro que 777 
depende de vocês, que nas próximas que a Fazenda participar, se a gente poderia realmente como 778 
aconteceu hoje, eu percebi uma inversão de pauta que pudesse ser por primeiro a lei porque assim 779 
eu consigo fechar a minha agenda e atender também os meus compromissos. Fica um pouquinho 780 
difícil pra mim às vezes ficar restrita aqui e tendo tanta coisa acontecendo ao meu redor, até 781 
desculpa pelo desabafo, mas também a minha preocupação com tudo que ta ocorrendo e eu preciso 782 
e não posso atender nesse momento. Marcelo (Cref9) Ok, Marcia. Pessoal, diante da colocação da 783 
Marcia, então como a gente tem o RAG que também acaba sendo que leva bastante tempo pra 784 
discussão, queria propor então aos conselheiros e conselheiras, se vocês acatarem, que a gente 785 
invertesse a pauta até porque a lei de diretrizes orçamentárias é um momento importante que a 786 
gente precisa discutir, o Conselho sempre traz considerações. Então se os conselheiros e 787 
conselheiras acatarem, a gente inverter a pauta e iniciar então agora o PLDO e aí a RAG a gente 788 
deixa para o período da tarde, invertendo o terceiro assunto com o quarto assunto. Alguém 789 
contrário? A esse encaminhamento? A gente vai dar um tempo para se manifestarem e a gente 790 
inverte a pauta daí. Bom, não havendo ninguém contrário, então entendemos que o Pleno acata 791 
essa alteração de pauta, até pra prestigiar a Marcia que ta aí desde as oito e meia da manhã 792 
acompanhando a reunião e trazer então o projeto de lei de diretrizes orçamentárias, que foi 793 
encaminhado para os conselheiros recentemente. Então a gente vai ver a apresentação e depois faz 794 
a discussão. Então entramos agora no terceiro assunto, apresentação do projeto de lei de diretrizes 795 
orçamentárias, PLDO. Agradecer a presença da Marcia do Valle, da Sefa, aqui na nossa reunião e 796 
passo a palavra pra que ela possa fazer a apresentação. Marcia (Sefa) Primeiro eu quero agradecer 797 
a permissão de a gente conseguir fazer apresentação agora, de inversão de pauta, peço desculpas 798 
até por ter pedido isso no momento, que eu seu que vocês tem muitos assuntos, mas me preocupei 799 
realmente com o horário e eu sei que vocês estavam interessados mesmo em saber como é que são 800 
as diretrizes pra lei orçamentária. Marcia faz apresentação. Marcelo (Cref9) Obrigado, Marcia, pela 801 
apresentação. Marcia, a gente vai conduzir o seguinte, vou abrir pras perguntas, porque tem alguns 802 
questionamentos que já da pra gente esclarecer aqui e aí a gente já consegue dar os 803 
encaminhamentos e aí o que você não conseguir responder, aí se o Pleno do Conselho entender 804 
pertinente, aí a gente formaliza oficialmente. Então, inscrições abertas. Conselheiros, conselheiras, 805 
demais que queiram fazer algum questionamento, algum apontamento, ta aberta inscrições. Algum 806 
questionamento, conselheiro, conselheira? Então não havendo nenhum questionamento, quero 807 
agradecer a presença Olga (Sindsaude) Não, Marcelo, eu pedi inscrição no chat. Marcelo (Cref9) 808 
Ah, agora que apareceu pra mim. Então, conselheira Olga com a palavra. Olga (Sindsaude) Então, 809 
ontem na discussão com a Marcia, na comissão do orçamento; bom dia Marcia, nós fizemos um 810 
combinado com ela sobre as perguntas, porque da mesma forma que hoje, nós não tivemos tempo 811 
para o debate porque ela também apresentou já no finzinho da reunião da comissão de orçamento, 812 
ela estava desde o princípio, registre-se isso, mas que a nossa pauta só permitiu a apresentação 813 
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dela na sequência e aí nós extrapolamos inclusive o horário da reunião da comissão de orçamento e 814 
não tivemos a oportunidade de fazer as perguntas. Então o que nós combinamos? Que nós 815 
encaminharíamos para ela, no endereço eletrônico dela as perguntas. Isso foi feito e ela (falha no 816 
áudio) sequência de sua apresentação já sobre as respostas das perguntas que nós encaminhamos 817 
no endereço eletrônico dela. Aí eu pergunto, Marcia, você conseguiu ler as perguntas e fazer as 818 
respostas? Marcia (Sefa) Ficou um pouquinho truncado a fala mas acho que entendi, Olga. As 819 
perguntas estão aqui comigo sim, tem algumas questões que eu consigo falar rapidamente, não tem 820 
problema, mas outras que envolvem outras áreas da Fazenda, que pra uma resposta mais completa 821 
eu deixaria pra uma questão até formalizada pra ter um ofício pra vocês, se você não se importar, da 822 
gente colocar dentro de um protocolo. Eu vou ler rapidamente aqui, porque eu posso até responder e 823 
mesmo assim conter nessa oficialização pra que a gente tenha tudo registrado. Vocês perguntaram 824 
sobre a revisão anual, revisão geral anual, se a gente, por que a Sefa não inclui na LOA dois mil e 825 
vinte e um e também na LDO dois mil e vinte e um, tal qual na PLDO dois mil e vinte e dois. Bom, 826 
LOA e LDO dois mil e vinte e um não se altera mais, então a gente não pode falar. O que pode 827 
acontecer de revisão geral anual, tal qual aconteceu no ano passado, onde não havia previsão de 828 
promoções e progressões e no final do ano o governador decretou que a saúde e a segurança 829 
pública receberiam, teriam a implantação, pode até acontecer por uma determinação do governador, 830 
mas lembrando que qualquer definição do governador, ele precisa consultar as pastas, tanto a Seap 831 
como a Fazenda, com relação ao equilíbrio fiscal. Então a gente tem no momento se ele definir por 832 
assim fazer, a gente tem que fazer quanto seria esse valor e verificar em relação ao ingresso de 833 
receita, os compromissos já assumidos e perante também ao enfrentamento ainda de Covid, que a 834 
gente precisa ter esse olhar atento sempre, se a gente teria um espaço, uma margem pra isso. A 835 
outra questão que também tem que ser avaliada além da questão econômica é o limite prudencial de 836 
despesas com pessoal, se a gente não vai estar ultrapassando. Então, uma análise que a gente teria 837 
que fazer no momento, pra lei vigente, quando nós fizemos a previsão da receita pra dois mil e vinte 838 
e um e as despesas, nós não conseguimos contemplar recursos pra nem reajuste, nem promoção, 839 
nem progressão, isso que nem pra custeio ou pra finalização da folha de pagamento a gente tem 840 
essa previsão. A lei orçamentária de dois mil e vinte e um, se vocês quiserem ver, ta até disponível 841 
tanto no portal de transparência do Estado como no portal da Assembleia Legislativa, o projeto de lei 842 
de Ploa tem uma justificativa bem clara dessa situação o que não conseguiu ser computado em lei 843 
orçamentário, o que não tem recurso orçamentário pra se pagar e explicando todo cenário 844 
econômico. A LOA de dois mil e vinte e dois a gente vai ver mais pra frente, esperamos que o 845 
cenário econômico melhore e a gente já tenha uma previsão melhor pra adiante. Pra esse ano, de 846 
acordo com essas análises atuais, eu acho difícil a gente ter o reajuste, isso eu to falando duma 847 
questão técnica, conselheiros, porque atual, a gente tem esses olhares, essas avaliações mensais, 848 
então a gente ainda ta no começo do ano então muita coisa pode acontecer, assim como no ano 849 
passado que foi implantado promoção e progressão, então tudo isso a gente tem que ir avaliando. A 850 
segunda questão é sobre correção da gratificação de atividade de saúde, o GAS. Entra na mesma 851 
situação, mesma resposta de reajuste, promoção e progressões; tem que ser avaliado as questões 852 
econômicas, tem que ser avaliado o índice prudencial. Não tem nenhuma demanda atual pra isso 853 
aqui na Fazenda, que tenha passado pra mim ou pela diretoria de orçamento, mas são as análises 854 
que a gente sempre faz. Em relação a renúncia fiscal, é uma matéria que a Receita Estadual pode 855 
responder melhor, porque eu só recebo o material que é pertinente pra lei orçamentária, como a 856 
gente não trata desses assuntos, as minúcias ficam com a Receita, a gente só precisa dos valores 857 
maiores. Então, os questionamentos ficariam melhor respondidos pela própria receita, daí isso 858 
comporia uma solicitação de vocês por escrito pra que ela possa respondê-los. A insuficiência 859 
financeira dos poderes e carreiras dos serventuários. A insuficiência dos poderes então acho que eu 860 
falei no discorrer da minha apresentação, a gente deduz da parcela que os poderes recebem, então 861 
na lei orçamentária tem um anexo de vinculações que mostra a memória de cálculo dos valores dos 862 
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poderes e lá tem o item de dedução da insuficiência. Então a gente deduz pra que o poder Executivo 863 
realmente não pague uma despesa que não é nossa. Dos serventuários ainda está sendo discutida 864 
essa situação, por enquanto ta sendo pago pelo Paranáprevidência, mas existe uns trâmites dos 865 
processos correndo já anunciando que o Tribunal de Justiça não tem recursos pra isso e a gente ta 866 
buscando uma solução. Então, esse não tem uma definição, apesar de a gente ter colocado em lei 867 
de diretrizes que o Tribunal de Justiça deve realocar recursos, reservar recursos pra isso, o ano 868 
passado nós também colocamos esse artigo na PLDO e quando a Assembleia foi votar, eles 869 
retiraram. Então novamente a gente ta buscando, ta insistindo no artigo mas não temos certeza se 870 
haverá, se ela será aprovada ou não na Assembleia. Em relação aos precatórios, também seria 871 
outra diretoria dentro da Secretaria da Fazenda que poderá dar uma explanação melhor, uma 872 
entrega, até ta pedindo um relatório detalhado dos valores de fluxos. Então, realmente é uma outra 873 
diretoria que tem esses números, o que eu posso te dizer é dizer a vocês que a gente tem uma 874 
obrigação de pelo menos dois por cento da receita corrente alocada em precatórios, mas os 875 
precatórios vão além desses dois por cento, existe além disso um plano de pagamento que o Estado 876 
tem até o ano de dois mil e vinte e quatro pra quitar todos esses precatórios existentes mas existe 877 
também uma solicitação que ainda não foi autorizada pela União pra de todos os estados, pra que 878 
esse prazo que os estados tem pra dar fim, pra acabar com os precatórios seja não dois mil e vinte e 879 
quatro mas sim dois mil e vinte e nove. Aprovada essa dilação de prazo daria um alívio pros cofres 880 
do Tesouro, que sobraria um pouco mais de recurso pra poder compor as demais despesas do 881 
Estado, mas isso a princípio não ta autorizado e por hoje a gente contempla na LDO como se fosse 882 
o valor vigente com o pagamento até dois mil e vinte e quatro. Eu comentei ontem que a gente tinha 883 
mensalmente uma conta de precatórios de cinco milhões e eles passaram pra vinte milhões, então 884 
realmente são valores altos. Em relação à pergunta da receita consolidada, que ta aqui, eu confesso 885 
que eu não consegui fazer uma avaliação. Eu teria que olhar com calma, que os valores estimados a 886 
dois mil e vinte e dois e dois mil e vinte e quatro, que solicita um quadro dos valores da receita 887 
realizada de dois mil e treze a dois mil e vinte e estimada de dois mil e vinte e um no mesmo modelo. 888 
Então teria que fazer a formulação desse quadro aqui. Em relação ao impacto da PEC um oito meia, 889 
agora emenda constitucional cento e nove no orçamento e nas finanças do Estado, isso aqui eu diria 890 
também pra; que é uma matéria que a diretoria de Tesouro pode responder com mais propriedade. 891 
E, uma última pergunta, do SAS que é o sistema de assistência ao servidor, que eu comentei ontem, 892 
que dentro do Funsaude, quando eu falei das descentralizações de recursos, existe três vetores que 893 
a gente chama, que é o programa leite das crianças executada pela Secretaria de Agricultura e 894 
Abastecimento; tem o SAS que é executado pela Seap, Secretaria de Administração e tem o HPM, 895 
Hospital da Polícia Militar, que é da Secretaria de Segurança Pública. Esses três vetores estão 896 
dentro do Funsaude e contempla as despesas dentro dos doze por cento da vinculação 897 
constitucional à saúde e ta sendo questionado pelo Ministério Público, que eles não concordam, que 898 
não é uma concessão, não é uma atividade, uma ação de saúde, um serviço de saúde universal 899 
então não deveria estar ali dentro. Então ta tendo várias conversas a respeito, várias definições e 900 
esses três vetores desembarcarão, sairão gradativamente de dentro do Funsaude. O próprio HPM, 901 
Hospital da Polícia Militar, este ano já não contempla as despesas do Funsaude. Então o HPM já 902 
desembarcou, já saiu, já não está dentro dos doze por cento do Funsaude, ele está sob 903 
responsabilidade e despesa e alocação de recursos da Secretaria de Segurança Pública. O SAS e o 904 
leite das crianças já estão em lei orçamentária e com recursos em Funsaude, com recursos abaixo 905 
do necessário, então a gente aos poucos já ta tirando, como eu disse é uma saída gradativa porque 906 
ao mesmo tempo que o Estado precisa manter os doze por cento na saúde e se esses programas 907 
irão continuar fora desses doze por cento, o Estado precisa ter um recurso a mais pra conseguir 908 
mantê-los fora, então tem que ser muito gradativo, ainda mais diante da situação atual, mas dentro 909 
do Funsaude são recursos que estão alocados em valor inferior à necessidade. O SAS ta sendo 910 
também encaminhado que o SAS, a lei de responsabilidade fiscal do Estado contempla que o SAS 911 
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vai ser mantido, cada órgão manterá ou pagará os seus beneficiários. Então o SAS será mantido 912 
dentro do Funsaude apenas no valor suficiente pra contribuir pra pagar os seus beneficiários da 913 
Saúde, que se não me engano não chega a quatro milhões. As demais despesas serão custeadas 914 
pelos seus órgãos. Então esse é um processo que ta sendo caminhado, não sei se a gente 915 
consegue tirar totalmente esse ano do Funsaude, apesar de como eu disse já está num valor inferior 916 
necessário, as demais despesas que precisarem pra fechar o pagamento do SAS a gente vai buscar 917 
em outros órgãos e não dentro do Funsaude, então é um processo gradativo. Fala dos valores, ah 918 
sim, que ta previsto, que viram um valor de noventa milhões dentro do Funsaude, ta previsto em 919 
torno de cento e setenta setecentos e noventa. Então qualquer previsão acima dentro do que existe 920 
dentro do Funsaude, os valores a gente vai buscar com os demais órgãos e não dentro do próprio 921 
Funsaude, então essa despesa não é pra crescer dentro do Funsaude. Essas são as questões 922 
elencadas. As demais, eu não sei, até queria pedir licença, eu tenho compromissos pra frente, eu 923 
não sei se consigo responder mais algumas questões pra vocês. Olga (Sindsaude) Marcia, eu 924 
posso mandar por escrito pra você, porque daí fica mais fácil, né? Pode responder por e-mail 925 
inclusive, não tem problema. A gente vai encaminhar pra você de novo porque tem outras questões 926 
que você não ta tendo tempo pra responder, então a gente encaminha por escrito, pode ser assim, 927 
Marcia? Marcia (Sefa) Perfeito. Daí eu vou tomar liberdade, Olga, que como envolve outras 928 
diretorias, eu formalizo um protocolo digital pra encaminhar internamente pra que cada um possa 929 
responder e devolvo pra vocês com todas as respostas em conjunto, pode ser? Marcelo (Cref9) Só, 930 
a Irene está inscrita aqui Olga (Sindsaude) Sim, claro, obrigada. Marcelo (Cref9) A Irene está 931 
inscrita. Olga, como o assunto ta sendo discutido no Conselho, eu vou pedir pra você mandar os 932 
questionamentos pra Secretaria Executiva e a gente formaliza via protocolo à Sefa, que daí os 933 
conselheiros podem ter acesso também ais questionamentos e respostas depois. Irene (CUT) Eu 934 
acho que o teu encaminhamento ta correto, enviar pra Secretaria Executiva que encaminha à Sefa, 935 
mas gostaria muito de uma certa brevidade nos encaminhamentos e na resposta, porque a gente 936 
sabe que deve passar na Assembleia Legislativa em breve e é importante que a gente enquanto 937 
Conselho, a gente saiba das respostas até mesmo porque com certeza faremos inúmeras 938 
incidências sobre o Legislativo do Estado naqueles pontos que nós achamos importantes. Eu só 939 
queria frisar uma coisa, eu fico muito chateada quando eu vejo alguém do governo, seja da Sesa, 940 
seja de outras Secretarias do Governo do Estado, quando se referem à questão do orçamento da 941 
saúde e colocam que o Ministério Público é contra a aplicação de recursos do SUS no HPM, no 942 
SAS; nós queremos deixar claro que não é o Ministério Público que é contra, a legislação não 943 
permite e este Conselho também já se manifestou contrário. Então não é uma questão só do 944 
Ministério Público, é claro e evidente que o Ministério Público é o órgão fiscalizador que tem um 945 
poder de incisão maior junto ao Governo do Estado, inclusive propondo medidas fiscais cabíveis, 946 
mas este Conselho já se pronunciou por diversas vezes que também quer que seja cumprida a 947 
legislação, onde o SUS é universal, o SUS precisa ser cumprido na integralidade da lei oitenta 948 
oitenta e oitenta e um quarenta e dois e da cento e quarenta e um. Então, nesse sentido, eu só 949 
gostaria de frisar, não se trata de ser contra, se trata da ilegalidade destes investimentos serem 950 
colocados como despesas do Sistema Único de Saúde. É isso. Marcia (Sefa) Mauricio, posso só 951 
fazer uma parte, por conta da fala da conselheira Irene? Eu acho que quando eu falei, eu falei que o 952 
Ministério Público não interpreta e contesta, não falei bem contra, mas na verdade assim, eu entendo 953 
o posicionamento e realmente tem uma avaliação contra a ilegalidade do Ministério Público, do 954 
Conselho, de vocês, mas existe também uma aprovação, vamos dizer assim, do Tribunal de Contas 955 
do Estado, foi por conta disso que essas despesas, HPM, SAS e leite das crianças, ingressaram no 956 
Funsaude. Mas, é a questão que realmente está sendo debatida, de um lado a ilegalidade, do outro 957 
lado o Tribunal de Contas, mas de qualquer forma ele ta caminhando pra realmente pra retirada 958 
desses vetores do Funsaude, mas não é em relação a recursos do SUS não. Recurso do SUS, pra 959 
nós aqui dentro da Fazenda, ela é identificada como fonte dois cinco cinco, então a gente não ta 960 
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questionando e não ta trabalhando em relação a isso, mas sim em relação ao que a Constituição 961 
coloca de aplicar no mínimo doze por cento da receita do Estado em ações de saúde. Esses doze 962 
por cento da receita do Estado pra ações de saúde são todas contempladas em fonte cem, dentro do 963 
Funsaude. Então tudo que tiver em fonte cem, fonte de recursos cem dentro do Funsaude, vai 964 
contemplar esse índice constitucional da saúde e é nesse olhar da Constituição, da função saúde, é 965 
onde a gente vai buscar a lei complementar um quatro um, se não me engano, da saúde, o que 966 
seriam serviços universais, o que deveriam compor e tudo mais, que daí a gente faz esse olhar, não, 967 
HPM fica restrito a uma parcela da população que é o policial militar; leite das crianças que são 968 
aquele meio de idade, então também ele acaba não sendo universal; a gente entende também. 969 
Então, isso na verdade já ta praticamente acertado e realmente ele vai desembarcar porque não é 970 
universal mas em relação aos valores de aplicação dos doze por cento da saúde, o SUS a gente não 971 
questiona, a gente não, sabe que é um outro olhar, são recursos da União e tem uma interpretação 972 
diferente disso que a gente tava questionando, mas eu entendo, sei que é a universalidade que é 973 
vista, é a abrangência de toda população sem discriminação. Só queria deixar claro, eu não sei se 974 
eu fui clara mas queria um olhar diferenciado do que a gente tem a respeito do que a gente ta 975 
discutindo. Marcelo (Cref9) Ok, Marcia. Marcia, agradeço então pela sua explanação, pelos seus 976 
esclarecimentos. E, conforme então foi acordado, a gente vai te encaminhar por e-mail, eu vou pedir 977 
que tanto o coordenador da comissão de orçamento quanto a conselheira Olga encaminhem os 978 
questionamentos pra Secretaria Executiva, a gente formaliza o protocolo com os questionamentos e 979 
já encaminha até para os conselheiros e conselheiras os questionamentos que foram levantados e 980 
quando tivermos as respostas a gente encaminha novamente aos conselheiros e conselheiras, que 981 
aí a gente já esclarece pra todo mundo, senão a conselheira Olga pergunta, aí responde pra ela e os 982 
conselheiros vão ficar com as mesmas dúvidas ou dúvidas semelhantes, então a gente já esclarece 983 
a todo mundo. Se mais alguém quiser fazer algum questionamento, encaminha pra Secretaria 984 
Executiva, vamos estabelecer, pessoal, até segunda-feira esses questionamentos, no período da 985 
manhã, se todo mundo concordar com esse tempo e aí na segunda-feira o Mauricio já faz o 986 
protocolo pra Sefa poder responder. Se todo mundo concordar com esse prazo aí de dois dias úteis, 987 
um dia útil e pouquinho, ok pessoal? Edvaldo (Famopar) Senhor presidente, tem uma fala minha no 988 
chat, o senhor poderia ler pra mim, por favor? Marcelo (Cref9) Então, conselheiro Viana “por favor, 989 
que nas próximas apresentações não seja feita desta forma as carreiras porque se tem outros 990 
compromissos”. Então essa é a fala do conselheiro Viana. E, diante disso então, pessoal, com o 991 
andar do horário, são meio dia e quarenta, a gente vai fazer o intervalo pro almoço. A gente tem uma 992 
pauta bastante extensa à tarde, pessoal, como a grande maioria, todos estão em casa, vou pedir pra 993 
gente tentar retornar às treze horas e trinta minutos, que a gente tem que fazer a verificação de 994 
quorum e tudo mais, então a gente faz intervalo de cinquenta minutos pro almoço, treze e vinte a 995 
gente já vai retornando pra ver o quórum e quem está presente pra gente ver se temos quorum para 996 
dar reinício à reunião. Ok, conselheiros e conselheiras? Então novamente, Marcia, agradeço pela 997 
sua presença aqui e na sequência a gente encaminha os questionamentos que a Secretaria 998 
Executiva receber. Bom almoço a todos e todas e até às treze e trinta. Marcia (Sefa) Obrigado, 999 
Mauricio. Obrigado, conselheiros. Boa tarde e bom trabalho. Desculpa, Marcelo, obrigada. Marcelo 1000 
(Cref9) Boa tarde, conselheiros e conselheiras. Somente aguardando quorum pra retomarmos a 1001 
reunião. Olga (Sindsaude) Boa tarde, Marcelo. Marcelo, eu não sei o que houve aqui que 1002 
desabilitou no chat a possibilidade de encaminhar para todos, as manifestações que a gente possa 1003 
fazer. Eu gostaria que a informática verificasse isso. Marcelo (Cref9) Já estão verificando ali. Não 1004 
identificado É, o meu também não ta, Marcelão. Marcelo (Cref9) Eu não sei o que ta acontecendo, 1005 
porque ontem também aconteceu, depois voltava, daí depois saía. Bom pessoal, o pessoal ta 1006 
verificando ali, só pra não perder a lista de quem ta confirmando aqui, mas aí qualquer coisa Não 1007 
identificado Agora foi. Marcelo (Cref9) Então, mas a gente nem fez nada. Só foi verificar ali se tava. 1008 
Mas de qualquer forma, Olga (Sindsaude) De fato, Marcelo, eu confirmo o que o Rangel colocou, 1009 



ATA DA 282ª REUNIÃO ORDINÁRIA  

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ 

retribuindo a gentileza da confirmação do que eu falei, que habilitou para todos. Marcelo (Cref9) 1010 
Mas aí pessoal, qualquer coisa, como a gente comentou de manhã já, como a gente ta com esses 1011 
problemas no bate papo, se alguém não estiver conseguindo escrever no bate papo, pode pedir a 1012 
palavra e a gente abre pra fazer o uso da palavra daí. Pessoal, então só pra gente poder verificar. 1013 
Pessoal, conselheiros e conselheiras, então vou fazer a leitura aqui de quem já está presente, pra 1014 
gente verificar o quorum e se alguém não for nomeado, daí confirma posteriormente. Então, vamos 1015 
lá. Fundo Estadual de Saúde, conselheira Maria Goretti está presente aqui na sala, presencialmente. 1016 
Ministério da Saúde, conselheira Nathalia está presente. Acispar, conselheira Daniela está presente. 1017 
Cegen, titular conselheiro Diones e suplente Hospital do Câncer de Londrina, conselheira Mara. 1018 
Femipa, conselheira Rosita. Fehospar, titular conselheiro Rangel e suplente conselheiro Mauricio. Os 1019 
que confirmaram até agora, ta pessoal? Se faltar alguém, vocês confirmam depois. Assef, João 1020 
Maria. CRF, titular conselheiro Fabio, suplente conselheiro Paulo. CRN8, conselheira Vanessa titular, 1021 
suplente conselheiro Marcelo. ABO, conselheira Mariângela. Cress, titular conselheira Sueli 1022 
Coutinho, suplente Aben conselheiro Elves. Sindprevs, conselheiro Eliel. Sindsaude, conselheira 1023 
Olga. Assempa, conselheira Malu. Na outra vaga da Assempa, conselheira Maria Elvira. Conam, 1024 
conselheiro Angelo. Famopar, titular conselheiro Custodio, suplente conselheiro Joarez. Força 1025 
Sindical, conselheiro Núncio. UGT, conselheira Palmira. Pastoral da Criança, conselheira Clarice. 1026 
Pastoral da Saúde, conselheira Maria Cristina Galacho. Rede de Mulheres Negras, conselheira 1027 
Ivanete. Sindnap, conselheiro Santo. Agora deixa eu ver o pessoal mais que escreveu aqui. Pastoral 1028 
da Saúde, conselheira Marcia. Edvaldo Viana, Famopar. Lidmar, UGT. Maria Benvinda, 1029 
Sindepospetro. Aí se tiver alguém presente que eu não comuniquei, por favor, registre a presença 1030 
daí. Eliel Sindprevs já tinha confirmado. Se eu pulei alguém pessoal, por gentileza confirmem 1031 
presença. Conselheira Rita, da UEL. Está presente a Isabela que é da Rede de Mulheres Negras, 1032 
mas não está nomeada como conselheira, está presente, então registro a presença dela. Bom 1033 
pessoal, acredito que quem entrar depois, confirma na sequência. Então nós temos vinte e sete 1034 
entidades presentes, quorum adequado. Então estamos dando reinício à ducentésima octogésima 1035 
segunda reunião ordinária do Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Mauricio (Secretaria 1036 
Executiva) Boa tarde, senhor presidente. Somente então justificando a ausência agora no período 1037 
da tarde de Amauri Ferreira Lopes. Muito obrigado. Marcelo (Cref9) A Ellen do Cosems também 1038 
presente. Pessoal, antes de a gente entrar no item de pauta, eu queria só trazer pro Conselho, até 1039 
não está na pauta. Nós recebemos do Conselho Nacional de Saúde um comunicado que eles vão 1040 
estar fazendo uma oficina, seminário e oficinas de educação permanente pra formação de 1041 
conselheiros de saúde, que foi encaminhado para o e-mail de vocês. A gente recebeu isso na 1042 
semana passada, então por isso que não houve tempo da Mesa e o Conselho Estadual de Saúde 1043 
tem que se manifestar até hoje, que é o prazo final que eles pediram pra gente dar um de acordo 1044 
com relação às datas das oficinas aqui no Paraná. Então só pra ficar registrado o que eles 1045 
colocaram, que seria dia cinco de maio, vinte de maio, primeiro de junho, dezoito de junho e dois de 1046 
julho. Serão então cinco oficinas e seminários sendo realizados. E, a princípio quando a Mesa 1047 
recebeu, a Mesa acha que o prazo é viável pra que a gente possa divulgar e as pessoas 1048 
participarem, mas a gente pediu pra vir pro Pleno do Conselho Estadual só pra ouvir o Pleno do 1049 
Conselho, se alguém é contrário, se todo mundo ta de acordo com esse calendário. Então vou abrir 1050 
pra inscrições, se alguém quer tirar dúvida, perguntar alguma coisa. A formação é online, serão vinte 1051 
vagas pra conselheiros estaduais de saúde e dez vagas para movimentos sociais. Alguém quer fazer 1052 
o uso da palavra? Olga (Sindsaude) Só pra elucidar que esses movimentos sociais que estão aí 1053 
evidenciados, são tanto movimento popular quanto movimento sindical quanto movimento sindical 1054 
representante de trabalhadoras e trabalhadores da saúde. Eu fiz uma consulta à comissão nacional 1055 
porque fiquei em dúvida quando eu estudei o documento, só sobre o que seriam esses movimentos 1056 
sociais e eles me elucidaram dessa forma. Obrigada. Marcelo (Cref9) Perfeitamente, conselheira 1057 
Olga, foi a mesma dúvida que eu tive também. Fiz o mesmo questionamento, a única coisa que eles 1058 
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relataram era que os movimentos sociais não podem ser entidades conselheiras de saúde. 1059 
Entidades conselheiras já estão representadas nos conselhos. Seriam entidades à parte. Mas de 1060 
qualquer forma, se a gente não fechar com dez entidades, a gente abre pra entidades que são 1061 
conselheiras também, porque eu entendo que a gente tem que usar o máximo das vagas possíveis. 1062 
Marcia (Pastoral da Saúde) Boa tarde. Gostaria também de esclarecer que aqueles conselheiros 1063 
que fizeram aqui na região de Londrina, que já teve esse curso de parceria do CNS com a Ceap, que 1064 
essas pessoas não devem também se inscrever, porque é o mesmo curso. Então, só pra ficar 1065 
registrado que esse curso que ta saindo agora em EAD é o mesmo que já foi dado em outros 1066 
períodos. É uma continuação de etapas. Então, pra que os conselheiros possam entender que quem 1067 
fez em Londrina não precisa se inscrever, porque vai ser o mesmo formato. Obrigada. Marcelo 1068 
(Cref9) Obrigado, Marcia. Alguém mais tem alguma dúvida? Podemos referendar essas datas ao 1069 
Conselho Nacional? Alguém é contrário? Se abstém? Registra no bate papo senão a gente 1070 
referenda pro Conselho Nacional a posição do Conselho favorável à realização das oficinas nessas 1071 
datas citadas anteriormente. Pessoal, registrando a presença aqui, conselheira Carmen Costa da 1072 
Aneps também presente nessa reunião. Agradecer a presença da Ellen do Cosems, que está 1073 
participando da reunião. João Eduardo, Crefito8, também registrando presença. Bom, pessoal, então 1074 
diante de não ter nenhuma posição contrária, nem abstenções, então a gente vai encaminhar pro 1075 
Conselho Nacional imediatamente que o Conselho Estadual é favorável a essas datas, pra gente 1076 
também já poder fazer as divulgações junto aos conselheiros e conselheiras, pra quem quiser se 1077 
inscrever e participar. Agradeço pela compreensão e atenção de todos. Passamos então pro nosso 1078 
próximo item da pauta, que é apresentação do RAG. O RAG foi discutido ontem. Bom, pessoal, 1079 
então entrando na situação do RAG. Vou pedir opinião das comissões que já tiveram apresentação 1080 
ontem e tem já os posicionamentos e os questionamentos apontados, o que ficou dúvida também, aí 1081 
a gestão está aqui pra poder esclarecer também. Vamos começar pela comissão de acesso ao SUS, 1082 
conselheiro Fabio como coordenador. Fabio (CRF) Boa tarde a todos. Marcelo, na comissão nós 1083 
tínhamos feitos alguns apontamentos e até pro assunto comissões, mas na minha ata que veio, o 1084 
apontamento referente ao objetivo seis do RAG. Então eu vou ler ele rapidinho, pra deixar registrado 1085 
aqui, porque são coisas que vão pra comissões e falam não, é do RAG, daí não tem mais como 1086 
voltar. Então já vou fazer a leitura rapidinho, como encaminhamento, pode ser? Marcelo (Cref9) Ok, 1087 
Fabio. Fabio (CRF) Então foi feito apontamento do CRP, solicitou mais informações a respeito das 1088 
atualizações que estão sendo propostas das linhas de cuidado de saúde mental no Estado com base 1089 
em alguns apontamentos, questões e propostas de demandas. Conforme discutido na comissão de 1090 
acesso ao SUS e saúde mental, solicita-se que esse Pleno, espaço maior de diálogo e 1091 
esclarecimento sobre a construção da estratificação de risco em saúde mental que consta na linha 1092 
guia de cuidado, bem como foi organizado. Instrumentos e agenciamentos favorecendo a 1093 
participação dos servidores da Raps e atenção básica em saúde e equipes da saúde da família na 1094 
construção. Considerar que durante a pandemia e pela urgência do momento, os atendimentos de 1095 
casos de sofrimento psíquico leves e moderados passaram a ser realizados predominantemente no 1096 
Caps e por teleatendimento, enquanto os atendimentos graves passam a ser atendidos pela rede de 1097 
hospitais e hospitais psiquiátricos, o que descaracterizou os princípios e diretrizes da rede de 1098 
atenção psicossocial. Compreende-se o inchaço e o modo de atendimento organizado para tal 1099 
momento porém sabe-se que esse modo de atuação impossibilita que o Caps realize a coordenação 1100 
das ações e estratégias de saúde mental e atenção psicossocial, também dificulta o diálogo com a 1101 
ABS, atenção básica de saúde, para matriciamento dos casos leves e moderados, o que aumenta a 1102 
desestabilização dos casos em território e aumento dos internamentos. Portanto, será importante dar 1103 
prioridade à retomada desses princípios garantindo que a atenção básica e as equipes de saúde da 1104 
família retomem e fortaleçam a atenção aos caos leves e moderados e o fortalecimento do papel 1105 
estratégico de articulação e ações dos Caps. Favorecer o avanço do trabalho de apoio matricial com 1106 
a construção de recursos, participação ativa da gestão na formação continuada de educação 1107 
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permanente e na realização de supervisões clínico institucional. Considerar que é uma estratégia 1108 
que precisará também ser retomada e fortalecida assim que a situação epidemiológica melhorar. 1109 
Verificar os atendimentos e acolhimentos iniciais nos centros de atenção psicossocial, inclusive no 1110 
Caps AD, que estão sendo realizados também conforme demanda espontânea conforme prevê sua 1111 
portaria, sem necessidade de encaminhamento prévio da atenção básica ou outros serviços, mas 1112 
inclusive com permanente construção do trabalho em rede, substituindo a lógica de referência e 1113 
contra-referência pela co-responsabilização de toda rede. Verificar como está a regulação de leitos 1114 
psiquiátricos com o intuito de impedir que ocorram internamentos de longa distância, em locais 1115 
distantes do território de residência dos usuários e familiares, favorecendo participação das equipes 1116 
de saúde tanto da atenção primária como dos centros de atenção psicossocial na avaliação e 1117 
organização da regulação. Ampliar o número de unidades de acolhimento e unidades de acolhimento 1118 
transitório, tanto para adultos como para público infanto juvenil no Estado do Paraná e ampliar o 1119 
número de Caps três nos serviços estratégicos para efetivação da garantia dos direitos das pessoas 1120 
com sofrimento psíquico e em especial na atenção da atenção situações de crises psíquicas 1121 
decorrentes ou não do uso de substâncias psicoativas. Então esse foi um dos apontamentos e o 1122 
outro foi feito pela conselheira Ana do Sindsaude, que haja imediata implementação da linha guia de 1123 
saúde mental no Estado, com apresentação dos documentos revisados, haja vista que foi a 1124 
prioridade estabelecida pelo planejamento regional integrado, o PRI, em dois mil e dezenove, no 1125 
sentido de organizar os pontos de atenção à saúde, sobretudo atenção primária e atenção 1126 
ambulatorial visando a redução do número de internamentos desnecessários e demanda reprimida 1127 
pela central de leitos psiquiátricos. E por último, ampliar os indicadores que apontam somente as 1128 
reuniões de matriciamento por parte do Caps como avaliação de saúde mental no Estado. Boa parte 1129 
dos municípios não possuem Caps e com o novo financiamento da atenção primária, perderam seus 1130 
recursos nas equipes de Nasf que também realizavam esse trabalho. Seriam esses os 1131 
apontamentos só, Marcelo, do RAG, nosso. Marcelo (Cref9) Ok, Fabio. Vou passar pra Sandra pra 1132 
gente encaminhar. Sandra (NGE/Sesa) Boa tarde. Só assim pra organizar, até o Marcelo tinha aqui 1133 
questionado qual seria a metodologia. A metodologia é a mesma que a gente sempre usa, apresenta 1134 
os relatórios nas comissões e no dia seguinte vem o que a comissão definiu vem para o Pleno, então 1135 
é essa a mesma lógica do RAG também. Quanto a essas questões que estão sendo colocadas, só 1136 
pra deixar claro, isso ficaria por exemplo uma resolução como recomendação, certo? Se a gente 1137 
permitir a resolução do Conselho, todos esses itens irão como recomendação do Conselho para a 1138 
Sesa, só para deixar claro isso, se todos tem esse entendimento. Marcelo (Cref9) Só, pessoal, 1139 
resgatando aqui pro Conselho, a gente já até fez uma discussão inicial sobre a linha de cuidado em 1140 
saúde mental, tinha feito uma discussão também com relação a linha de cuidado da APS, mas como 1141 
essa solicitação veio da comissão, a gente pode fazer esse debate na comissão novamente. A gente 1142 
traz esse assunto agora que as comissões voltaram e solicita que a Sesa novamente faça uma 1143 
apresentação de como que ta a linha de cuidado de saúde mental, linha de cuidado na APS, na 1144 
comissão de acesso pra que os conselheiros e conselheiras, ou seja, o pessoal que ta entrando 1145 
agora no Conselho também possa estar apreciando esses dois temas que o Conselho já se 1146 
apropriou mas não tem porquê a gente não fazer de novo se ainda gera algumas dúvidas. Então, 1147 
acho que as solicitações elas não estão nem vinculadas às metas em si, do que o Fabio trouxe em 1148 
comissão de acesso, mas mais em si uma solicitação pra comissão. Ana Cristina (Sindsaude) Boa 1149 
tarde, conselheiros. Então Marcelo, eu entendi que as recomendações estão associadas às metas 1150 
sim, por exemplo, pedido de implementação da linha é exatamente porque foi uma meta não 1151 
alcançada em dois mil e vinte. Então, eu tenho acordo com a proposta que a Sandra colocou, no 1152 
sentido de emitir a resolução com essas recomendações, por escrito. O fato de a gente discutir não 1153 
impede esse tipo de encaminhamento. Esse é meu posicionamento. Marcelo (Cref9) Porque 1154 
realmente foi contra o que a Sandra colocou, coloquei só pra que gente poder discutir o assunto 1155 
também nas comissões novamente, só nessa questão, ta bom? Ana Cristina (Sindsaude) Então, 1156 
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tem acordo também. Marcelo (Cref9) A gente coloca como recomendações no relatório, mas é que 1157 
não é da meta, só pra ficar separado uma coisa da outra. Mas como recomendação, tranquilo. 1158 
Comissão de orçamento. Angelo (Conam) Reunidos na comissão de orçamento, (falha no áudio) 1159 
apreciação da RAG, ela sugere uma recomendação da não aprovação da RAG dois mil e vinte, 1160 
entendendo que as aplicações de recursos não cumpre a legislação do princípio da universalidade e 1161 
também relacionado com os valores, apresentação dos valores dos recursos recebidos do Ministério 1162 
Público para o investimento nos gastos do combate da COVID-19. Se tiver algum integrante da 1163 
comissão que queira fazer algum complemento, eu abro a palavra. Eliel (Sindprevs) Angelo e 1164 
presidente Marcelo, eu fiz pra você encaminhar um pedido de informação ao município de Londrina, 1165 
à Sesa, relacionado ao município de Londrina, valores extras que o Estado mandou aqui pra 1166 
Londrina na questão COVID-19. Queria que você reforçasse por gentileza, que eu pedi ontem 1167 
inclusive na comissão nossa lá, se lembra? Marcelo (Cref9) Eliel, vamos só se atrelar aqui. Só um 1168 
pouquinho, Angelo. Pessoal, atrelar aqui que estamos na parte do RAG, daí as demandas das 1169 
comissões entra lá na pauta no final, ta bom? Eliel (Sindprevs) Beleza então. Marcelo (Cref9) 1170 
Obrigado. Olga (Sindsaude) Sim, pra ajudar aí nos relatos da comissão de orçamento, nós fizemos 1171 
um debate bastante aprofundado e ali a gente levantou para a representação da Sesa que não foram 1172 
apresentados as prestações de contas específicas incluindo receitas e despesas sobre o gasto com 1173 
enfrentamento da pandemia nos três quadrimestres e que também depois que foi enviado, no dia 1174 
vinte e dois foi enviado para nós e a nossa reunião é hoje dia vinte e cinco, a gente analisou que nos 1175 
três quadrimestres teve uma baixa execução desse orçamento específico. Diante da necessidade 1176 
grande e urgente de atendimento à população. Também não estão incluídas os relatórios, as 1177 
informações de recursos humanos como sempre foi feito, a última que a gente teve foi apresentada 1178 
ao Conselho na data de dezembro de dois mil e dezenove, foi até dezembro de dois mil e dezenove. 1179 
E também considerando esse discurso da sociedade, de elogio e homenagens aos trabalhadores da 1180 
saúde, no entanto isso não se reverte em atitudes concretas de reconhecimento funcional, houve 1181 
congelamento da gratificação da atividade da saúde, congelamento de salário, tanto da inflação 1182 
quanto da suspensão do pagamento que quinquênio e anuênio. Considerando que a gente teve a 1183 
dificuldade de acesso ao site da transparência da Sefa, da própria Secretaria da Fazenda, assim 1184 
como as ressalvas que nós apresentamos no primeiro, no segundo e no terceiro quadrimestre, 1185 
nenhuma delas foram incorporadas ao relatório anual de gestão. Então nós entendemos que diante 1186 
de toda a situação e tem mais uma questão que acho importante ressaltar, que não houve 1187 
apresentação do Siops pra homologação do CES antes do envio pro Ministério da Saúde. E, a outra 1188 
questão muito grave que é o Funsaude operando com orçamento subestimado durante grande parte 1189 
do ano, sendo liberado somente o orçamento no segundo semestre, afetando consideravelmente, 1190 
sensivelmente a qualidade e a produtividade do gasto em saúde, comprometendo a qualidade da 1191 
prestação da atenção à saúde da população. E também não encontramos manifestação dos órgãos 1192 
internos de controle sobre a prestação de contas do Funsaude, no caso da Controladoria Geral do 1193 
Estado e do representante da compliance do órgão. Então, juntando todas essas, eu não vou 1194 
detalhar aqui do primeiro, segundo e terceiro porque a gente já tem isso registrado em ata, aí a 1195 
comissão de orçamento na discussão, no debate, entendeu que não poderia aprovar o RAG, nem 1196 
recomendar que o Pleno do Conselho aprove o relatório anual de gestão em razão de que durante 1197 
todo ano não foi modificado nenhum relatório quadrimestral de gestão diante das críticas que foram 1198 
apresentadas pela comissão do orçamento. Obrigado. Marcelo (Cref9) Vou passar pro Funsaude e 1199 
pra gestão responder então os questionamentos. Sandra (NGE/Sesa) O Mario vai falar, porque ele 1200 
que é o representante também do Fundo na comissão de orçamento. Mas assim, como se trata de 1201 
instrumento de gestão, eu assim, quero falar alguma coisa, Olga, porque o NGE é responsável por 1202 
compilar as informações dos relatórios. E assim, desde o plano, que nós aprovamos dois mil e vinte 1203 
dois mil e vinte e três, ficou estabelecido que nos instrumentos de gestão a gente colocaria somente 1204 
as informações relacionadas às metas do plano e o que consta na legislação, a quatro cinco nove, a 1205 
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resolução quatro cinco nove do Conselho Nacional e a um quatro um, a gente segue a lei 1206 
complementar um quatro um naquilo que é obrigatório ter nos instrumentos de gestão e naquilo que 1207 
a gente se comprometeu no plano estadual. Ficou acordado também no Conselho de que todas as 1208 
informações que o Conselho solicitasse e quisesse a mais, que formalizaria por meio da Secretaria 1209 
do Conselho para o Gabinete e que a Sesa repassaria as informações, tudo que o Conselho 1210 
precisasse à parte do instrumento pra não ir colocando informações excedentes àquilo que ta no 1211 
plano dentro de um instrumento. Então assim, no relatório hoje, a gente tem o que a legislação pede. 1212 
Tudo que o Conselho pedir à parte, a gente não vai se negar a informar nem de fornecer. Só quero 1213 
deixar isso claro porque assim fica parecendo que as informações não estão no relatório, não estão 1214 
no instrumento; o que tem que estar no instrumento, previsto legalmente ele está no instrumento, só 1215 
queria deixar isso claro. E assim, demais informações a gente, óbvio que os técnicos não vão se 1216 
negar a trabalhar e juntar informação pra melhor apresentar pro Conselho. Só isso que eu queria 1217 
colocar, antes de passar pro Mario. Vou passar pro Mario então. Mario (Funsaude) Boa tarde a 1218 
todos conselheiros, conselheiras, os presentes aqui nessa Mesa. Reforçando o que a Sandra 1219 
comentou aqui, a resolução quatro cinco nove, eu to com ela em mãos aqui, não sei se tem 1220 
necessidade de dar uma relembrada pra todos conselheiros, que é importante pra embasar a fala da 1221 
Sandra. Então a resolução quatro cinco nove de dez de outubro de dois mil e doze, ela diz assim na 1222 
parte do relatório detalhado do quadrimestre, item um, na estrutura do relatório detalhado do 1223 
quadrimestre, relatório quadrimestral, deve guardar similaridade com o relatório de gestão, visto que 1224 
o conteúdo dos itens um, dois e três do artigo trinta e seis está presente na estrutura do atual RAG. 1225 
Item dois, que no caso é a parte que cabe ao Fundo Estadual de Saúde, contudo no item um, 1226 
montante e fonte de recursos aplicados no período, informações advindas dos relatórios gerenciais 1227 
do Siops que versem sobre o tema. Então o RAG ontem, foi baseado cem por cento no Siops, que 1228 
eu esclareci lá; demonstrei receitas, impostos arrecadados, receita de transferência da União, os 1229 
repasses pra município que é dedução de receita, receita líquida, receita por subfunção foi elencado 1230 
também, restos a pagar, índice cumprido, doze vírgula noventa e seis, as despesas adicionais 1231 
relacionadas com saúde. Tudo que ta como estrutura do Siops foi apresentado ontem, com respeito 1232 
à resolução quatro cinco nove do CNS. Indo adiante, no item dois da resolução, ele diz assim, 1233 
demonstrativo de montante fonte de recursos aplicados no período, serão utilizados relatórios do 1234 
Siops, os quais tem processo de adequação, isso lá na época de dois mil e doze que agora já ta 1235 
adequado o sistema, contém relatório resumido orçamentário, demonstrativo de receitas impostos ou 1236 
despesas com serviço público de saúde e o relatório de execução financeira que é o próprio 1237 
financiamento. Então, cumprimos os dois requisitos aqui, que a gente apresentou ontem também. 1238 
Com relação as despesas de Covid, em todos quadrimestres, nos três quadrimestres do ano 1239 
passado, mais especificamente o segundo e terceiro, o primeiro ainda tava, decretado pandemia no 1240 
mês de março então pegou no final do quadrimestre, foi apresentado um pouco à parte; mas nos 1241 
seguintes foi apresentado sim e foi mandado pra Sandra do Núcleo de Gestão Estratégica, 1242 
encaminhado pra Secretaria Executiva, os valores do Covid. Foi apresentado tanto no relatório 1243 
quanto na comissão temática do mês passado, que até então não tinha reunião da comissão 1244 
temática, era só plenária. Tem PowerPoint que também foi feito, nosso, lá do Fundo, foi 1245 
encaminhado à parte pro Conselho, por e-mail pra Secretaria Executiva e foi demonstrado nesse 1246 
PowerPoint também as despesas por fonte. Se vocês quiserem e permitirem, eu leio de novo aqui, já 1247 
que já ta no relatório. Então, na última página, na última tela do PowerPoint consta lá relatório de 1248 
despesas Covid por fonte; se quiser eu coloco. Inclusive, muito bem lembrado pelo nosso diretor 1249 
Adriano aqui, essas informações também foram prestado conta na Assembleia Legislativa pelo 1250 
nosso Secretário Beto Preto e o nosso diretor geral Nestor. Se quiser eu tenho pen drive aqui facinho 1251 
pra apresentação. Foi na reunião passada, no último, dia vinte e quatro de fevereiro, foi apresentado, 1252 
quadrimestre e acumulado. Bom, enquanto o pessoal localiza aqui, eu vou comentar sobre o que a 1253 
Olga solicitou, da apresentação do Siops, é antes da homologação. O Siops estadual quem 1254 
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preenche sou eu, faz uns cinco ou seis anos que a gente ta nessa tarefa, sempre aprendendo um 1255 
pouco mais a cada vez, a cada ano, tanto com os conselheiros quanto com os municípios, quando a 1256 
gente ajuda também; pessoal do Ministério, então sempre trabalho conjunto que é feito junto com 1257 
União, estados e municípios. Só um minutinho por gentileza. Então voltando à questão da 1258 
apresentação do Siops, então nós temos prazos pra cumprir junto ao Ministério da Saúde e 1259 
Secretaria do Tesouro Nacional. Nos moldes como é feito hoje, preenchimento manual, eu levo em 1260 
torno de sete dias úteis pra fazer todo preenchimento. Como nós temos o prazo pra cumprir diante 1261 
do Ministério e segundo determina a Secretaria do Tesouro Nacional, a própria lei cento e um 1262 
também contempla isso, fechado o bimestre, nós temos até o dia trinta e um do mês seguinte, trinta, 1263 
trinta e um do bimestre fechado, ou seja, fechou trinta e um de dezembro tem até trinta e um de 1264 
janeiro pra entregar as informações. A Sefa normalmente ela encerra os relatórios, encerra o ano 1265 
fiscal por volta do dia doze, dia dez, doze, quinze, por aí, pra ela poder liberar os relatórios pra 1266 
preenchimento. Contando sete dias úteis que eu tenho, mais ou menos, de dedicação total para o 1267 
preenchimento vai dar quase prazo final dia vinte e nove, trinta pra homologação. Caso o Estado não 1268 
homologue, ele corre o risco de penalização, bloqueio de recursos, convênios, transferências 1269 
federais, essas coisas assim. Então acredito que do jeito como a coisa é feita hoje, eu não posso 1270 
parar de repente trazer pro Conselho antes da homologação em função dos prazos que todo ente da 1271 
federação é obrigado a cumprir. Fechou bimestre, trinta dias. Então, gostaria que fosse absorvida 1272 
essa minha fala com relação ao Siops, apresentação junto ao Conselho antes do prazo de 1273 
homologação, uma questão rigidamente de prazo, a gente segue. Voltando agora à questão da 1274 
despesa do Covid, nessa apresentação que foi feita no dia vinte e quatro de fevereiro. É ultima 1275 
página do Covid, pode deixar aí mesmo. Então foram esses valores que foram apresentados no dia 1276 
vinte e quatro de fevereiro, fechando o terceiro quadrimestre. Uma apresentação por fonte de 1277 
recurso, fonte cem, dois cinco cinco, dois meia dois, dois meia três. Um orçamento atualizado em 1278 
fonte cem trezentos e dezenove milhões trezentos mil oitocentos e cinquenta reais, empenhado 1279 
trezentos e dezessete milhões seiscentos e noventa e quatro mil oitocentos e setenta e dois zero 1280 
cinquenta e nove centavos, execução noventa e nove vírgula cinco por cento. Fonte dois cinco cinco, 1281 
orçamento atualizado duzentos e setenta e um milhões duzentos e setenta e cinco mil quinhentos e 1282 
sessenta e seis reais e noventa e dois centavos, empenhado duzentos e trinta e um milhões 1283 
quatrocentos e oitenta e nove mil seiscentos e trinta e três reais e dez centavos, execução de oitenta 1284 
e cinco vírgula trinta e três por cento. Fonte dois meia dois, orçamento atualizado quinhentos e vinte 1285 
e seis mil reais, empenhado quinhentos e vinte e cinco mil reais cento e treze e vinte e nove 1286 
centavos, execução noventa e nove e oitenta e três por cento. A fonte dois meia três, aqui contempla 1287 
todos os recursos dos poderes que foram ingressados na Sesa pro combate ao COVID-19, Tribunal 1288 
de Contas, Ministério Público, TJ e assim por diante. Orçamento atualizado fonte dois meia três 1289 
duzentos e quarenta e oito milhões duzentos e noventa mil e setenta e nove reais, empenhado cento 1290 
e quarenta e dois milhões quatrocentos e cinquenta e nove mil quatrocentos e sessenta e sete reais 1291 
e setenta e seis centavos, execução de cinquenta e sete vírgula trinta e oito por cento. Total geral, 1292 
orçamento atualizado oitocentos e trinta e nove milhões trezentos e noventa e dois mil quatrocentos 1293 
e noventa e cinco reais e noventa e dois centavos, empenhados seiscentos e noventa e dois milhões 1294 
cento e sessenta e nove mil oitenta e seis reais e setenta e quatro centavos, percentual de execução 1295 
de oitenta e dois vírgula quarenta e seis por cento. E, a fonte dessas informações, foi extraído do 1296 
Novo Siaf, sistema do Estado, em vinte e um de janeiro de dois mil e vinte e um. Então, foi isso que 1297 
foi apresentado no terceiro quadrimestre, valores apresentados também na Assembleia Legislativa, 1298 
fois passado também pro Siops as informações, estão todas transparentes e divulgadas. Agora um 1299 
comentário pessoal meu como servidor, não há interesse nosso em omitir informação ou deixar de 1300 
prestar contas, em absoluto, pelo contrário. Isso que digo agora, embaso um pouco mais, porque na 1301 
reunião passada, dia vinte e quatro de fevereiro, houve uma solicitação de um detalhamento desses 1302 
valores da COVID-19 bem aberto, foi fornecedor, detalhado, tudo certinho, mandado pra Secretaria 1303 
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Executiva, A Secretaria Executiva fez um protocolo pro Gabinete do Secretário, o Gabinete do 1304 
Secretário nos repassou, nós fizemos essa planilha, fizemos uma junção de banco de dados, de 1305 
informações, de planilhas e tal, só pra listar pros nossos conselheiros, essa planilha tinha mais de 1306 
trinta mil linhas, eu tive que trabalhar nela, trabalhar nela do dia doze ao dia vinte, em dedicação 1307 
exclusiva. Então tive que juntar por fonte todos os credores, sem ter código de credor, valor, 1308 
empenho, histórico de empenho, juntar tudo numa só, porque infelizmente o nosso sistema não 1309 
contempla hoje o agrupamento dessas informações. Então tem uma planilha no portal transparência, 1310 
juntei com as informações do nosso sistema e tive que casar uma coisa com a outra pra poder 1311 
apresentar pro Conselho detalhadamente como solicitado as despesas com a COVID-19. Então eu 1312 
acredito que tenha sido contemplada essa questão do Covid nessa planilha, nesse relatório. Eu 1313 
tenho aqui também e-mail que foi mandado no dia vinte e dois de março às nove e trinta e nove do 1314 
Conselho Estadual de Saúde para todos os membros do Conselho de orçamento, detalhando, 1315 
demonstra despesa detalhada do COVID-19. Espero a ter atendido a todas solicitações. Obrigado. 1316 
Marcelo (Cref9) Conselheiro Nestor pediu a palavra. Nestor (Funsaude) Presidente, eu acredito 1317 
que as questões levantadas em relação à recomendação da comissão de orçamento, elas precisam 1318 
ser explicadas conforme a Sandra e o Mario já fizeram uma parte da explicação, mas eu queria ir 1319 
mais um pouquinho a fundo e aquilo que foi falado, colocar algumas situações. Por exemplo, não há 1320 
nenhuma obrigatoriedade legal, não há em nenhuma lei ou portaria ou resolução do Conselho 1321 
Nacional de Saúde a obrigatoriedade de um parecer da Controladoria Geral do Estado para 1322 
aprovação do relatório anual de gestão, isso nunca foi solicitado e isso nunca foi acompanhado, não 1323 
há essa conectividade e que seja motivo pra recomendar uma reprovação do relatório. Da mesma 1324 
maneira, também não há nenhuma recomendação pra que seja emitido um relatório de compliance, 1325 
até porque o compliance no Governo do Estado está sendo implementado agora nesta gestão. Então 1326 
nunca houve pedido de parecer de compliance e a gente até teve ontem, por acaso, a primeira 1327 
reunião com o ponto focal do compliance que veio da Controladoria Geral do Estado e vai trabalhar 1328 
aqui, o Giovani, pra que a gente possa começar o desenvolvimento da implementação do 1329 
compliance aqui na Secretaria, então é impossível também de ter essa obrigatoriedade que justifique 1330 
a recomendação da não aprovação do relatório anual de gestão. Em relação ao que foi colocado 1331 
sobre o orçamento, que a disponibilidade orçamentária que foi colocada ao longo do ano e 1332 
priorizaria, se não me engano, a preservação de ações e serviços com qualidade. Veja, a gente tem 1333 
que lembrar que no passado a gente teve uma pandemia violenta, assim como a gente ainda tem 1334 
agora. E, que a arrecadação do Estado sofreu variação e a disponibilidade orçamentária ta 1335 
diretamente ligada à disponibilidade financeira. Não posso fazer dívida se não tenho orçamento 1336 
disponível ou teve que haver um rearranjo, teve que haver orçamento de guerra, teve que haver 1337 
auxílio emergencial, teve que haver um auxílio pra recompor as despesas do Estado da ordem de 1338 
mais de um bilhão e oitocentos milhões reais pra poder recuperar a perda de arrecadação e o 1339 
Estado conseguir pagar suas contas, houve todo um movimento orçamentário que foi feito ao longo 1340 
de todo ano. Então, esse movimento não foi feito de uma vez só, ele foi diário, mensal, durante o ano 1341 
passado e isso implica em disponibilidade, tanto orçamentária quanto de disponibilidade financeira 1342 
pra que isso fosse factível de ser feito. A gente acompanha o orçamento tal qual a arrecadação, se a 1343 
arrecadação cai vai ter que entender essa queda na arrecadação e movimentar adiante. Uma outra 1344 
coisa que não há como colocar como motivo pra não aprovação do relatório anual é execução, 1345 
apontar uma baixa execução das transferências feitas pelo, transferências feitas a tempo de doação 1346 
e foi especificamente citado o Ministério Público Estadual para o combate ao Covid. Como o próprio 1347 
Mario colocou agora, nós tínhamos o orçamentos de oitocentos e trinta e nove milhões ao longo do 1348 
ano, isso não foi depositado de uma única vez na conta da Secretaria, assim como as despesas não 1349 
foram feitas uma única vez com todas as necessidades de ações que precisavam ser feitas, isso foi 1350 
feito ao longo de um ano, não há cabimento de falar que a gente teve uma baixa execução, ta lá 1351 
oitenta e vírgula quarenta e seis no orçamento de oitocentos e trinta e nove milhões exclusivamente 1352 
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Covid. A gente fez uma execução orçamentária de todo orçamento da Secretaria no ano passado de 1353 
doze ponto noventa e seis por cento, isso com quase um por cento a mais, foram quase trezentos 1354 
milhões de reais a mais que a gente teve daquilo que foi disponibilizado orçamentariamente 1355 
contando já com todos incrementos que foram feitos devido a baixa do orçamento em função da 1356 
arrecadação. Quer dizer, não dá para colocar que por conta de uma, que isso foi uma baixa 1357 
execução, que a Secretaria vai ter o relatório de gestão reprovado por conta disso, isso não é critério 1358 
pra fazer reprovação de relatório, a gente tem que discutir meta, aquilo que foi colocado, aquilo que 1359 
foi atingido. E a pandemia atingiu fulminantemente várias das metas que nós propomos em dois mil 1360 
e dezenove, quando a gente discutiu a proposição de ações que pudessem em consonância com o 1361 
plano estadual de saúde pudessem serem executadas na programação anual de saúde, acho que é 1362 
isso que a gente tem que discutir. Claramente, a gente tem algumas metas que não foram atingidas 1363 
por conta da pandemia, ta tudo explicado, tudo foi muito claramente demonstrado e a Secretaria não 1364 
se furta de maneira nenhuma a receber as recomendações desse Conselho para que a gente possa 1365 
reprogramar aquilo que possa ser reprogramado e fazer as devidas correções necessárias, agora a 1366 
gente não pode concordar de maneira nenhuma que isso enseje a não aprovação do relatório de 1367 
gestão baseado em um ou dois pontos que completamente elucidados e claramente colocados aqui 1368 
diante de uma realidade muito maior, de um contexto muito maior de pandemia que assim 1369 
transparentemente durante todo tempo a Secretaria colocou os seus gastos, colocou tudo aquilo que 1370 
foi feito de ação pra que nada ficasse sem resposta durante todo tempo aí da pandemia. Obrigado, 1371 
presidente. Marcelo (Cref9) Ok, nós temos inscrito o Eliel e depois a Olga pediu inscrição 1372 
novamente. Eliel (Sindprevs) Obrigado, presidente. Boa tarde aos pares. Primeiramente, o Nestor 1373 
pediu uma informação mas fez uma defesa, inclusive muito contundente e emoção, emocionada, né 1374 
Nestor? Assim, eu quero dizer com todo respeito que eu tenho com o companheiro Mario, que 1375 
apresentar esses valores pra Alep, Assembleia Legislativa do Paraná, não dá parâmetro nenhum. 1376 
Nenhum. Pra mim não dá. Alep a maioria do governo Ratinho, então não me dá parâmetro nenhum. 1377 
O parâmetro que me dá são os meus pares e os conselheiros aqui dentro desse Conselho, aliás eu 1378 
não participei ontem até o final da reunião do orçamento por conta de que minha esposa está com 1379 
dengue e eu tive que acompanhá-la até o médico, mas eu quero aqui ouvir outros pares e vou dizer 1380 
a esse Conselho, a todos aqui inclusive a comissão de orçamento, sigo o que vocês determinarem e 1381 
na sequência eu me reinscrevo novamente. Obrigado, presidente. Olga (Sindsaude) Primeiro lugar, 1382 
eu agradeço a fala do Mario, o Mario sempre atendeu, respondeu as nossas perguntas, no entanto 1383 
não foi possibilitado ao Mario (falha no áudio) os elementos que ele precisava pra poder apresentar 1384 
nos relatórios quadrimestrais. Com relação à COVID-19, o que eu posso te dizer, Nestor, esses 1385 
critérios pra reprovação ou não de votos, são critérios que nós adotamos de acordo com estudo e 1386 
análise que fizemos dos três relatórios quadrimestrais de gestão e as questões que você coloca não 1387 
pode ser critério ou pode não ser critério, não é definido pelo gestor que o apresenta e sim pelo 1388 
controle social que fiscaliza, acompanha e fiscaliza. O que nós estamos dizendo é que nós não 1389 
tivemos acesso. O sistema do Siaf ficou fechado, nós tivemos acesso agora, nesse mês, quando a 1390 
gente teve acesso à mesma tabela que o Mario teve. Tivemos o mesmo trabalho que o Mario teve 1391 
por (falha no áudio) uma tabela com mais de trinta mil ações orçamentárias, ação de elementos para 1392 
enfrentamento à pandemia. Agora, em março de dois mil e vinte e um, Nestor. Quando que nós 1393 
tivemos acesso ao orçamento da COVID-19? Abril e maio, depois nós ficamos cobrando em todas 1394 
reuniões (falhas no áudio) reunião do Conselho e nos relatórios quadrimestrais. Portanto, esta 1395 
informação da COVID-19 veio agora, para o relatório quadrimestral, o Mario teve (falhas no áudio) no 1396 
dia vinte e dois pra nós quando nós, pelo menos o Sindsaude, já tinha feito um levantamento e um 1397 
estudo a respeito dessas informações, portanto não tem como você dizer que não é critério. Eu 1398 
precisava ter essa análise anterior pra saber exatamente se esses elementos que foram aplicados 1399 
do orçamento para a COVID-19 foram de fato de ações de COVID-19. Eu não sei, eu não estou 1400 
duvidando de você, Nestor, eu não estou duvidando que um gestor tenha feito isso, mas o Governo 1401 
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do Estado também teve acesso a esse orçamento e eu gostaria de saber onde que foi aplicado e 1402 
numa análise de trinta, mais de trinta mil elementos, você há de convir comigo que não é da noite 1403 
pro dia que a gente consegue fazer. Então assim, nós apresentamos as nossas questões, 1404 
debatemos profundamente lá na comissão do orçamento e em função desses pontos, talvez você 1405 
tenha levantado, mas eu apresentei lá no terceiro quadrimestre treze itens, você falou em dois ou 1406 
três itens, eu falei em treze itens, um deles é o orçamento da COVID-19. Então assim, eu acho que é 1407 
importante também ressaltar, Nestor, que a última apresentação que a gente teve de movimentação 1408 
de gestão de pessoas na Secretaria de Estado da Saúde foi em dois mil e dezenove, quando a gente 1409 
discutiu o relatório anual de gestão, no início do ano dois mil e vinte nós pudemos fazer uma análise 1410 
dessa necessidade de pessoas, de profissionais para o trabalho na Secretaria, com o advento da 1411 
COVID-19 a gente percebeu que a falta de mais de quatro mil servidores do quadro de acordo com a 1412 
lei faz a diferença, faz a diferença e nós não podemos fazer essa análise sem essas informações. 1413 
Então assim, são vários elementos, a gente já encaminhou, podemos encaminhar novamente por 1414 
escrito e essa é a nossa posição, então assim, importante, foram abertas duas defesas aí pro 1415 
governo, seria importante que o tempo fosse dedicado também para quem quer fazer as suas 1416 
críticas ao orçamento. Marcelo (Cref9) Bom pessoal, alguém mais quer se inscrever? Não 1417 
identificado Só um minutinho, por gentileza, Marcelo. Marcelo (Cref9) Quem pediu a palavra? Não 1418 
identificado Eu só queria solicitar a questão aqui do chat pra todos, novamente não to conseguindo 1419 
enviar mensagem pra todos e também aproveitar e registrar a minha presença. To presente aqui 1420 
desde as quatorze horas. Tive um compromisso de trabalho e me atrasei, ta bom? Mauricio aqui do 1421 
CRP. Marcelo (Cref9) Ok, Mauricio, registrado a sua presença. Aproveito e já registro a presença da 1422 
Ana Cristina do Sindsaude; do Evaldo Lopes da UEM também. Cid Cordeiro (Sindsaude) 1423 
Completando então a avaliação da Olga, então veja, realmente reconhecendo todo esforço do Mario, 1424 
sempre apresentando as informações aí pro Conselho. Agora, gente, o que a gente esperava de 1425 
prestação de contas da Covid, não é a gente buscar na planilha as trinta mil informações, mas um 1426 
relatório de prestação de contas comentando por exemplo, que com UTI para hospital tal foi paga 1427 
tanto, foram contratadas tantas UTIs, tantos dias, tal valor, do laboratório “x”, sabe? Um relatório 1428 
desses gastos, porque aquela forma ali de fonte, do empenhado, aquilo ali não é uma prestação de 1429 
contas, aquilo ali é uma apresentação de uma planilha o que recebeu de receita e o que foi 1430 
empenhado. Então, o que nós precisávamos? De relatórios que mostrassem o gasto com a Covid, 1431 
com todos os gastos, teve pessoal, teve UTI, teve medicamento e outra, nós temos três valores de 1432 
gasto com o Covid. Tem um bilhão e trezentos, tem os novecentos e oitenta e cinco e tem os 1433 
trezentos e dezessete, se não me engano, Funsaude. Ta bom, nós fomos atrás pra ver essas 1434 
explicações, mil e trezentos que é o gasto total, ta lá no portal da Sefa. Novecentos e poucos 1435 
milhões é o dinheiro recebido com aplicação específica, que foi empenhado parte dele e trezentos e 1436 
dezessete que foi aplicado no Funsaude, é isso que precisa, de tornar claro, olha, como que foi 1437 
gasto o recurso, da onde veio, como que foi aplicado, veio, foi, dá-se a dinâmica do que foi usado de 1438 
cada parte disso. Então, não veio isto. E quando foi apresentado agora, é dia vinte e dois as 1439 
planilhas daí o conselheiro como que ele vai avaliar isso com trinta mil linhas? Nós fizemos, pelo 1440 
Sindsaude, algumas verificações, mas impossível isto, que teria que ser hospital por hospital, 1441 
laboratório por laboratório, fornecedor por fornecedor, tudo mais, então é preciso um relatório que se 1442 
chama na iniciativa privada ou mesmo na Copel, um relatório executivo dessas coisas. Em relação à 1443 
questão de que o recurso foi entrado no decorrer do ano, me parece que dos poderes eles entraram 1444 
logo no início da pandemia, então isso nós também precisaríamos dessa informação, que datas 1445 
entraram esses recursos, porque o seguinte, ou uma coisa quando a gente tem um gasto regular e 1446 
você ter uma diferença entre o empenhado e o liquidado e pago. Agora, quando nós estamos numa 1447 
crise da pandemia, não dá para olhar o valor do empenhado como resultado da ação, porque o 1448 
empenhado é uma reserva orçamentária. O que foi de fato realizado é o liquidado e pago e nesse 1449 
momento que ta a pandemia, é isso que nós precisamos de olhar e avaliar a capacidade de gestão 1450 
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por essa execução e que foi sessenta e sete por cento, se não me engano eu tinha levantado o 1451 
percentual aí, o liquidado e pago sobre o empenhado. Porque o seguinte, não basta falar assim, eu 1452 
comprei o remédio, eu fiz a encomenda do remédio mas o paciente morreu, entendeu? Essa é a 1453 
diferença em falar que ta empenhado, mas o negócio não foi entregue. Então é essa baixa execução 1454 
que nos referimos. Em relação também Marcelo (Cref9) Só conclua, por gentileza. Cid (Sindsaude) 1455 
Sim. Certo. E, ao Siops, o que ocorre? Tem que se passar pelo Conselho, tem o prazo legal lá, mas 1456 
por exemplo no Fundeb, certo? Enquanto não é avaliado pelo conselho, não é homologado e o 1457 
Estado já ficou inadimplente lá em alguns dias, algumas semanas, lá é Siop, e não aconteceu nada 1458 
com o Estado porque isso vai interferir no que? Numa operação de crédito pra computação que o 1459 
Estado faz isso toda hora, então, no começo do ano isso ta quase praticamente paralisado. Então, 1460 
tem essa legislação mas também tem a função do conselheiro. Enfim, tinha mais questões 1461 
orçamentárias nós levantamos ali, mas enfim, como não dá mais tempo, ok. Mas assim, enfim, é 1462 
isso. Obrigado. Marcelo (Cref9) Pessoal, vou abrir então pra Sandra e eu vou fechar pra gente 1463 
poder ouvir as outras comissões também. Então a Sandra é a última inscrita e daí a gente vai passar 1464 
pras outras comissões possam trazer seus relatos. Sandra (NGE/Sesa) Esse é só um comentário 1465 
porque assim, a comissão de orçamento analisa só os números, orçamentário financeiro, a questão 1466 
descritiva das metas são abordadas nas outras comissões também. Então a gente tem duas metas 1467 
do Covid que todos os quadrimestres foi feito prestação de contas. Por exemplo, ali no segundo 1468 
quadrimestre, eu abri o segundo porque o primeiro relatório sempre é menor e não tem muita 1469 
informação. No relatório do segundo quadrimestre, na meta cinquenta e oito, foi relacionado ali 1470 
compra de equipamentos, quantidade de ventiladores, foi relacionada a aquisição e a distribuição por 1471 
regional. Então assim, e essa questão não foi discutida na comissão de orçamento, ela foi discutida 1472 
na comissão de acesso ao SUS. Então assim, só pra esclarecer umas coisas, que muitas 1473 
informações podem ter sido discutidas nas outras comissões e não foi abordado especificamente na 1474 
comissão de orçamento, mas assim, quando falou dessa questão eu lembrei que a gente tinha feito 1475 
isso aqui que são, que é a aquisição dos equipamentos e como eles foram distribuídos para as 1476 
regionais, especificamente da meta Covid, na meta cinquenta e oito. Era isso, obrigada. Marcelo 1477 
(Cref9) Vamos lá, então, comissão de educação permanente. O conselheiro Amauri não está 1478 
presente, conselheira Mariângela consegue fazer as informações da comissão? Mariângela (ABO) 1479 
Oi, Marcelo. Na verdade eles não me passaram nada, eu fiquei sem nenhuma documentação aqui 1480 
comigo. Achei que o Amauri fosse falar alguma coisa. Rita (HU-UEL) Mas com relação à RAG não 1481 
ficou nada pendente. Marcelo (Cref9) É isso que eu to vendo aqui na memória, a princípio pelo que 1482 
to vendo na memória não tem nenhuma Mariângela (ABO) É, ta tudo ok. Não tinha nada pra estar 1483 
relatando. Marcelo (Cref9) Ok, comissão então pelo RAG está favorável. Mariângela (ABO) Ta ok. 1484 
Marcelo (Cref9) Comissão de saúde do trabalhador e RH. Olga (Sindsaude) A comissão de 1485 
recursos humanos e de saúde do trabalhador também fez a ressalva dessa ausência da 1486 
apresentação da movimentação de pessoas no Estado. E, diante da apresentação tem uma meta só 1487 
a ser cumprida, mas essa meta pressupõe um escalonamento das atividades e aqui no RAG foi 1488 
apresentado a mesma coisa que foi apresentado no segundo e no terceiro. O que se colocou pelo 1489 
GRHS é que estão fazendo o plano, estão fazendo o levantamento, então nós perguntamos que 1490 
levantamento, quais são os elementos que dão, pra nós, condições de acompanhamento desse 1491 
processo. Então nós não temos efetivamente um relato e o resultado parcial do processo de 1492 
aplicação da meta que foi estabelecida no RAG. Marcelo (Cref9) Ok, algum comentário mais sobre 1493 
esta comissão? Comissão de saúde da mulher. Clarice (Pastoral da Criança) Marcelo, na nossa 1494 
comissão também está tudo ok, a gente não teve nada assim pra justificar. Marcelo (Cref9) Ok, 1495 
obrigado conselheira Clarice. Comissão de vigilância. Custodio (Famopar) Alô, Marcelo. Lá na 1496 
minha comissão lá foi tudo tranquilo, não tem nada a reclamar não. Tudo bem, ta? Marcelo (Cref9) 1497 
Ok, obrigado Custodio. Comissão de saúde da mulher e vigilância não teve nenhum apontamento. 1498 
Edvaldo (Famopar) Como relatei ontem pro próprio presidente, eu tive muitas dificuldades na 1499 
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participação no período da tarde do acesso ao SUS e algumas questões que eu queria ponderar não 1500 
tive condições porque estava muito ruim o chat. A reunião, quando conseguia entrar a gente não 1501 
conseguia ser ouvido, a gente entrava no chat e o chat não estava liberado, então houve alguns 1502 
prejuízos. Então só to deixando ciente que eu me senti prejudicado por não ter conseguido fazer 1503 
meus ponderamentos na comissão de acesso. Marcelo (Cref9) Ok, conselheiro Viana. Alguma 1504 
discussão mais com relação o RAG? Acho que os apontamentos foram esclarecidos na medida do 1505 
possível. Nós temos os pareceres das comissões, como comissão de acesso que favorável com as 1506 
recomendações, na comissão de orçamento pela não aprovação e as demais não tiveram nenhum 1507 
questionamento pendente, então acredito que as demais entendem que os seus itens de pauta 1508 
devam ser encaminhadas para aprovação do Conselho. Diante disso, entendo que todos estão 1509 
esclarecidos com relação ao RAG. Vou colocar então pra que a gente possa fazer a devida 1510 
deliberação. Então entendendo que nós temos dois encaminhamentos, um encaminhamento pela 1511 
aprovação do RAG e um encaminhamento pela não provação do RAG, certo conselheiros e 1512 
conselheiras? Estão esclarecidos? Olga (Sindsaude) Vai colocar número nas propostas, Marcelo? 1513 
Marcelo (Cref9) Se for esse o entendimento dos conselheiros e conselheiras daí eu vou fazer o 1514 
encaminhamento, só estou perguntando se ta todo mundo esclarecido dessa forma, daí eu faço a 1515 
orientação ou se eu estou equivocado em algum ponto. Marcia (Pastoral da Saúde) A minha 1516 
internet caiu, eu não sei, eu perdi alguma parte aí? Se é possível ainda a sugestão de aprovar com 1517 
ressalva, devido essa questão da pandemia, se existe essa possibilidade ainda, mas eu não sei 1518 
porque fiquei sem internet. A princípio não houve nenhuma solicitação de ressalvas, houve uma 1519 
aprovação com recomendação na comissão de acesso e na comissão de orçamento pela não 1520 
aprovação, são esses os dois encaminhamentos que a Mesa recebeu até o presente momento. 1521 
Edvaldo (Famopar) Senhor presidente, só pra mim entender, eu não entendi sua explicação em 1522 
resposta à Marcia. No caso de eu aprovar, qual é o encaminhamento eu aprovando? De que forma 1523 
seria essa aprovação? Marcelo (Cref9) O que chegou das comissões pra Mesa aqui, uma 1524 
aprovação com recomendação, que é as recomendações da comissão de acesso ao SUS e uma 1525 
reprovação da RAG, da comissão de orçamento. São essas as duas solicitações que foram trazidas 1526 
à Mesa Diretora. Edvaldo (Famopar) Entendido, senhor presidente. Marcelo (Cref9) Se é o 1527 
entendimento dos conselheiros, daí a conselheira Marcia questionou se cabia ressalvas. Eu não 1528 
entendo as ressalvas no fato de não ter ainda uma solicitação das comissões, mas de qualquer 1529 
maneira a gente pode colocar em deliberação e aí se alguma entidade depois quiser colocar algum 1530 
ponto a mais após a votação, a gente finaliza. Marcia (Pastoral da Saúde) É que eu não participo 1531 
de nenhuma dessas duas comissões. Eu imaginei que já tava aberto pros conselheiros que não 1532 
participam dessas comissões, por isso que eu pedi o esclarecimento. Marcelo (Cref9) É que as 1533 
comissões, as demais comissões não tiveram nenhum apontamento, elas recomendaram nos seus 1534 
itens a aprovação. Esclarecido então, pessoal? Pessoal, então vamos conduzir da seguinte maneira, 1535 
eu vou postar no bate papo, depois que eu postar no bate papo, então não é pra ninguém votar 1536 
ainda. Eu vou colocar as duas propostas. Uma proposta, aprovação com recomendação, esse vai 1537 
ser o voto um. E, reprovação com o voto dois. Peço gentileza que registrem o nome da entidade e o 1538 
voto. Então eu vou escrever no bate papo e a partir do momento que tiver disponível, abro a votação. 1539 
Como a gente ta com dificuldade com o bate papo, se alguém não conseguir votar no bate papo para 1540 
todos, pode se manifestar pelo microfone, pede a palavra, eu abro e registra seu voto, ok? Estamos 1541 
esclarecidos para entrarmos em regime de votação? Conselheiros, estamos esclarecidos? Não 1542 
identificado Sim. Edvaldo (Famopar) De minha parte sim, senhor presidente. Marcelo (Cref9) 1543 
Então pessoal, em regime de votação. Os favoráveis à aprovação, voto um. Reprovação, voto dois. 1544 
Está aberta a votação no bate papo. Lembrando, registrem sua entidade e o seu voto. Custodio 1545 
(Famopar) Eu voto um. Marcelo (Cref9) Ok, Custodio, voto registrado. Cesar (Sesa) Presidente, 1546 
voto um. Marcelo (Cref9) Ok, Cesar, registrado voto. Santo (Sindnap) Voto um. Marcelo (Cref9) 1547 
Registrado voto, conselheiro Santo. Edvaldo (Famopar) Eu só me esqueci de pôr a entidade. 1548 
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Entidade Famopar, proposta um. Marcelo (Cref9) Ok, Viana, registrado voto. Santo (Sindnap) 1549 
Proposta um, também. Carmen (Aneps) Presidente, só pra verificar se computou voto, porque pra 1550 
mim parece que computou mas não tenho certeza. Marcelo (Cref9) Depois eu faço a chamada das 1551 
entidades que eu confirmei o voto aqui, ta bom? Antes de fazer o registro da votação eu chamo as 1552 
entidades aqui, pra confirmar. Carmen (Aneps) Obrigado. Marcelo (Cref9) Pessoal, então não vou 1553 
encerrar a votação, vou só confirmar os votos. Maria Goretti (Funsaude) Um. Marcelo (Cref9) 1554 
Pessoal, não estou fechando a votação. Só pra confirmar as entidades que votaram até agora. 1555 
Funsaude, Ministério da Saúde, Sesa, Acispar, Cegen, Fehospar, UEL, UEM, Assef, CRF, CRN, aí 1556 
eu to falando primeiro pelos titulares, mas é titulares e suplentes. ABO, CRP, Cress, Sindsaude, 1557 
Aneps, Assempa uma vaga, Assempa na segunda vaga, Conam, Famopar, Força Sindical, UGT 1558 
uma das vagas, Pastoral da Criança, Pastoral da Saúde, Famopar na outra vaga, Rede de Mulheres 1559 
Negras, Sindepospetro, Sindnap e a outra vaga da UGT. E agora, só confirmando então, o Crefito8 1560 
também votou. Eliel (Sindprevs) Sindprevs é voto dois, presidente. Você não falou e eu votei lá. 1561 
Marcelo (Cref9) Perdão, Eliel. Eu não to anunciando os votos, eu to vendo as entidades. Sindprevs 1562 
votou, ta certo. Rosita (Femipa) Marcelo, Femipa também votou. Marcelo (Cref9) Ok, também, 1563 
Femipa também votou, ta certo. Pessoal, tenho contabilizado aqui então trinta e dois votos, é total, ta 1564 
bom? Então, vou fechar a votação. Olga (Sindsaude) Conselheira Irene não ta conseguindo falar. 1565 
Marcelo (Cref9) Ta, mas daí tinha pedido pra pedir o voto pelo áudio. Ou pelo bate papo ou pelo 1566 
áudio. Ela não se manifestou em nenhum dos dois veículos? Bom pessoal, então votação ta 1567 
encerrada. Vou fazer a leitura então dos votos pra ficar registrado, pra que todo mundo possa saber 1568 
a votação então. Funsaude, voto um. Vou falar os votos um, ta? Ministério da Saúde, voto um. Sesa, 1569 
voto um. Acispar, voto um. Cegen, voto um. Femipa, voto um. Fehospar, voto um. UEL, voto um. 1570 
UEM, voto um. CRF, voto um. Crefito, voto um. ABO, voto um. Aneps, voto um. Assempa, voto um. 1571 
A outra vaga da Assempa, voto um. Conam, voto um. Famopar, voto um. Pastoral da Criança, voto 1572 
um. Pastoral da Saúde, voto um. Na outra vaga, Famopar, voto um. Sindnap, voto um. E, UGT, voto 1573 
um. Então totalizando, vinte e dois votos favoráveis à aprovação do RAG com recomendação. 1574 
Contrários, ou melhor, favoráveis à reprovação do RAG. Leitura das entidades. Sindsaude, voto dois. 1575 
Força Sindical, voto dois. CRN8, voto dois. Sindprevs, voto dois. Sindepospetro, voto dois. Assef, 1576 
voto dois. Cress, voto dois. CRP, voto dois. Rede de Mulheres Negras, voto dois. UGT, voto dois. 1577 
Totalizando dez votos pela reprovação. Então, com vinte e dois votos favoráveis, o Conselho 1578 
Estadual decide então pela aprovação do relatório anual de gestão com as devidas recomendações 1579 
explanadas nas comissões. Conselheira Palmira com a palavra para declaração de voto. Palmira 1580 
(UGT) Voto dois da UGT foi em relação ao descumprimento da lei suplementar um quatro um de 1581 
dois mil e doze. Marcelo (Cref9) Registrado sua declaração de voto, conselheira Palmira. 1582 
Conselheiro Mauricio, declaração de voto. Mauricio (CRP) também gostaria de justificar o voto, da 1583 
mesma forma que a conselheira Palmira, no sentido de que a problematização que o CRP faz é em 1584 
relação ao orçamento. Gostaria também de ressaltar que com relação a recomendação que a 1585 
comissão de acesso, de assistência e acesso ao SUS e saúde mental fez e da qual a gente 1586 
participou da construção, a conselheira Ângela que também é representante do CRP participou, eu 1587 
participei também, essa parte a gente é favorável e nesse ponto a gente fica satisfeito 1588 
especificamente. E também gostaria de pedir o envio da recomendação, do documento enquanto um 1589 
ofício do Conselho Estadual de Saúde, que seja enviado pra gente, por favor. Obrigado. Marcelo 1590 
(Cref9) Pessoal então, só registrar aqui, a conselheira Irene colocou agora que não conseguiu fazer 1591 
o seu voto, então ta registrado, por problemas de conexão. Conselheiro Viana pediu declaração de 1592 
voto, já te abro a palavra. Só respondendo ao conselheiro Mauricio, de qualquer forma Mauricio, o 1593 
documento é público, a resolução do Conselho Estadual, mas a Secretaria Executiva assume o 1594 
compromisso também de encaminhar posteriormente a resolução com aprovação e recomendações. 1595 
Edvaldo (Famopar) Eu creio que nem seria preciso, na própria votação já foi posto que o voto um 1596 
seria com recomendação da comissão de orçamento e finança. Então só pra ficar claro que eu votei 1597 
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favorável à prestação de contas com atenuante de que será seguida a recomendação da comissão 1598 
de orçamento. Obrigado, senhor presidente. Marcelo (Cref9) Pedido da conselheira Irene, só fazer o 1599 
registro, “gostaria que constasse em ata porque não fosse isso seria voto contrário”. Então ela não 1600 
conseguiu votar por questão de conexão. Então ta registrado o pedido da conselheira Irene. Edvaldo 1601 
(Famopar) To com o microfone aberto aqui e ta travado, não to conseguindo, por favor desativa por 1602 
aí pra mim por favor. Marcelo (Cref9) Ta, vou pedir pra Secretaria Executiva tentar verificar isso. 1603 
Bom conselheiros, são três horas, a gente vai entrar na próxima pauta que seria a alteração do 1604 
estatuto da Funeas. Pra gente poder fazer a Funeas tudo na sequência, a gente vai fazer o intervalo 1605 
então agora de dez minutinhos, pra que a gente possa ir ao banheiro, tomar uma água e a gente 1606 
volta e já faz os dois assuntos na sequência da Funeas, que é alteração do estatuto e prestação de 1607 
contas. Então são três e quatro, às quinze horas e quatorze minutos a gente retorna. Vamos lá 1608 
pessoal, retornando do intervalo. Retornando para nossa pauta da ducentésima octogésima segunda 1609 
reunião ordinária. Entrando então no quinto assunto, apresentação das alterações do estatuto da 1610 
Funeas. Foi encaminhado para os senhores e as senhoras os documentos, foi discutido no conselho 1611 
curador também, mas vou passar pra que a Funeas possa fazer apresentação do documento e das 1612 
alterações. A princípio nós tínhamos a informação que o doutor Marcello ia fazer a apresentação, 1613 
não sei se ele está presente. Marcello (Funeas) Boa tarde, presidente. Estou presente. Marcelo 1614 
(Cref9) Boa tarde, Marcello, seja bem vindo. Agradecemos a presença, já te passo a palavra então 1615 
pra você fazer a apresentação. Marcello (Funeas) Muito obrigado. Boa tarde a todos os 1616 
conselheiros, conselheiras. Boa tarde à Mesa. Boa tarde, senhor presidente. Estamos aqui, nesta 1617 
tarde, pra trazer ao Conselho uma proposta de alteração, análise pelo Conselho Estadual de Saúde 1618 
da alteração do estatuto da Funeas, estabelecido pelo decreto doze mil e noventa e três de dois mil 1619 
e quatorze. Então, nós tivemos no ano de dois mil e vinte algumas deliberações do conselho curador 1620 
em relação à necessidade de alteração do nosso estatuto e essa previsão de trazermos para 1621 
apreciação do Conselho Estadual, ela está contida também na lei estadual dezessete nove cinco 1622 
nove de dois mil e quatorze, que é a lei de criação da Funeas. Então assim nós procedemos junto ao 1623 
conselho curador, fizemos apresentação, encaminhamos também para o conselho de controle das 1624 
empresas estaduais, o CCEE, que também recomendou que fazendo uma análise preliminar dos 1625 
autos, a secretaria executiva de controle das empresas estaduais constatou pela necessidade de 1626 
manifestação do Conselho Estadual de Saúde. Então, nessa tarde gostaríamos de trazer aqui aos 1627 
conselheiros pra apreciação já entrando no assunto, fazendo aqui a justificativa dos pontos que nós 1628 
encaminhamos ao conselho curador e tivemos a concordância do conselho curador, esse conselho 1629 
que tem sido muito atuante aqui dentro da Funeas, tem nos apoiado, nos ajudaram em todos os 1630 
momentos que nós necessitamos das melhorias a serem feitas na estrutura na própria legislação e 1631 
no caso aqui o estatuto da Fundação Estatal de Atenção à Saúde do Paraná. Marcello faz 1632 
apresentação. Marcelo (Cref9) Ok, Marcello. Agradecemos pela explanação. Vamos abrir para 1633 
discussão. O conselheiro Eliel pediu a inscrição, se mais alguém quiser a gente abre a palavra. 1634 
Quero registrar aqui a presença do Adilson Tremura, presidente do Conselho Municipal de Saúde de 1635 
Curitiba e representante do Conselho Estadual de Saúde no conselho curador da Funeas. Seja bem 1636 
vindo, Adilson. Eliel (Sindprevs) Muito boa tarde, seu Marcello Machado, presidente da Funeas. 1637 
Muito boa tarde, meu querido, meu colega Adilson Tremura, ficamos por quatro anos dentro da 1638 
Funeas desde a sua fundação. E parece-me, viu Marcello Machado, com todo respeito que tenho a 1639 
vossa senhoria, parece-me que vocês estão querendo refazer a Funeas de uma outra maneira. Eu 1640 
achei que esse tópico da questão do estatuto da Funeas pautada no Conselho Estadual de Saúde 1641 
do Paraná fosse bem menor que isso. Quando você falou em mudança de endereço, alguma 1642 
questão de ausência da participação dos conselheiros, até aí eu até achei interessante. Depois, meu 1643 
caro, tem algumas coisas aí que sinceridade, Sindprevs Paraná na representação deste que vos 1644 
fala, não vai votar, sinceridade, ta muito complicado. Eu não to tendo segurança em votar. Dois 1645 
momentos, quando você fala não tem como a gente marcar rapidamente aqui, mas teve dois tópicos 1646 
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aqui que eu fiquei muito preocupado. Quando a Funeas foi constituída, eu já disse isso e vou repetir, 1647 
nós do Conselho Estadual de Saúde daquele momento eu não fazia parte, mas era presidente do 1648 
conselho municipal daqui da cidade de Londrina inclusive, e aí nós fomos contra a Funeas, mas 1649 
como era um projeto de governo Beto Richa, não tinha como a gente, nós articulamos por todas as 1650 
maneiras e acabamos perdendo porque o Beto Richa tava bem articulado e acabou aprovando isso 1651 
na Assembleia Legislativa do Paraná. Mas tem duas coisas aqui, Marcello Machado, que me 1652 
incomoda muito, a questão do comércio atacadista de instrumento e bababá bababá, médico, 1653 
hospitais, laboratórios; isso pra mim é uma terceirização. A Funeas não veio para terceirizar nada. A 1654 
Funeas veio pra agregar ao Sistema Único de Saúde do Paraná e cumprir o seu papel. A Funeas 1655 
que eu ajudei a construir, que eu ajudei a criar todos os estatutos, li na íntegra e aprovamos em 1656 
conjunto, Tremura ta aí sabe disso, sinceridade. Eu tenho algumas objeções aqui que não votaria, 1657 
mas não votaria mesmo, aliás se alguma entidade aqui quiser pedir vista, o Sindprevs Paraná está 1658 
disposto a fazer argumentação junto. Era isso, presidente, obrigado. Sueli (Cress) Boa tarde. Eu to 1659 
quase na mesma linha do Eliel. Nas primeiras justificativas, eu entendo que a mudança do estatuto 1660 
seja uma atualização da situação da Funeas, em melhoramentos no estatuto. Agora, quando nós 1661 
chegamos ali na justificativa três e quatro, eu realmente fico em dúvida, não tenho clareza do que ta 1662 
se querendo. Na questão de que poderá vender tomografias, as organizações com consórcios e 1663 
associações da sua região de saúde, eu não entendo. Nós já não temos os consórcios que fazem 1664 
essa compra de serviços, disponibilizam pras regiões? Precisa a Funeas fazer isto? Eu quero 1665 
também, como é que funcionaria esta questão da venda do que é produzido pelo CPPI? Há um 1666 
caráter legal da venda, como que isso se daria? A justificativa quatro, que fala de firmar parcerias 1667 
para transferência de recursos me dá a entender que é a terceirização, mais uma terceirização. 1668 
Então, com essas dúvidas eu realmente não tenho condições de aprovar na íntegra esta mudança 1669 
de estatuto. Estou de acordo com a primeira e segunda justificativa, que entendo que são de 1670 
atualização de melhoria do estatuto, mas a terceira e a quarta, realmente na condição que se 1671 
apresentam fica complicado neste momento. Marcelo (Cref9) Temos inscrito então o Adilson 1672 
Tremura, João Eduardo e Irene. Edvaldo (Famopar) Presidente, eu estou inscrito lá no chat. 1673 
Marcelo (Cref9) Ok, depois eu passo a palavra, Viana, depois da conselheira Irene. Adilson 1674 
Tremura? Bom, pessoal, enquanto o Adilson não consegue, vou passar pro João, depois a gente 1675 
volta pro Adilson. João Eduardo (Crefito8) Boa tarde a todos. Eu vou ser bem direto, pra não pesar 1676 
em questão de tempo aqui. Eu acredito que a atualização do estatuto se faz necessária, nós tivemos 1677 
aí uma série de fatos que aconteceram nesses últimos meses, nesse último ano que se passou, mas 1678 
eu gostaria realmente de uma maior explicação por parte do senhor Marcello Machado com relação 1679 
ao que se está, o que se pretende com a inclusão exata desse termo de parcerias, que esse termo 1680 
parcerias é incluído quatro vezes ali nessa nova redação do estatuto e eu gostaria de saber qual o 1681 
real objetivo da inclusão desse termo parceria, o que a Fundação pretende agregar com essas novas 1682 
parcerias? Obrigado. Adilson (CMS Curitiba) Boa tarde. Eu quero saldar os conselheiros e 1683 
conselheiras presentes a essa reunião, guerreiros do SUS, dos quais eu tenho a honra de ter 1684 
participado ombro a ombro das lutas em função dos direitos ao SUS. E, a muitos anos, muitos 1685 
desses conselheiros a gente tem a honra de estar junto, né Marcelo? Né, Eliel? Malu. Enfim. Não 1686 
vou citar um por um porque senão vão horas. Eu quero dizer a vocês que temos representado o 1687 
Conselho Estadual lá no conselho curador da Funeas, buscando sempre melhorar (interferências de 1688 
outro microfone) Marcelo (Cref9) Pessoal, tem um microfone aberto. Por gentileza. Adilson (CMS 1689 
Curitiba) Vou procurar ser mais rápido então. Marcelo (Cref9) Não, não é você Adilson. É que tinha 1690 
um microfone aberto, só. Desculpa. Adilson (CMS Curitiba) Então, eu só queria dizer a vocês que o 1691 
Eliel foi um dos começaram lá na Funeas, tínhamos muitos anos lá na abertura da implementação da 1692 
Funeas, o que capacitou muito mais ainda a Funeas nos princípios que a gente pensava ter 1693 
estabelecido naquela época. E, hoje, o que a gente faz? A gente gostaria de vir trazer pra vocês as 1694 
informações de que tudo aquilo que a gente militou desde o princípio, no sentido de implantar 1695 
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efetivamente uma fundação que venha a ter qualidade, que venha a ter resolutividade, que venha a 1696 
ter transparência, isso a gente não deixou de buscar e continuamos buscando sempre e vocês 1697 
podem ter certeza que quando deixar de ter isso, eu não vou mais estar presente no conselho 1698 
curador, com certeza. Quero dizer que um dos princípios que a gente lutou muito naquela época, 1699 
que nós temos a seguinte visão, o Butantan fabrica as vacinas que ele entrega hoje em todo Brasil, 1700 
mas ele fatura regiamente e isso era visão que nós tínhamos no passado e que com o advento do 1701 
CPPI nós teremos vacinas, evidentemente que não pra venda no Paraná, muito evidentemente que 1702 
não, mas que a gente pudesse repassar a terceiros e outros estados esse fármaco feito no Paraná, 1703 
mas com faturamento pro SUS Paraná, melhorando significativamente, imaginávamos nós, 1704 
faturamento do SUS Paraná com esse advento aí de um CPPI que pudesse atender também a 1705 
coletividade de outros estados e até do exterior. Então, quando eu ouço por exemplo a pergunta da 1706 
conselheira que é pertinente mas, o que vamos fazer? Vamos vender vacina pros consórcios? Não. 1707 
Não, objetivo não é vender vacina pros irmãos paranaenses, não. O Objetivo é a gente vender 1708 
vacina, como é o objetivo hoje, agente atuar na campanha no sentido de fornecer ao seu público de 1709 
saúde do Paraná, evidentemente com repasse minimamente do que se consumir, tempo de recurso, 1710 
pra confecção do fármaco, mas utilizar também o excedente pra você vender ao exterior, aos outros 1711 
municípios aí não paranaenses. Quero dizer a vocês que; as demais perguntas o Marcello pode 1712 
perfeitamente responder, mas essa aí eu gostaria de responder, gostaria de estar aqui referendando 1713 
a vocês o bom trabalho que a gente ta buscando junto com a diretoria toda da Funeas realizar lá em 1714 
prol do cidadão paranaense, em prol da melhoria do SUS paranaense. E pra isso conte conosco, 1715 
estamos à disposição de vocês. Sou representante de vocês lá e estamos à disposição, podem 1716 
contar e até se quiserem fazer pergunta pra mim também, estou à disposição, mas eu gostaria de 1717 
que o Marcello como presidente que está aí pudesse responder, que ele faça os devidos 1718 
esclarecimentos. Por outro lado, eu fico absolutamente tranquilo e quero deixar a vocês 1719 
absolutamente tranquilos também. Viu, companheiro Eliel? Que a gente não perdeu aquele espírito 1720 
do qual a gente militava lá atrás e de tudo aquilo que a gente batalhou, que a gente correu atrás e 1721 
que a gente sabe que você é um dos exponenciais aí, batalhador a nível de Paraná e eu tenho 1722 
prazer muito grande de ser seu amigo e nas brincadeiras que a gente fazia, à vezes a gente 1723 
chamava você de pelego e o pessoal arregalava o olho, as brincadeiras que a gente fazia não 1724 
sabendo eles que a gente tinha essa intimidade e essa amizade graças a Deus. Lamento muito meu 1725 
amigo, por ter pego Covid, mas nem a Covid deu jeito no Eliel, não vai ser a Covid que vai dar jeito 1726 
também, companheiro. Um grande abraço a todos e fico à disposição caso vocês queiram me 1727 
perguntar alguma coisa. Marcelo (Cref9) Pessoal, temos inscrito Irene, Viana, Angelo, Eliel e Sueli. 1728 
Vou pedir que a gente tente ser o mais breve possível nas falas pra gente poder avançar, temos 1729 
mais alguns pontos de pauta. Irene (CUT) Bom, vou tentar colaborar com o senhor presidente, 1730 
falando direto no assunto. Considerando o grau de importância e da especificidade da pauta, eu 1731 
enquanto representante da Central Única dos Trabalhadores, eu peço vistas até para que eu possa 1732 
levar ao nosso jurídico para nos auxiliar tecnicamente sobre as questões abordadas. É isso. Marcelo 1733 
(Cref9) Nós temos um pedido de vistas. Conselheira Irene, quando a gente faz pedido de vista a 1734 
gente acaba sempre remetendo para o conselheiro ou a conselheira que pede vistas, porém tem 1735 
algumas questões aqui na questão do pedido de vistas, mas aí se você concordar em tirar o pedido 1736 
de vistas a gente fazer item por item ali pra gente fazer a discussão, que por exemplo, alteração de 1737 
endereço, se a gente veta isso, se a gente não delibera isso a gente acaba depois, até com perda de 1738 
mandato do conselho, tendo dificuldades até pra que o conselho curador possa tomar algumas 1739 
decisões. Se a conselheira concordar, a gente podia trabalhar item por item. Nos itens que a 1740 
conselheira quiser, ela pede vistas em cada item ou a gente pode votar pelo veto do item, a gente só 1741 
precisa definir junto ao Conselho como fazer essa questão, que tem algumas coisas que acho que 1742 
não há necessidade da gente segurar também, mas aí é uma solicitação caso a senhora conselheira 1743 
entenda que possamos seguir dessa forma já que houve pedido de vistas. Irene (CUT) Senhor 1744 
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presidente, eu de novo fico constrangida, porque é a segunda vez que eu peço vistas neste 1745 
Conselho e dá impressão de que eu estou prejudicando de alguma forma o Sistema Único de Saúde, 1746 
o que não é minha intenção. Então eu queria deixar claro aqui que se há uma urgência nesses 1747 
assuntos e há uma antecedência das coisas, por que esse assunto não foi colocado com tempo hábil 1748 
já prevendo que poderia haver dentro da liberdade que tem o conselheiro de pedir vistas ou não, o 1749 
tempo certo pra que a gente possa fazer estas discussões? Eu posso até concordar que seja item 1750 
por item, mas dentro da pauta do dia não existe essa pauta, a pauta é a mudança como um todo, 1751 
então eu peço a vista, as vistas no tema, no assunto em pauta. Eu nunca vi pedir vista parcial, então 1752 
temos aqui uma questão legal também porque não se tinha essa previsão quando a gente 1753 
apresentou a pauta de manhã, que é uma pauta única, um documento único, como é que a gente faz 1754 
isso? Marcelo (Cref9) Ok, conselheira. Foi só um pedido se você concordasse, a senhora não 1755 
concorda a gente mantém o pedido de vista. Então eu vou retirar as inscrições que estavam ali, visto 1756 
o pedido de vistas da conselheira Irene e na próxima reunião aí apresenta as considerações. 1757 
Adilson (CMS Curitiba) Presidente, posso me manifestar? Um minutinho, é sobre o tema. Marcelo 1758 
(Cref9) É que quando há pedido de vistas, Adilson, aí a gente precisa encaminhar para o conselheiro 1759 
ou a conselheira que faz o pedido, pra que ele possa na próxima reunião se manifestar. Adilson 1760 
(CMS Curitiba) É que acho que fica prejudicada a análise, mesmo do conselheiro que pediu a vista 1761 
porque os demais conselheiros que estavam inscritos também tem perguntas e gostaria de ser 1762 
esclarecido. Então por isso acho que fica prejudicado, mas eu compreendo e desculpe a interrupção 1763 
com vocês, mas não deveria estar fazendo. Obrigado. Marcelo (Cref9) Adilson, agradeço sua 1764 
contribuição, mas conforme regimento do Conselho Estadual, quando há pedido de vistas a gente 1765 
para o assunto e encaminha para que a pessoa que solicitou vistas, no caso aqui em tela a 1766 
conselheira Irene, ela tem um prazo até a próxima reunião ordinária pra fazer o seu parecer. Então 1767 
por isso que a gente não abre pra discussão, que a gente vai discutir algo que a gente depende aí do 1768 
parecer da conselheira Irene para a próxima reunião. Então esse assunto fica pendente, passamos 1769 
para o próximo assunto, prestação de contas anual da Funeas. Não sei se o doutor Marcelo que vai 1770 
fazer apresentação ou se é algum outro representante da Funeas. Marcello (Funeas) Ok, 1771 
presidente. Nós temos a apresentação a ser feita pela diretoria técnica, então eu gostaria que o 1772 
senhor pudesse nos dar a palavra para a diretoria técnica fazer a apresentação, diretoria financeira, 1773 
não sei qual dos dois está na ordem aqui, seria você Helcio? Helcio (Funeas) Pode ser. Marcelo 1774 
(Cref9) Helcio, você tem a apresentação ou quer que a gente compartilhe por aqui? Helcio (Funeas) 1775 
Se puder compartilhar aí, melhor, ontem eu não consegui, por gentileza. Marcelo (Cref9) A 1776 
Secretaria Executiva disse que não achando o arquivo, Helcio, quer tentar compartilhar aí? Helcio 1777 
(Funeas) Boa tarde a todos. Helcio faz apresentação da parte relativa à diretoria financeira da 1778 
Funeas. Geraldo (Funeas) Boa tarde a todos. Boa tarde, senhor presidente, todos os conselheiros. 1779 
É sempre uma alegria voltar a esse Conselho, o qual eu fiz parte por dois anos, praticamente, como 1780 
membro desse Conselho e poder agora na condição de diretor técnico aqui da Funeas fazer parte 1781 
desta prestação de contas, desta apresentação. O Mauricio vai colocar, eu ia pedir pra ele 1782 
compartilhar, me autorizar a compartilhar aqui, já estamos com a apresentação na tela. Então, eu 1783 
vou pedir que a enfermeira Thaissa, que fez a apresentação ontem à comissão de, na comissão 1784 
relativa à análise destas metas, para que ela faça a apresentação e em seguida a gente volta aos 1785 
comentários. Thaissa (Funeas) Boa tarde. Eu sou enfermeira, faço parte da diretoria técnica da 1786 
Funeas e eu vou fazer então apresentação dos dados dos nossos hospitais, nesse momento. 1787 
Marcelo (Cref9) Thaissa, antes de você apresentar, só devido ao transcorrer do horário, são 1788 
dezesseis horas e vinte e três minutos, eu queria pedir aos conselheiros e conselheiras que a gente 1789 
postergasse a reunião até a gente vencer este assunto e se possível, se não ficar muito tarde, o 1790 
próximo assunto que é indicação pro conselho curador. Se ficar muito tarde, a gente fecha esse 1791 
assunto e a indicação pro membro fica pra próxima reunião. Se não ficar muito tarde, a gente 1792 
conseguir fechar até cinco e meia os dois assuntos a gente faz o sexto assunto agora e o sétimo. 1793 
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Alguém quer se manifestar? Conselheiros e conselheiras? Não identificado Tranquilo. Tranquilo, 1794 
presidente. Pra mim não tem problema. Olga (Sindsaude) Sim, eu solicitei a inscrição ali no chat, 1795 
não ta funcionado Marcelo, será? Marcelo (Cref9) É que eu tava numa outra tela aqui, mas já vi 1796 
aqui, Olga. Olga (Sindsaude) Então assim, nós temos vários assuntos, que é o sétimo , que é a 1797 
indicação do membro do conselho curador; o oitavo que é atualização das ações da Sesa COVID-1798 
19, que ta aqui destinado uma hora para isso; o nono que é a apresentação pelo Cosems do 1799 
programa previne Brasil, mais uma hora e, a pauta das comissões que tem questões, deliberações 1800 
importantes, tanto do orçamento quanto da saúde do trabalhador, que são as que eu participo e não 1801 
sei se tem as demais, mas de qualquer maneira, falo pela que eu participei, eu to entendendo que 1802 
precisaríamos, em meia hora nós não vamos vencer. A Thaissa vai começar a fazer a apresentação 1803 
dela, pra poder terminar aí este assunto que é a prestação de contas anual da Funeas e eu gostaria 1804 
de propor que a gente fizesse uma reunião extraordinária, Mesa, porque são muitos assuntos e nós 1805 
vamos atropelar os outros assuntos que virão pra próxima reunião. Então a minha proposta é que 1806 
tenha uma reunião extraordinária para vencimento desta pauta. Marcelo (Cref9) Ok, conselheira 1807 
Olga. Mais alguma questão? Eliel (Sindprevs) Eu ia fazer essa mesma proposta que a Olga fez, 1808 
então, estou ratificando que a Mesa, no seu comando na presidência, visse com carinho uma 1809 
reunião extraordinária para nós fecharmos os pontos. Marcelo (Cref9) Ok, mais algum 1810 
questionamento, pessoal? Alguma situação. Palmira (UGT) Assim, só que seria uma reunião 1811 
extraordinária só pra dar sequência a essa pauta, sem verificar os pedidos de vistas que foram 1812 
solicitados hoje. Só da continuidade da pauta (falhas no áudio) ok? Marcelo (Cref9) Ok, Palmira. 1813 
Mais algum questionamento? Edvaldo (Famopar) Eu comungo da mesma ideia da conselheira 1814 
Olga, conselheiro Eliel. Faz tempo que eu to até enjoado de falar dessa prestação de contas da 1815 
Funeas. Eu comungo da mesma ideia, eu acho que nós precisamos se aprofundar nesse assunto 1816 
mais a fim e a ideia da conselheira Olga é uma ótima ideia que se faça uma reunião extraordinária 1817 
pra tratar especificamente só desse assunto. Marcelo (Cref9) Pessoal, vamos fazer o seguinte, 1818 
vamos encaminhar por partes. A Funeas já apresentou na comissão de orçamento e na comissão de 1819 
acesso ao SUS a sua prestação de contas. Primeiro encaminhamento, pra ver se a gente aprova, 1820 
que a gente toque a reunião até cinco e meia e feche pelo menos o item seis, prestação de contas 1821 
da Funeas. Se possível, se der tempo, já que as comissões referendaram, tem parecer com relação 1822 
ao assunto em pauta, a gente tentar encaminhar o assunto sete. Se não for possível, aí ele fica 1823 
pendente pra próxima reunião. Então primeiro eu queria encaminhar a dilação do prazo da reunião. 1824 
São dezesseis horas e vinte e oito minutos, se nem isso a gente aprovar, a gente não vai conseguir 1825 
deliberar mais nada, que daí dezesseis horas e trinta minutos encerra a reunião. Está esclarecido a 1826 
primeira coisa? A primeira é prorrogar a reunião até o período de dezessete e trinta pra vencer o 1827 
sexto assunto e se possível Olga (Sindsaude) Sim, Mesa. Marcelo (Cref9) senão o sexto assunto. 1828 
Ok? Olga (Sindsaude) Ok, Mesa. Marcelo (Cref9) Então, em votação, os favoráveis à postergação 1829 
da reunião até as dezessete horas e trinta minutos, hoje, permaneçam como estão. Contrários, se 1830 
manifestem no bate papo ou se não conseguir escrever no bate papo, faz oralmente; abstenções o 1831 
mesmo encaminhamento. Em regime de votação. A princípio então temos três votos contrários a que 1832 
a reunião vá até as dezessete horas e trinta minutos e os demais entendo que deliberam pela 1833 
postergação da reunião para até as dezessete horas e trinta minutos. Então, aprovado a reunião até 1834 
as dezessete horas e trinta. Consulto com relação a solicitação do encaminhamento pra reunião 1835 
extraordinária, pedido da conselheira Olga. Vou colocar em votação. Favoráveis à reunião 1836 
extraordinária, permaneçam como estão. Contrário e abstenções, se inscrevam no bate papo ou se 1837 
manifestem, caso não consiga escrever, oralmente pelo microfone. Então, em regime de votação. 1838 
Vamos dar mais dez segundos. Ok, fechado então. Vou só ver quantos votos contrários. Cesar 1839 
(Sesa) Sesa vota não. Marcelo (Cref9) Ok, Cesar voto contrário. Pelo voto aqui, são nove votos 1840 
contrários à extraordinária, nenhuma abstenção, então, entendo que está aprovado. Eliel 1841 
(Sindprevs) Sem ser redundante, no encaminhamento que Olga falou, fechamento dos pontos de 1842 
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pauta desta reunião, ponto. É isso. Fechamento de ponto, sem inclusão de outros pontos nenhum, 1843 
fechamento desse ponto de pauta pra extraordinária, que já ta aprovada inclusive por nós. Marcelo 1844 
(Cref9) Correto, Eliel. Então aprovado Núncio (Força Sindical) Desculpa, só pra justificar meu voto, 1845 
é pra reunião extraordinária. Marcelo (Cref9) Não contabilizei seu voto, entendi ali. O voto não foi 1846 
contabilizado. Então aprovado reunião extraordinária. Pessoal, eu vou precisar que a Secretaria 1847 
Executiva depois verifique a disponibilidade de sala aqui na Sesa pra utilização do auditório, então 1848 
daí a gente pode fechar uma data por e-mail, de acordo com a disponibilidade, encaminha para os 1849 
senhores e senhoras? Eliel (Sindprevs) pra mim tranquilo, presidente. Marcelo (Cref9) Aí vou pedir 1850 
então pra Secretaria Executiva verificar a disponibilidade aqui da sala e posteriormente a gente faz a 1851 
convocação para os conselheiros e conselheiras. Então, voltando então à nossa pauta, alteração do 1852 
estatuto da Funeas. Desculpa, prestação de contas da Funeas. Thaissa (Funeas) Boa tarde. Então 1853 
vamos começar sobre a prestação de contas. Thaissa faz apresentação. Marcelo (Cref9) Obrigado, 1854 
Thaissa. Tem mais alguma apresentação? Marcos, Helcio? Mais alguma apresentação da Funeas? 1855 
Helcio (Funeas) Acho que ta tudo ok, Marcelo. Marcelo (Cref9) Tudo, ok? Então pessoal, vou abrir 1856 
pra discussão. Algum questionamento? Conselheiros, conselheiras? Fabio (CRF) Marcelo, só pra 1857 
deixar registrado, que na nossa comissão, até pra fazer a deliberação do Pleno. A comissão não 1858 
delibera, mas a comissão fez um manifesto de parecer favorável aos relatórios da Funeas. 1859 
Sobretudo aquilo que nos foi apresentado ontem, na comissão. Aí, eu tenho dois apontamentos aqui 1860 
feito em relação aos relatórios da Funeas. Um em questão à Escola de Saúde Pública, que a 1861 
conselheira Sueli pediu só, solicita que os cursos indeferidos pelo Ministério da Saúde sejam 1862 
incluídos no relatório a justificativa sobre esses indeferimentos. E outro pedido também foi, passado 1863 
pra pedir no Pleno, ela propõe uma manifestação de apoio por parte da comissão, que foi acatado, 1864 
para agilidade desses convênios que estão sendo feitos pela CPPI, estão aguardando, segundo foi 1865 
comentado, os mesmos irão beneficiar não só o SUS do Paraná também como todo SUS Nacional. 1866 
Então foi só esses manifestos que nós tivemos na comissão. Obrigado. Marcelo (Cref9) Trazer as 1867 
recomendações, né Fabio? Eliel (Sindprevs) Eu tinha me inscrito. Marcelo (Cref9) Ok, calma lá. 1868 
São duas recomendações então, né Fabio? Isso? Fabio (CRF) Isso, Marcelo. São duas 1869 
recomendação e mais um manifesto da comissão favorável ao parecer. Marcelo (Cref9) Obrigado, 1870 
Fabio. A conselheira Olga ta inscrita, depois o conselheiro Eliel. Olga (Sindsaude) Com relação à 1871 
apresentação técnica dos relatórios (falhas no áudio) nós temos a destacar que houve desde o 1872 
início, que a Funeas começou a fazer apresentação da prestação de contas até agora em dois mil e 1873 
vinte e um, houve uma mudança sensível na qualidade da transparência das informações que são 1874 
repassadas para a comissão do orçamento para o Conselho Estadual de Saúde e também na página 1875 
da Funeas. A gente tem tido acesso aos documentos, acesso aos contratos e isso é muito 1876 
importante pra que a gente possa fazer essa análise. Então, nós discutimos isso na comissão de 1877 
orçamento e gostaríamos de colocar algumas questões que são de fundamental importância para o 1878 
acompanhamento desse trabalho realizado pela Funeas diante também da própria, não só da 1879 
gestão, mas do aporte de recursos que no ano passado foi na ordem de cento e noventa e dois 1880 
milhões seiscentos e noventa e sete mil trezentos e setenta e um reais e também pela aplicação 1881 
desses recursos nas unidades, na contrapartida da qualidade da prestação da atenção à saúde da 1882 
população. Então, as questões que nós levantamos, exigem uma atenção bastante cuidadosa no 1883 
seguinte sentido, vou dar alguns exemplos e não são os únicos, mas é por ter pouco tempo eu vou 1884 
usar os que são mais evidentes. Hospital Regional de Guaraqueçaba, por exemplo, não é referência 1885 
para COVID-19, ele tem vinte leitos e seis estão com atendimento de Covid e os outros quatorze 1886 
estão ocupados com pessoas que tem, aguardam resultados de exames e tal de contaminação por 1887 
COVID-19, isso muda a característica e mudam as necessidades das equipes para fazer os 1888 
procedimentos, todos, desde limpeza e desinfecção até a questão da alimentação e nutrição, 1889 
passando pela medicação e tudo mais. Acontece que nós estamos com problema sério de pessoas, 1890 
de profissionais lá no hospital, por exemplo, na limpeza estão faltando pessoas pra cumprir, 1891 



ATA DA 282ª REUNIÃO ORDINÁRIA  

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ 

completaras equipes dos plantões pra fazer limpeza e desinfecção, considerando que nós estamos 1892 
com atendimento de Covid lá. Os farmacêuticos, tem um farmacêutico que ta de licença pra cirurgia, 1893 
ficou uma só que está dobrando plantões, está esgotada. E, nutricionista ficou sem ninguém porque 1894 
ela está no momento em licença gestação. Então, é necessário que se faça urgente a reposição de 1895 
pessoas ali no hospital de Guaraqueçaba. Um outro é do Sudoeste, que tem aplicação de cinquenta 1896 
e um milhões seiscentos e noventa e seis mil e cento e vinte e nove reais e que nós temos 1897 
problemas de manutenção, de reposição de equipamentos e também de pessoas, é preciso que a 1898 
gente tenha condições de olhar isso. O Hospital Regional do Litoral, a gente teve uma mudança de 1899 
gestão e o que a gente solicitou foi que tivesse, falei lá com a direção da Funeas, que tivesse uma 1900 
discussão com todos os plantões a respeito da mudança da gestão do Hospital Regional do Litoral. 1901 
Bom, o que nós concluímos na comissão é que nós precisamos ter uma comissão, inter comissões, 1902 
digamos assim, foi até o conselheiro Paulo que propôs lá que a comissão de assistência e acesso ao 1903 
SUS fizesse parte dessa comissão junto com a comissão do orçamento, pra que a gente fizesse 1904 
reunião por unidade que tenha gestão da Funeas, pra que a gente possa verificar o que acontece 1905 
com esse orçamento, que é aplicado nas unidades e que quando chega na hora de fazer, de ter a 1906 
qualidade das equipes, com instrumentalização pras equipes poderem fazer o seu trabalho, a gente 1907 
tem vários problemas. Então nesse sentido, a comissão do orçamento entende que ela tem 1908 
competência e deverá fazer essas discussões por unidade. E, atendendo ao pedido da proposta do 1909 
conselheiro Paulo, que a gente faça também uma comissão de junção das duas comissões pra 1910 
poder fazer essas discussões nos locais e daí a cada momento a gente traz o relatório do que foi 1911 
discutido e do que foi verificado. Então essa é a proposta, que nós temos com relação Marcelo 1912 
(Cref9) Pessoal, tem alguém com o microfone aberto. Por gentileza. Olga (Sindsaude) É isso, 1913 
Mesa. Eliel (Sindprevs) Obrigado, Presidente. Eu não sei o nome da moça que apresentou a 1914 
Funeas, presidente. Por favor, o nome. O nome da moça Geraldo (Funeas) Enfermeira Thaissa. Ela 1915 
é gerente de hotelaria e enfermagem aqui da Funeas. Eliel (Sindprevs) Enfermeira Thaissa. 1916 
Thaissa, eu só tenho uma dúvida. Eu me inscrevi porque só tenho uma dúvida sobre aquele hospital 1917 
aqui do norte velho, acho que é de, ali perto de Jacarezinho, ali de, esqueci o nome daquela cidade. 1918 
Eu estava na Funeas ainda Geraldo (Funeas) Santo Antonio da Platina, Hospital Regional do Norte 1919 
Pioneiro. Eliel (Sindprevs) Obrigado, Geraldo. Bem esse. E eu tenho uma preocupação sobre a 1920 
questão do RH desses hospitais. Principalmente aquele. Naquele momento a gente discutia no 1921 
conselho curador da Funeas a questão que se teria que fazer em todas as unidades da Funeas, teria 1922 
que ser aberto concurso público e nós fomos vencidos naquele momento e passou a ser trabalhador 1923 
em saúde, na verdade não tem vínculo nenhum com o servidor. Eu queria ouvir de você, Geraldo ou 1924 
da própria Thaissa, se isso está regenerado, como que a Funeas está trabalhando ou estão 1925 
trabalhando a questão dos seus RHs, porque nós sabemos também que na Funeas, nesses 1926 
hospitais agregados à Funeas, tem muitos servidores que são do Estado, então o vínculo é estadual. 1927 
Mas quantos servidores estão dentro da Funeas, servidores da Funeas e se tem algum deles que foi 1928 
concursado pela própria Funeas? Essa era a pergunta, Geraldo, se puder me responder. Grato, 1929 
Obrigado, presidente. E obrigado, Geraldo. Geraldo (Funeas) Posso responder sim, Eliel. Também 1930 
agradecer a manifestação, os questionamentos feitos pela conselheira Olga, pelos apontamentos 1931 
que são feitos e dizer a quem fez os questionamentos e a todos conselheiros que a Funeas tem sim 1932 
essa preocupação em relação à reposição do pessoal em todas as suas unidades, ou seja, aqueles 1933 
hospitais que originalmente começaram apenas com servidores Sesa, concursados efetivamente, a 1934 
partir do momento em que eles passaram à questão da Funeas e tiveram incremento nas suas 1935 
atividades, ou seja, crescimento na assistência e servidores que foram deixando também o serviço 1936 
público por necessidade de a Funeas ter que fazer a reposição e na maioria dos casos fez através 1937 
de processo seletivo, tornando-os empregado público dessas unidades, então eles são servidores. É 1938 
a mesma situação lá do Hospital do Norte Pioneiro, onde os contratos foram feitos a partir do 1939 
processo seletivo, até porque antes da gestão Funeas estava sob a gestão de um consórcio e num 1940 



ATA DA 282ª REUNIÃO ORDINÁRIA  

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ 

primeiro momento houve sub-rogação de contratos e várias adequações pra que esse hospital 1941 
pudesse existir e nós estamos agora com mais um processo seletivo em curso que deve ser levado 1942 
a termo no mês de maio, pra reposição de mais servidores, principalmente aqueles que se 1943 
aposentaram ou que deixaram por opção os hospitais, pra que haja complementação dos quadros e 1944 
que a assistência não seja comprometida. Então, os processos que a Funeas tem adotado para 1945 
reposição dos servidores que se aposentam ou que saem, são processos seletivos com a vinculação 1946 
através de emprego público pela consolidação das leis do trabalho, então eles são contratados pela 1947 
CLT e assim também o quadro é de gestão da própria Funeas. Em relação à defasagem que foi 1948 
comentado pela conselheira Olga, em relação às unidades e em especial o Hospital de 1949 
Guaraqueçaba, na verdade assim, não há falta de pessoal para fazer higienização, pra fazer a 1950 
limpeza. O que tem ocorrido nos últimos dias foi uma sobrecarga, obviamente por conta do que tem 1951 
acontecido em todo Estado, em todo País, por conta do aumento do número de atendimentos com 1952 
sintomas respiratórios e não necessariamente pacientes Covid, mas sintomas respiratórios que 1953 
acabou de alguma maneira aumentando o volume de atendimento do hospital de Guaraqueçaba em 1954 
alguns momentos também afastamento de servidores ou por conta do decreto ou por conta de outras 1955 
situações que envolvem a possibilidade de afastamento de pessoal, dizer que nós estamos 1956 
trabalhando sim pra fazer reposição, claro que os processos não são tão urgentes e imediatos, mas 1957 
de qualquer maneira, sempre que há necessidade, a Funeas tem autorizado através de processos, a 1958 
reposição desses servidores em parcerias até com prefeituras, enfim, fazendo o que for necessário 1959 
pra que nesse momento de maior crise pelo menos a assistência seja preservada, seja mantida 1960 
mesmo sabendo que as equipes estão sobrecarregadas, isso não é novidade pra ninguém, aliás é 1961 
um reconhecimento que a gente precisa fazer a todas as equipes e eu acho que o Conselho 1962 
Estadual de Saúde tem esse entendimento por conta justamente do volume, eu vou falar aqui, hoje, 1963 
considerando um ano atrás, nós temos nos hospitais Funeas, as três unidades, setenta e cinco leitos 1964 
de UTI além daqueles que nós tínhamos em março ou abril do ano passado. Nós temos outros 1965 
oitenta leitos de retaguarda em nível de enfermaria, além daqueles leitos que existiam e que 1966 
continuam existindo porque os hospitais não deixaram de atender a sua vocação de cumprir o papel 1967 
do seu perfil e todos eles precisaram fazer ampliação, expansão e contratar gente, contratar 1968 
profissionais de maneira então que isso fosse bem adequado. Então, eu gostaria de fazer esses 1969 
comentários e agradecer a oportunidade de ter participado dessa reunião, desse Conselho, sempre 1970 
dizendo que é uma honra poder voltar ao Conselho Estadual de Saúde. Marcelo (Cref9) Pessoal, 1971 
vou encerrar as inscrições, só vou garantir a Olga e o Angelo que estão inscritos, daí depois vou 1972 
passar a palavra pro doutor Edevar fazer apresentação. Olga (Sindsaude) Geraldo, você sabe que 1973 
o sindicato tem organização por local de trabalho, então quando a gente fala aqui, a gente fala na 1974 
voz das pessoas que trabalham nos lugares. Nós não costumamos fazer qualquer tipo de fala, de 1975 
afirmações que sejam levianas porque a gente entende qual é a importância e repercussão que isso 1976 
tem. Então o sindicato, essa gestão, busca levar bastante a sério essas informações e esses 1977 
debates aqui. Nós consideramos a importância que a Funeas tem agora na gestão das unidades de 1978 
saúde no Estado do Paraná e a repercussão que isso tem nas políticas de saúde do Estado do 1979 
Paraná, então nós encaramos com bastante seriedade e responsabilidade os debates aqui, o que a 1980 
gente traz são problemas que são sentidos pelas equipes, no que pese a opinião da gestão que não 1981 
falta pessoal, o nosso pessoal está dizendo que falta pessoal. Então assim, há necessidade de ter 1982 
reposição e nós gostaríamos aqui de reafirmar o nosso posicionamento da defesa que se tenha, 1983 
primeiro, a contratação por concurso público pela Secretaria de Estado da Saúde porque nós temos 1984 
um aumento de defasagem de pessoal de acordo com a lei estadual de mais de quatro mil 1985 
servidores, é preciso que se chame essas pessoas que fizeram o concurso e que ainda está em 1986 
vigência, ponto. Em segundo lugar, se a Funeas vai fazer a contratação para fazer o suporte de 1987 
pessoal, que não quarterize essa contratação, que não contrate empresas pra fazer, empresas que 1988 
são cooperativas que as cooperativas na verdade são empresas que fazem uma burla da legislação 1989 
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trabalhista. Então no nosso entendimento, quarterização não. O Eliel acho que tateou por aí mais ou 1990 
menos essa situação. Então, sobre Guaraqueçaba, principalmente o hospital não é referência para 1991 
COVID-19 e tem atendido COVID-19. Então é importante, a gente tem acompanhado as informações 1992 
epidemiológicas de todo litoral e tem esse atendimento COVID-19 lá, então é importante que a gente 1993 
assuma oficialmente que isso está acontecendo pra que as medidas tomadas sejam, reflitam o que é 1994 
de real lá no local. Muito obrigada. Angelo (Conam) Helcio, como já foi dito aqui na nossa reunião, 1995 
dentre os nossos pedidos que havíamos feito anteriormente, nós somos contemplados com sua 1996 
apresentação aonde você trouxe a transparência de todas as contas da Funeas, apresentando todos 1997 
os extratos e saldos bancários, por isso damos parabéns para sua apresentação na nossa reunião 1998 
do orçamento. E, a comissão de orçamento recomenda a aprovação dessa prestação de contas, 1999 
entendendo que foi correto, ta tudo ok em relação aos recursos financeiros utilizados pela Funeas. É 2000 
essa a minha fala. Parabéns, continue assim. Um grande abraço. Marcelo (Cref9) Obrigado, Angelo. 2001 
Passo a palavra então para doutor Edevar que vai fazer apresentação da Escola. Edevar (ESPP) 2002 
Obrigado, Marcelo. Eu só pedi pra me deem a possibilidade de compartilhar aqui. Boa tarde. Boa 2003 
tarde a todos, aos membros, aos conselheiros. Sou diretor da Escola de Saúde Pública, vou falar 2004 
sobre a prestação de contas anual dois mil e vinte. Vou falar um pouco sobre, dentro da questão da 2005 
Funeas porque a Escola tem um contrato de gestão com a Funeas e tem algumas metas com elas 2006 
colocadas, então é importante a gente passar também pro Conselho essas informações. Edevar faz 2007 
apresentação. Marcelo (Cref9) Ok, vou passar a palavra pro Marcos pra falar sobre o CPPI. Rubens 2008 
(CPPI) Boa tarde, pessoal. Eu que vou apresentar. Estou na direção do CPPI. Rubens faz 2009 
apresentação. Marcelo (Cref9) Conselheira Olga está inscrita. Eliel (Sindprevs) Quero inscrição, 2010 
presidente. Olga (Sindsaude) Eu tenho uma consideração a fazer aí, principalmente para a Escola 2011 
de Saúde Pública, sobre o edital número quinze de dois mil e vinte que foi publicado no dia vinte e 2012 
três de dezembro. Ele está fazendo chamamento de bolsistas para participação no programa 2013 
estadual de qualificação das ações para enfrentamento da emergência de saúde pública em 2014 
decorrência da COVID-19, o Qualifica Covid que chama. E, tem duas questões que eu gostaria de 2015 
saber. Primeiro, a imensa diferença salarial entre os profissionais, os bolsistas, porque aqui são 2016 
bolsistas. Então, nós temos lá, por exemplo, o médico que tem vinte horas com valor da bolsa de 2017 
quatro mil e quatrocentos e o enfermeiro, que tem trinta e seis horas, o valor da bolsa é dois mil e 2018 
duzentos; o técnico de enfermagem e o técnico de laboratório, trinta e seis horas, mil seiscentos e 2019 
cinquenta e o agente administrativo que tem quarenta horas da bolsa, também no valor de mil 2020 
seiscentos e cinquenta; o dentista com trinta horas, quatro mil e quatrocentos. Então assim, essa é a 2021 
primeira questão, porque se é bolsa então eu não entendo, estão todos no mesmo programa, não 2022 
entendo o porquê da diferença desses valores e se você contar o valor da bolsa mais a carga 2023 
horária, ele fica maior ainda. E a outra questão que me preocupou bastante, é no artigo, sobre a 2024 
classificação. Então não é por currículo, não é por prova; a classificação de acordo com o artigo 2025 
dezesseis é por ordem de inscrição. Então, eu gostaria de saber como que se chegou a esse, enfim, 2026 
a esses termos de um edital que me parece que nós temos problemas com ele, então eu gostaria de 2027 
saber se esse edital foi cancelado, se ele permanece e como é que está o processo de recrutamento 2028 
desses bolsistas. Edvaldo (Famopar) Senhor presidente. Só um minuto, senhor presidente. 2029 
Precisamos aprovar, porque já deu cinco e trinta e precisamos aprovar mais um acréscimo na 2030 
reunião. Olga (Sindsaude) Sem chance, gente, não tem mais o; eu já tenho outra reunião já, to 2031 
atrasada. Marcelo (Cref9) Vamos tentar vencer aqui. Tem o Eliel inscrito e daí a gente já fechar. 2032 
Eliel (Sindprevs) Serei breve, presidente. Eu queria, eu não sei o nome do diretor do CPPI, por 2033 
favor me fala pra mim, cara, presidente, como é o nome dele? Rubens, né? Rubens, eu quando fui 2034 
curador da Funeas, eu visitei o CPPI, puta dum espaço, um espaço fantástico. A minha surpresa 2035 
maior foi dessa reorganização da Funeas, que foi pautada pelo seu presidente, Marcello Machado, 2036 
não ter entrado nenhuma reestruturação do CPPI, um espaço que pode ser de fundamental 2037 
importância para todo Estado do Paraná. É lamentável, lamentável, ainda bem que a companheira 2038 



ATA DA 282ª REUNIÃO ORDINÁRIA  

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ 

Irene pediu vistas e quem sabe a gente não contempla o CPPI pra ser quem sabe num futuro aí, um 2039 
setor muito interessante pra todo Estado do Paraná e quem sabe pro Brasil. Parabéns, Rubens. Eu 2040 
visitei esse espaço aí e achei espaço fantástico, só precisa de uma reestruturação, com certeza e a 2041 
Funeas não contemplou vocês nessa reestruturação que eles estão tentando fazer aí. Obrigado. 2042 
Rubens (CPPI) Estamos contemplados sim, conselheiro. Num outro momento podemos discutir 2043 
mais, detalhar melhor, mas a Funeas tem inclusive com a disponibilização de recursos humanos, 2044 
novos contratos de qualificação de equipamentos, melhorias na unidade, só que os grandes projetos 2045 
dependem muitas vezes de outras instâncias, como o Ministério da Saúde e as coisas não são assim 2046 
tão rápidas, mas eu posso assegurar que nós avançamos bastante nos últimos dois anos. Sueli 2047 
(Cress) Eu só quero entender, na questão do edital que a Olga já comentou, eu só quero 2048 
esclarecimento por que não foi contemplado o assistente social que ta sendo tão útil nos hospitais no 2049 
enfrentamento à Covid? Porque entram várias categorias e o assistente social foi uma categoria que 2050 
não foi colocado nesse edital. Marcelo (Cref9) Pessoal, vou encerrar as inscrições. Passo pro 2051 
Edevar e depois a gente vai encaminhar. Edevar (ESPP) Bom, respondendo a conselheira Olga, o 2052 
Qualifica Covid, esse edital é baseado em cima de uma resolução que criou o programa na Sesa. 2053 
Então existe uma resolução criando o programa a nível de Secretaria Estadual de Saúde, ele ta 2054 
aberto, é de fluxo contínuo, ele foi montado no sentido de enfrentamento de ações do Covid no 2055 
Estado do Paraná, então ele tem vagas em todas as regionais de saúde, foi muito mais estruturado 2056 
no sentido de entender as necessidades que as regionais de saúde estão enfrentando a esses 2057 
profissionais que estão lá descritos no edital. Os valores foram definidos pela Sesa, muito do que a 2058 
Fundação Araucária utilizava nos seus editais também de provimento de bolsistas pra enfrentamento 2059 
do Covid lá no ano passado, então foi muito baseado nesses valores, que foi aprovado pela Sesa. O 2060 
edital passou pelo jurídico da Sesa, que deu o aval e ele ta aberto. É evidente que todos os 2061 
candidatos tem que apresentar uma documentação, tem que apresentar o seu registro de classe, 2062 
tem que apresentar o seus diplomas, tem que apresentar seus certificados e no nosso entendimento 2063 
, por uma questão do próprio enfrentamento do Covid, a gente entendeu que naquele momento 2064 
somente a ordem de classificação já seria o suficiente, porque nós não teríamos aí; como é no 2065 
Estado todo, todas as regionais de saúde, nós não teríamos como fazer um processo de avaliação 2066 
de currículos e classificar essas pessoas até porque, volto a dizer, ele ta aberto, ele não foi fechado, 2067 
então hoje se algum desses profissionais tiver interesse, ele pode entrar tanto assim que eu tenho 2068 
aqui, nós temos duzentos e oitenta e sete vagas autorizadas pela Sesa e nós temos cento e 2069 
quarenta delas preenchidas, os demais não. Então, mas ele ta aberto, as pessoas interessadas 2070 
podem ainda se inscrever. Da Sueli eu não me lembro, sobre? Desculpa, eu não me lembro agora a 2071 
pergunta da Sueli. Sueli (Cress) Por que não foi considerado nesse edital a categoria de assistente 2072 
social. Edevar (ESPP) Ok, Sueli. Assim, ele foi montado pra atendimento nas regionais de saúde. 2073 
Naquele momento foi muito baseado no que a Fundação Araucária vinha realizando lá em dois mil e 2074 
vinte e no levantamento que a Sesa fez pelas regionais de saúde, aqueles cargos que foram 2075 
colocados ali é o que necessitavam pro momento de enfrentamento do Covid, isso não quer dizer 2076 
que os assistentes sociais não possam entrar, até se você for olhar, tem lá um item, eu não me 2077 
lembro agora o número do artigo, ele diz que a Sesa a qualquer momento pode incluir outras 2078 
categorias se ela entender ser necessário pro enfrentamento do Covid, igual aconteceu com a 2079 
fisioterapia. A fisioterapia não tava contemplada no primeiro edital, mas por uma necessidade de 2080 
Londrina então foi aberto uma complementação pra contratação de fisioterapeutas, tanto pro 2081 
Hospital Zona Norte e Zona Sul de Londrina. E agora pro último, de médico regulador, que também é 2082 
uma demanda muito grande, não havia, há uma sobrecarga muito grande dos profissionais que 2083 
estavam, então um pedido da Sesa, foi aberto um edital também do Qualifica Covid pra médico 2084 
regulador. Sueli (Cress) Então essa demanda é da demanda das unidades dos serviços, é isso? 2085 
Edevar (ESPP) Isso. Exatamente. Marcelo (Cref9) Pessoal, então, eu vou pedir pro Conselho então 2086 
fazer a deliberação com relação a prestação de contas da Funeas, lembrando que a comissão de 2087 
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orçamento e a comissão de acesso referendaram favorável à prestação de contas. Em regime de 2088 
votação, os favoráveis permaneçam como estão, contrários e abstenções registrem o voto no bate 2089 
papo ou via oral se não conseguirem escrever no bate papo. Bom, não havendo nenhum voto 2090 
contrário, aprovada então a prestação de contas da Funeas dois mil e vinte, por unanimidade deste 2091 
Conselho. Quero referendar as palavras das conselheiras e dos conselheiros pelo aprimoramento no 2092 
relatório da Funeas, acatando várias solicitações deste Conselho, dos conselheiros e conselheiras. 2093 
E, a transparência com que foram passadas ao Conselho Estadual pra que a gene possa estar a par 2094 
de todas as ações e prestação de contas da Funeas, cumprindo a missão e o dever deste Conselho 2095 
de fiscalizar e propor as políticas de saúde no Paraná. Então fica registrado a todos os presentes da 2096 
Funeas, Helcio, Marcello, Rubens, Geraldo, Marcos, os parabéns dessa Mesa Diretora pela 2097 
contribuição que vocês fizeram ao Conselho Estadual, à população paranaense e por acatarem as 2098 
recomendações e solicitações do Conselho Estadual de Saúde. Diante do andar do horário, pessoal, 2099 
vou encerrar a reunião de hoje. Agradeço a presença de todos conselheiros e conselheiras, 2100 
convidados, as pessoas que acompanharam essa reunião da ducentésima octogésima segunda 2101 
reunião ordinária do Conselho Estadual de Saúde. Que Deus abençoe a todos vocês. Bom 2102 
descanso, já desejando um bom final de semana e até a próxima reunião. Grande abraço. O áudio e 2103 
vídeo desta reunião estão disponíveis para visualização no YouTube 2104 
(https://www.youtube.com/channel/UC9mXr9pmHvqJB4rdAvXxp1g), bem como as apresentações 2105 
feitas nesta reunião estão disponibilizadas no site do CES/PR (www.conselho.saude.pr.gov.br). 2106 


